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. _ 1 Ccicber 1968

L.

MEMORANDUM FOR: Dircctor of Sccurity
IROM ‘ ¢ Dezuly Chicf, Sccurity Rescarch Staff

e . SUBJECT . : NOGENKO, Yuriy Ivanovich

1

1. Ja accordance with tl:e roquest of thp Deputy Circctor
~of Central Intclligence, atlached {c a cummary|with cenclusioas
. coaceralny theo bona fides of Yuriy Ivanovich NOZENHO. Sube
€2 - concluslons arc conialncd ia tic sumradry concerning scvess
.msjor areas which were given prliaazy consideration fn iae matier
' of the bona {ldes of NCSTIEO. - L )

2. Included fn this cumraary arc coinmeatls concerning
conclusions in tho Ppievicus sumidsy and an annex contalning re-
rmarks on threo scpazrate suujuecic reiated to the NOSLENKD caae.

. 3. Ia bricf, the conclusicn of this surmmary o that WOSINK
s ' is the person ho claiems to be, thil ke heid bis c!..lmcu positions in
: ' the KGE during 1953 ~ January 1944, tsat NCOENNO was aot dis-
patched by the G2, axd taat his provicus lics and exagrerations
_ . aro not actually of material i nilicance at this time.

£

LR _ . ' : . Brucs L. Solie

J}_ttgchment: . ’ -
Summery | 6001C¢2
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1. Inircduction’

. ‘Summary of Developments in NCSZNKO Case Since
30.October 19067 ‘

- II, Amnalytical Comments Corcerning the Bona Fides of Yuriy
' Ivanovicn NOSENXO .
A. Is NCSENKO Iéentical to the Person Whom He Claims
to be?

@ ) N B. Is.the Cla'.med 53 Ca.’ee. ¢ NGSENKO r’u‘ms.ble?
C,- Has NOSZENXO Given an Acce...a.ble Exp.ar' tlon of

~ His Motivation in Contacting CIA in 1962 and For
His Defection in 1964?

) ) D, Is the Information Furnished by NOSENKO to CIA

: ' Coancerning KG3 O,ern..u..s, Personalities, and
. Organization Reasorably Commensurate With B
S T ¢ Claimed XG32 Careex?

- E. Can.the Information Fu rnished by NOSENKXKO be

. ’ Consicered in Toto as Having Resulted in Materiz

irem - _ ’ .- Damage to the KGB ancd/cr Has the information

i - -+ Furnisned by NOSZXXO 3een of ngm.xca..t Berefit
' to Western Intelligence?

F. Is There Evidence of KG3 Deception or "Give- Away"

in Information Furniszed by NOSENKO Which Weuld
"Warrant a Conclusica that \OSE\‘KO was Dzspo.cnec
- by the KGB? . '
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. ) Objuective “-’hic';; Cou.u Jusiily a Dispaich of NOSENKO ' e
' by tae KGD With Permission to Speak Freely to Cia .
. : ; Ay
Concerning miis Knowiedge of ...e KG2 and ¥Withourt ) '

, o NCSENKO Being Given a Speciiic Mission or Mission

41

o
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H. Is There Any EZvidence That the Contacts of NCSENKO in
1962 or in 1964 With CIA Woere Known to tiue XGE Prior
to His Deicciion or That NOSENKO Was Zver Brieied
by the KG3 Relatlve to His Beravior or KGE Onjectiv
During Thesv Contacis or After XHis Delecticn?

o+ IV, Comments Concerning Previous Conclusions in Regasé to NCSENKO ' '

A. NOSENKO Did No:t Serv

¢ in the Naval.RU in A.nr of the i
Capacities or at the P

imes Hde Claimed

@ .B. NOSENKO Did Not Enter ihe XGB in the Manner or at thc o : .k
Time Hde Claimed

. . . . .o . I
: ' A et
. DO 4 \ e

e

C.. NOSENKO Dié Not Scrve in the American Embassy Scction
Throughout the 1953 - 1955 Period as He Claimed

D. During the Period 1955 - 1960, He Was Neither a Senio . '
Case Oificer in, nor Deputy Chief of, the Seventh i
Depariment American-3ritish Commonwealih Section S

E. NOSENKO Was Neitner Deputy Cl iei of the American Embzassy

©  .Section nor a Sénior Oiflicer or Supervisor in the Section

- - - During the Period:l“)é-l'-; 1962(sic) »

: : F. NOSENKO's Cm.ms, Thrat in 1962 He was Chriel of the ‘ F
’ American-Britisn Commonwealta Section 2aad Was :

o o . Thereafter a Deputy Chici of the Seventh Department,
: . Axe Not Credible

oo C G, I\OS:.\’KO Has no Vahd Claim to Certamty That the KGB
. Recruited No American Embassy Personnel Between
1953 and His Defection in 1564
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INTRODUCTION

The following summary and analysis is not intended to be
all inclusive, that is to contain a specific comment on all oigani-

zational, operational, personalily and case type informatien furnished

- by Yuriy Ivanovich NOSENKO. To a.ttempt to do so would be repetitious

and confusing to the reader and would not be of material benefit in the
'fqriz\ation of logical conclusions concerning the rather limited areas of

pPrimary concern.

This summary will not contain a detailed psychological

"Sssesimient of NOSENKO nor will it cqnﬁéin"a.'x"elt;iiaﬁbr‘x of the numerous

theories which have beenpromulgated in the past concerning varying

‘aspects oi the NOSENKO case. This summary will be primarily

-directed toward the question of whether NOSENKO was or was not

B

dispatched by the KGB, whether his claimed KGB career is relatively

p}ausible and whether he has since late October 1967 been cooperative in

a reassessment of the entire case for or against NOSENKO. NOSENKO

has admitted certain lies and exaggerations in the past but claims that

"these were of a personal nature, intended to enﬁance his own importance
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but not to mislead this Agency in any material matters of an operational
or policy nature. k

In order to avoid any misund;arstanding of the phrase "bona
lﬁdes" a5 considered in this summary, NOSENI_(O will be judé_ed primarily
on whetizer he voluntarily def;:cted to this Agency without KGB knoirledge,
and whetaer his 1962 'and early 1964 contacts with representatives of this
Agency_v.vere known tt; the XGB. | Motiva'tion arﬂxfilcerta.in.qthex.' pertinent
aspects will be considere;l. bu-t his admitted prév'iops errors." lies and . ' - L
exa.ggerationa will not per se war.rant a conclusion that NOSENKO is not a

w "wouna fide" defector.

There is not an z-\ceurqlte standard or scale of mcagurgment
against wﬁich information concerning NdSENKO can be balar.xc.ed.or .
correlated to determine if he is or is not a dispatched KGB officer. For
purposes of this analysis and summary, an arbitrary list of areas
considered pertingnt ha; been compiled. | Readers may difier in regard to
whetixer ﬁ:is arbitrary standard is a completely accurate standard, butl it
is felt that the informa.t“ion-_from NOSENKO and information from other _ -"
sources derived through independent investigation will permit the reader
to assess the information in toto against any standalrd he consiﬁer?

appropriate.

The previous summary on NOSENKO entitled, '"The. Exami-‘

PO, S-S

- nation of the Bona Fides of a KGB Defector. " has been considered in B _ SRR . Y
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the preparation of this summary. It will be cormmmented on in part
oxnd this cummry.wiu fnclude conclusions correlated with the seven
primezry conclusions set forth on rags 358 of the above summary. -
Remarks concerning certel: 2rrorvs, tnéén-htencioa. omhyionl and
unsupparted conclusions in'ize previcus l‘nnimary in regord to opédtﬂc
cases or sub-areas will be @udd in this summary. However, this
sunmary will not include 2 polnt-by-poﬁt cqmptﬂ.lon of all areas of o ' i
agreement or disagreement with information contained in the previous |
aﬁmmry. |

A positivo decleion {n regard to NCSENKO baged on all

available {aformation should be made in ths irimediats future. Thore

S L.

e Tk are o known sources currectly avallableta provide new positive PR ot i
. information conterning NOSENKO and kis b<-ma fidee. It i¥ recognized
; that there Lo alwaye a poosibility in the future a pew source or sourcas
. will be able to furnish additional information in regard to NOSENKO.
- Hovrever, this possibility {s exceedingly tanuous and {t {2 {elt there
is sufficlient lu!otmstiox; avsilable on which to base a conclusioan in ‘ R

- : the NOSENKO matter.
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SUMMARY OF DEVELOPMENTS IN NOSENKO CASE -

SINCE 30 OCTOBER 1967 o o )

Since 30 October 1967, interviews with Yuriy Ivanovich NOSENKO

have been conducted by one individual not previously known personally to

i

NO‘SENKO but who has been aware of the NOSENKO case since June 1962,

Interviews have been detailed and very extensive in scope, have .
been recorded and transcribed, and have covered the entire life and caree:
of NOSENKO without regard to “-rhe.ther a particular aspect had been
covercd during previous interview or interviews,

NOSENKO, although naturally apprehensive during the firet few
i;xterviewa, has been cooperative, has developed a relaxed attitude, and
the interviewer has ﬁoted no S'igniﬁcant reluctance to discuss any aspect
of his life, career, or activities. On occasion NOSENKO has indicated a . '

. reluctance to maxke positive statements in certain areas previously
considered at a minimum extremely controversial. This reluctance

was understandable and when it became apparent to NOSENKO that the

1]
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dounic!

interviewer would not dispute cor disparage his statemcents without adequate
reason, this reluctance on the part of NOSENKO, in the opinion of the
interviewer, totaily disappearcd.

During the intervieyin; period, particularly in the {irst six months,
NOSENKO materially assisted the interviewer by preparing approximately
sixty memorénda on such diverse subjects as his li:'c.' motivation ior de-
{ection, individual cases, notes which he furnished to CIA in 1964, XGB
organization, and KGB officer and agent personalities. As an example
of the scope of this work by NOSENKO, four of the memoranda included

_oh
r_cmgrks concerning approximatelylg'l.‘aKGB ofiicers, EO&]KGB agents,
3 ."35‘ §6RU officers, andEDOO other Soviet nationals. These lists were alpha-
setically arranged and-the above indicated cooperation of NOSENKO has
materially assisted in the organization and evaluation of iniormation
furnished by hin:x during current interviews.

Copies of transcripts of interviews with NOSENKO and related
memoranda have been disseminated to the FBI and the CI Stafi, Special
Agent Elbert Turner and Special Agent James Wooten of the Washington
Field Office/FBI in particular have given great assistance in research
and compilation of new or additional information and the FBI has inter-

viewed or reinterviewed a number of United States citizens concerning

whom NOSENKO has furnished pertinent information.

i 2 6001C12
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In addition, threoe pro(oniomh from the SB Division have
reviowed the current information and assisted in the retrieval of
previous information from NOSENKO and collation of current
information with previous informatic-a. The latter is a tremendous
task because of the volurne of materiel; the number of lndividm
cases {~vnived; and the axn-enah;m ln(oi"mlt(on in regard ta kGB
perscasnlities, precedures, organluttouﬂ structure and activitiss. |

The 8B Diviston 2lso provided ths ;orﬂcca of an oxpori

translator to translate tha tapes of the 1965 interrogation of HOBENKN

_ by Petr DERYABIN and one of the previcusly mentioned three pro=

foseionala cczﬁploud a new translation of !be 1962 interviews with
NOSENKO. In addition, tra.nlcript'tons d comla odur particuh.rly
pcttl.mat prcvloul lnurviewa of NOSE’NKO !n.vo boon complotod by
the Oifice of _secnrlty. .

Appreoximately 7000 pages of transcripts and related matorial
have been compiled and disseminated aince late October 1967. Com- |

inents concerning the value of the information contained in the sbove

- material are contalned in another section of ﬁnh surmary. Ao of the

; pnﬁnt tima, 8 complete anaiﬁh is not po;-iblc since & considerable

. portion of the material hae not bcon‘ fully processed. In the proparation
- of this summary all areas of major liplﬂc:uc_c have been examised. -

- ;-Bauuo of the volnm!noul tn!ormnuon. l.ll mlytical and: couuiaa work

_-‘:hll not been eompletad: but lt e uol. conaldorcd that, hlud on all -
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P available information, the remaining work will m,ate?ially alfect : -
the Qomhoton- drawn in this mmm&ty; ’
The polygraph lnterview of NOSENKO was initiated on x
3 A‘ugl\ut u:d c'on'dw.dod on &6 August 1968, Apinoﬂm&tcly sixty : -
qusstions of a pertinent nature waere tncludod in the polygraph later-
view. No problemse were encountsred d;ir(ng_the polygraph laterview o | -
£0d no sdditional testing of NOSENKO ls asticipated. Attached tsa ‘ |
copy of the "ull-;xplaucqr} report on t;n -re:nlu of the polygraph o . _ 3
' - " Interviews with NOSENKO have. conttnuod ulnco the polygnph ‘ N - o ..
: AI Mrvuw on a temporarily redu.cod oc&lo in order to pormlt a rwiew ;
,ol peev{o\u inloma-t{on aud propanuon ol th!o mmmary. mn u, ' RPN
o ‘:) " 2o doubt that fature intorviews with NOSENKO will nnax information
‘ ' of intolligence value, but informatton developed thus far will pagmit :
: a docislon in the case of Yurly Ivanovich NOSENKD. | | i - 3
: ) - ,
Attsehment: | ST
'-§=,12An;68Polymprpc o ' . | S

i
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Cniel, Securiiy Researcn Sialfl

70 : 12 August 1963
FRG4 : Iisterrogation Reseawrch Division
SUBJEC? ¢+ Yurdy Ivenovich N05EITHO . IRD "'t" 67-91

IDTIT Y.LuG DiDA

st

- Subject is a L0 year 0ld Tormer :CGB Staller wao defected o tr.a
U.S. in ...962. Geseva.

BACKGROUD . ' as

#r. Bruce L. Solie of the uecuritj Resecarch St.u.tf has béen de- '
‘oriefing and interrogating Subject since Octover 1967 in order to
resolve the issue whether Subject was a dlspatciied aZzent of the XC3.

. éic has conducted a vast axount of rescarch and checking wita sources
' in en effort to establisa the veracity of Sudbject's statements.,

PURPCSE
@ ' The- primary purpose of the polygraph test was to oetcr:.ine
1, Wnether Suoject was a dispatched Agend of the :(GB.

2. Whether Subject had inteniionaliy given Mr. Solie
any faise inlormation.

PROCEDURE

Subject was given a polygraph examination on 2 August 1968 at
a safesite in the vicinity of Washington, D.C. The examination was
conducted in the Inzglisa language. Suoject's comprenension and thne
ability to express nimself in Engiisa was completely adequate for
- purposes of poiygrapn testing. Sudject was completely cocperative
in all respects. Subject displayed no evasiveness and appeared to
be completely Jranx wherever he was questioned or gave inforzation
oa & topic.

3
The followinb relevant questions were asxed durj.na the first test‘
Is your true npame Yurly Ivanovich NOSE®KO? Yes. ,
Were you bora in tie year 1927? Yes.

A Besides the A=ericans, did you 'bell awone else about your :
& iatention to defect? Fo. .

R

‘i imme s

r

AN eS¢

<
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‘-U‘lh. . "w . .

i * 6 -
fa5e ¢

Did you ever teil arnyone in tne XG5 about your contach with i
Nzerican Inteillgence? 10,

were you given instructions oy the 4GB to getv in contact wita
lzerican Intelligence? 0.

Were you told oy ithe XG3 Vo defect in order to carry out an
Inteiliigeace missioa? No.

Tae following relevant questions were asred during the second test: : ! o

Did tre KG3 actunlly serd a couzunication for your recall to - ,
the USSR on the céay of your deleciion? iwe. '

Were you acquainted with CHEREPALGV? Yes.

Did you actually travel to Gorxiy in lovezver 1963 to hunt for '
CHEREPAROV?  Yes. . :

ﬁ Are you deliberately withholding frem us any information about . . . e
- thne XGB recruitzent of Azcricans? o. ' J . :

Does tne XG3 Lave MZIKA arnd 1ZPTU.Z €07 Yes.

Were you the respoasivie Case Cfficer for Joaa Abidian in 1960-617 ; -
Yes.

DO you Xnow the true name o ADRZY or SASIA? NWo.
Did you ever nave tucerculasis? Yes.
Tne foilowing relevant questions were asied on test threce:
Did you serve in Navy Intelligence from 1551 to 19537 Yes. 5
Was SBUBm'. in the USSR during the period 1957 to 19591 Yes. *

. .

To the best of your znowledge, were you in the Seventh _ '
Department at tnis time? Yes. _ : ' b

D14 you telephone the GRU about|SiUBIN[at thais time? Yes.

. - 90 the best of Yyour knowledge, was POPOY comproxzised because
. of t.‘ne letter ¥r. Wiaters mailed? Yes.

_— . . 0001016
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7o ne oveat of your iLiywiolZe, wWas NaalOVaGY eposeca to the

30 vecause of the 1155 surveililiance oa tae Britich ZSbassy? o .
ies. .

Was therany misleading Inlorvatiocn ia tae notes you.bdrougnt

out from the Soviet Uzical Jio.

Did you intentionally exagzerate ycur personal association wita
GTIBA»OV? .!00 * :

Are you niding any adverse iaforratioa adout your dbacxground? lo.

Sudject's poiygrapn tesi reflected no signilicant responses indicative
of deception regarding the rolievant questions asiecd. o further polygrupa
tests were adninistercd oa tails date occause the crazirer aid not want to
run tiace risx of fatigue setting ia and thus possidiy ceusing adrenalin

*  exhausiion. N

1L

Poiygraph testing was rosuzed on 6 August 1963, Tue foilowing
rclevant questions were asied ca test fJour: b
[ ,
: Did you Join the XGB ia larch 19537 Yes. ' E

Were you a KGB officer frcm 1953 to i98L? Yes. - ,
. : t

Were you a Deputy Chiel ¢ ihe Seventh Department? Yes.
Were you only a Captain at tris time? “Yes. B

Were you en oflicer in t:ze U.S. Ecbassy Seciloa frdém March | . ¢
1953 to iay 19557 Yes. T

In 1958 and 1959 were ycu the Deputy Cniel of the smerican=
Britisn-Canadian Sectica in the Seventn Dopartmenc? Yes.

Froa Janvary 1560 to Decexber 1951 were you the Deputy to the,
Caief of the First Section of the First Dopartment? Yes.

Frow January to July 1952 were you the Cnies of the First Section ' .
of the Seventn Departzezit Yes.

Were you an officer in tze First Section, First Department, SCD,
&t the tize of the Staiinzrad operatioa ac,a...nstEenson, ¥ule]and

Etm@ Yes. . . . Oé)Oé .

s essemmsne e
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Page b

The Toliowing reievant questions were asied on test {ive:
Since 1953 do you znow of &ny other .(G2 rceruitzcsss in the
_ American Esbassy besides ATIASY and f;_i'o:h'\:‘@ o,
. ‘ Did the XGB znow avout the otes you be'%m:;zt ot Lo
Hlave you told us the compliete truth about your i3 carcer? Yes.

" Did you 1ntcx.nior.n11y exagcerate your nersonal involivement in
cases in 1962 aund 1964 ia oréer to micicad wus? 0.

Did you intentionally give us any falcc opcratiorai
information? io.

Did GRIBANOV ofier you the position of Deputy Chie? of the
First Department? Yes.

2 ) VWas an order actually prepared promoting you to Deputy to the
) Cnief of the First Depariuext? Yes.
In early 1960 cid GRIBAIOV zell you that your prizary responsibility -
was to work against Americaa Code Cicris? Yes. '
b .
Other than you wentioned, are you hiding any otner reasons for
your defection? iio. .
Are you deliverately withnoliding any inforzation ¢z any foreigners ' '
reeruited oy the XG3?7 No.
The Toliowing reievant quesiions were asked oa test six:
Did you enter tie XKG3 througa the inlluence of Gereral BOGDAN
KO3UiLOV? Yes.
Did you succeed BAKHVALOV as Deputy Chief of the First Section? '
Yes. .
Did GRYAZNOV succeed you as Deputy Criel of the First Section? !
: Yes. - I
: * " Were the CHERZPANOV papers passed to the Americans with KGB . -
v knowledge? No. . , .
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7o mowledpge wab there any wisiending information in the
Clinas: 00V papers?  1o. . .
Did you ever personaiiy ueet GOLITOYu? No. '
- .

Was therc a cavle sent to Ceneva Jor you to assiet ARTAMTV . ,
in the BZLITSKIY case? Yes. Oé ) g

Did you personaiiy maxe &L approacn to\SYSEAS|at the iHoscow . i
Airport? Yes. : ’ -

The foilowing relevant questions were asied on test seven:

Did you actually review the XGB Ililc ofx SWALD?  Yes. ’ . b

. Did LEZ RARVEY OSWALD receive any XG3 training or asaigﬁmnto?
\ No. )

. . ) .
Were there any wmicrophones instailed in the North wWing of the
U.S. Enoassy ia Moscow? NO.

€

Vas the review of microphone reports one of your Guiies in . |
1960-617 Yes. . o ‘

~Are you withholding sny information knowa to you concerning : i x
#G3 uicrophones or electronic activity ajainst the U.S. e !
Eaoassy? 10,

Before your official transler to the Seveanth Departzent did . .

_ you read tnc surveillance report on the visit of ABIDIA N . '
. to PUSHLIN street? Yes. T

Did you personally conduct a certain investigation of S:HAKOV . P!

in 1962 ia Geneva? Yes. . '

Was the ranx of Lieutenant Colornel on your travel docuxzent . : .
to GORKIY only a mistake oy KASIPEROV? Yes. _ . '

_The following relevant questions were asked on test eight:

‘While in tke U.S. Ezbassy Section did you obtain a typewriter O
.~ - fTor BORODIN for the preparation of a letter-to Zdward Zilis . 2
SMITH? Yes. .
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O {03 «nowiedge of C.J\ POrGONNeL La MOGCOW?  NO.

Suvject's polyzrapa test of 8 Augzust iikews e reueqted ©o '
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ANALYTICAL COMMENTS CONCERNING THE BONA FIDES OF

YURIY IVANOVICH NOSENKO

As indicated in the i:.t.roduction to fﬂiq summary, information in
'regard to Yuriy Ivanovich NOSENKO will be considered against an arbi-
trary but realistic list of areas con;idered pertinent to tl;e questjon of
whether NOSENKO voh_mg'rily defec;ted to this Agency withou't KGB

kno'wlédge,- and whether his 1962 and early 1964 contacts with represent-

" atives of this Agency were known to the KGB.

‘It was noted that motivation and certain other pertinent aspects

.

Would'dlso be considered but that his admitted previous lies and exag- -

gerations would not per se warrant a conclusion that NOSENKO is not a

"bona. fide defector, "
The following is a list of the areas considered 'pertinent and which

are being given specific consideration, Attached is a separate section

.containing remarks in regard to the designated areas of A - H,

A. Is NOSENKO identical to the person whom he claims

to be?

“s: B. . Is the claimed KGB career of NOSENKO plausible?
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C. Has NOSENKO given an acceptaf:le expianation of
his motivation in contacting CIA in 1962 and for his . I '
defection in 19647 |

D.. Is ine information furnish;d by I\'QéENKO to CIA

concerning KGB operations, persoaalities, and organi- . ' !

zation reasonabiy commensurate with his ¢laimed KGB . K
career? | ‘

P ; E. Can the inforir'xation furnished by NOSENKO be con-
;idered in,ltoto as having resulted in mat.erial damage

to the KGB and/or has the information furnished by

3

NOSENKO been of significant benefit to Western Intelli~
. P L e, : : . 1o :
o gence? ’ _ ‘

F. 1Is there evidence of KGB deception or '"give away' in

information furnished by. NOSENKO which would warrant !

.

a conclusion that NOSENKO was dispatched by the KGB? N -

i G. Is there evidence of a political or any other type objective '

. 1
-y : which could justify a dispatch of NOSENKO by the KGB A B '
: B with permission to speak freely to CIA concerning his |
{ .

wd

knowledge of the KGB and without NOSENKO being given - !

a specific mission or missions?
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i _prior to his defection or that NOSENKO was ever briefed

Is there any evidence that the contacts of NOSENKO

in 1962 or in 1964 with CIA were known to the KGB

’ by the KGB reiativg to his behavior or KGB objectives

U during these contacts or after his defection?

| '
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-NOSENKO. the son of Ivan Isidorovich NOSENKO, the Minister of Shiﬁ-

ShipBuild'mg, ‘a detailed study of his life prior to 1945 (age 18) is of

A. Is NOSENKO identical to the person whom he claims to be?

During interviews NOSENKO has furnished detailed information in regard ' ’ ) -
to his family, his activities as a youth, the schools he attended, assoc-
iates of his father and niother, and his own associates. The period

under consideration in thls section is the period preceding his. entry

into tne Fu‘st Department, Second Chief Dxrectorate. MVD, “in m;d- o A
March 1953. . 3

Information furnished by NOSENKO conc.e.rning his father and i \ Coe :
mother and his early. life, together with other information such as a |
comparison of photographs of NOSBI\KO and a photograph, of his father TS R R

and comzrmed travel of his mother to Western Europe in 1956 with

Madame KOSYGINA. conclusively establish that he.is Yuriy Ivanovich

buxldmg in the USSR pnor to his death in 1956, This is also satisiactorily . - 7 : : s

supporteo by persone.l-type mformauon furmshed by NOSENKO concern- o ‘ ~

*
mg_othex associates of his father and mother.

Since, as indicated abowfe, there is considered to be no doubt

that Yuriy Ivanovich NOSENKO is the son of the former Minister of , N

“o - SECRET 0'()01026_‘ -
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iittle or no value in assessing ti.ec hona fides or non-bona fides of
NOSENKO. An expose of his youtniul indiscretions, of w'nicﬁ Le nas
admitted a number, is of no import in a discussion of whether NCSENKO
was or was not aispatched by the XGB. Obtaining any coilateral first=
hand information in regard to NOSENKO before 1945 would be of
negligible value, but there actually is sﬁpporting information {rom
Nikolay ARTAMONOYV, a defector from the Soviet Navy, concerning
the claimed attendance by NOSENKO at a military-naval preparatory
school in Leningrad, .I

NOSENKO, during current interviews, has stated that he grad-

t) uated from the Institute of International Relations in i950 and had

attended the Institute since 1945, He has explained that he showid have . 5

graduated in 1949 'since it was a four-year course, but failed the final

examination in Marxiem and therefore was required to attend the Institute

for a longer period of time and again take his final examinations.

Based on information furnished by NOSENKO concerning co-

students and the Institute, there is no reason to doubt that he actually i

attended and graduated from the Institute of International Relatiors in

1950. The previous controversy in this matter was complicated by

NOSENKO who, in 1964 after his defection, stated in a biography that

——

- he had graduated from the Institute in 1949, A-ctually this statement

W | :

2
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by NOSENKO in 1964 resulted in conilicting information since NOSENKO
on 9 June 1962 during his {irst contact with CIA had stated that he
"completed the Institute of International Relations in 1950.% NOSENKO
Ahas given the explanation that he changed the date of his graduation to

| 1949 because he did not wish to admit fthat he had failed to graduate in.

l' 19‘§§. NOSENKO explained that this change in his date of graduation
't;:aused him to pre-date his actual entry into Navy Intelligence to 1950
instead of 1951 and his actual entry into the KGB from 1953 to 1952,

The above action by NOSENKO is included in what NOSENKO has

- characterized as his "stupid blunders." The latter is a rather apt:

—~
B

characterization of his now admitted lies a,nd exaggerations but is not

" evidence' that NOSENKO was dispatched by the KGB. It'is evidence of -
a certain personality trait ;af NOSENKO who has in the past by his own
admission tended to enhance his importance and astuteness by graphically
portraying his personal participa.tion in KGB activities concerning which
he had knowledge but did not personally participate. .

The claimed service of NdSENKO in x\;a'vy Intelligence during

March 1951 to early 1953 in the Far East and the Baltic areas has been

segiouély questioned in the past. Specific comments on this period of

3
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. time are contained in a separate scction of this summary, but it is

conlsidered that the recent interviews of hOSEX\KO satisfactorily sub-
stantiate his claimed service in Navy Intelligence during March -1951
to early 195I3;.

Attached is a typed copy oi# handwritten memorandum completed
by NOSENKO on 31 October 1967. This is a biographical statement (:clm-
cerning his life and KGB carcer. No effort has been made to correct
grammatical errors or spglling since to do so would be in cc;nﬂiqt with
the manner in which current interﬁews were cqnducted; namely, to'give

NOSENKO an opportunity to recdunt his life.and activities to pe}mit are-

-examination of the entire case., The comprehension and {luency of

NOSENKO in the English language was adequate for interview purposes
in October 1967 and both have materially improved since that time,

.lnté’ryiews of and memoranda preparced by NOSENKO since

* 31 October 1967 have not indicated any material discrepancies with the

statements of NOSENKO in the attached memorandum, One change that
K

has been miade by NOSENKO is that he now dates his transfer from the'.

‘First Department, Second Chief Directorate (SCD), KGB, to the Seventh

Department, SCD, as occurring in the latter part of May 1955 rather

.'th'_an June - July 1955 as indicated in the attached statement. NOSENKO

~ also now dates the period in which an unsatisfactory "characterization"
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(personnel evaluation) was prepared on NOSENKO in March - April

1955 rat-her than May - June 1955, Since the unsatisfactory personnel

report' was directly relateé to Lis transfer to the Seventh Department,

neither of the above changes are consid_e;ed to be of a significant nature,

An- éftc;rt has been made during current interviews to differentiate bctweenA .
errlorn due t.S' faulty memory ap‘d duis.crepancies indicative of decgption by

NOSENKO.

Attachment:
31 Oct 67 Memo
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' SUBJECT: NOSENKO, Yuri Ivanovich .

. The following is a typed copy of a handwritten memorandum
furnished by Subject on 31 October 1967, followmg a request on
_ 30 October 1967; .
"1, NOSENKO, George; was born 30 October 1927 in the city
Sele e ' ‘ aess
- Nicolaev, Ukraine, '

.u(. .

My {family: the father - NOSENKO, Ivan, b, 1902, was workmg
-at the' ahipbuildmg plant and studied at the shipbuilding institute, whxch
“he finiahed in 1928; the mother - NOSENKO, Tamara (nee MARKOVSKI),
b. 1908, a Nousewife; the brother -~ NOSENKO, Vladimir, b, 1944, a
-student,
' In September 1934 I began to study in the school (0 class) but
: ".studie‘d. a short period of time because in October with the mother went
:; in Leningrad where the father was working at the shipbuilding plant,
', "Sudam;ch;' from summer 1934, In Nicoiaév Iwas living at the Street

. Nicolski 7. All relatives of my family were living also in Nicolaev,

o S In Leningrad I was living with parents in three places till 1938:

- at the Street Stachek (1934 - summer 1935), St.. Canal of Griboedov,

154 (_19;5-1938)._ St. M. Gorky (short period in 1938). From 1935 till

- SECRET - 60ULU3L
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1938 I studied at the schools, which were close to my places of living.

-

In 1938 the father began to work in Moscow and soon I with the mother
went to live in Moscow in the end o.f this‘vyear. _

; In Mo;;cow we were living at the St, Seraiimovich, ‘2. Here
I wase continuing to study at the school 585 (St., ﬁ. Polianka), In .194;
o " 1 finished 6th class and went with parents to rest to the souta (Sochi)

i
: SR R -
" H

"but soon began the war and we returned in Moscow,
o In October 1941 I with my mother went in the evacuation in
Cheliabinak.(Urai). where I finished 7th class in spring 1942, In

" . ..Cheliabinsk I lived in the poselok ChTZ, beirg there I tried to run to

: the front with my playféllow BUSKO, bug_;;w_e‘were .caught and returned
home, . In 1942 (summer) I went with t-he mother.in city Gorki and in
~ .';‘uly-August we returned in Moscow, |
e ‘;'; ‘ ~ In Augustl enﬁe;ed in the Moscowite military-navy special
- .. school, which was evacuated in Kuibyshev, where I iinished 8th clasﬁ
Lo * in summer 1943 and after that I irrived on a leave in Moscow, 'l'h.ie‘.
- .';: . ach901 must be evacuated from Kuibyshev in Achinsk (Siberia) and I

did not want to go there, With the help of father I was accepted in the

S L B_iku"o military-navy preparatory school and in August went‘ in Baku,

P

where I was studying at the second course (9th class). In this school

’ ' g I twico tned to be sent as a vol\mteer to.the front but faileds Soon

~
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.'after that I run with a friend (RADCIIENKO) home in M(-JBCO\V (January
; R

1944), In Moscow I studied at the courses (Russian word), finished

9th class and was accepted again in the military-navy preparatory

school, which was located in Leningrad. In August of 1944 I went in

T alta

" Lieningrad.

! A e .
+  All cadets of this school were sent to forest (about 200 km.

.

from Leningrad) to prepare wood for winter, where we have been two ~

'months. In November I wounded by chance the left hand and was put

in the navy hospital, When I was in the hospital I decided-not to return

in the school but to finish 10th class in Leningrad about what I have

'wriftéii a letter.ta'-'my father asking his help and agreemenﬁ with such

my decision, - With the help of the father'a. friends I quited with the schoo}
and entered;‘in th; .shipbuilding college on the second course in January
1945 and stusiied there till the end of May. The WWII finished and I
decided to- ré:urn to Moscow, ;I'he director of the a-hipbuilding college
had given mé a document that I studied in this college at the second

course and finished this course {though I was not passing exams). In

Leningrad I was living in the -hostel of this college {St. Tolmachev).

- In May 1945 I arrived in Moscow and was living with parents

( (St. ' Gianofski, 3).
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'l-t: her. The marriage was not successiul, I foundout about her close '

. November ‘her father, General TELEGIN, was arrested, but I married <

‘J‘_\). Py

In summer 1945 there was crcated the institute of the inter=

national relations in Moscow and in July I entered in this institute,

In july my father went in Germany with the group of engineers
and he took me (I received a temporary rank of a senior lieutenant,

documents and a uniform),

] In 1945-1950 1 stud:ed at the institute. In 1946 I acquainted -

.

vuth a gxrl - Slushkov FLAVIA. student of the medxcme insiilute. I

was. in cloae xcL.( ions w;th this gu‘l, because of the pregnancy I married
her and she made an abort. My parents were agamst~ the marriage and
.v}'e did not live together and we soon divorced, In the end of 1946 I was

acquax nted thh Telegm AUGUSI TINE and was going to marry her, ree

cewed a fla.t in 1947 (St.. Mira - former lst Uccyehckad, 162/174). In

relations with the brother, and the child-girl was born with patnological
cha.ngee.l Iwas not the father of this child. After that I broke with her
and we were living separately (end of 1948 - beginning 1949).

In spring 1950 before state exams in the institute was working

the commmaion, whxch was .deal i mg with future works. of the students of .

R .
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‘ ’ - -and soon I was invited to visit personncl department of MGB (Ministry S
' ) .
'i - of State Security). But MGB did not accept me. After that with the . . ' S T
" i . help of the father I began to deal with the personnel départment of the ! C ¢
! E t ' ' ’ ' ' -

intelligence of the ministry of military navy concerning my future work,

oo T . Passing state exams I failed Marxism-Leninism and with a

SRR '..group of fails I was paasihg state exams once more, In October 1950

I [:ininhed the institute and received a diploma,

v

|
. X I
b
1]
)
)
H

TS " 1wase accepted in the navy intelligence in the 13 of March 1951 '

..-and in March 17 went by a train to Soviet Harbour (inteiligence of 7th

X Fleet, as an interpreter.of the information department). Before going

—_—

to the Far East I began my divorce with the former wife.

At the end of April 1952 I went on a leave in Moscow, Immediately P

after returning in Moscow I had a blood cough out, I the middle of May

-Iwent to a tuberculous sanatorium not far from Moscow. In July I

finished my treatment and returned in Moscow. Because of the health

r,-could not return back to the Far East and tife pe;éonhel department of } :

: the navy intelligence sent me to-Baltic Sea (as a senior interpreter of

) the navy intelligence point of the intelligence of 4th Fleet = in Sovietsk,

‘Kaliningrad's district), - - . S , b

o, -.‘l.ﬁlh_en-l studied at the institute ]l as all Ithe students rec;aived a

rank éf junior lieutenant.of administrative service after finishing the
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seconrd course in 1947, In 1951 the ministry of navy nad given me also

the r,enk of junior lieutenant when I was accepted in the navy intelligence,
In September-October 1952 I received a rank of licutenant,
| In Sovietak the work was not intercsted and fox; rﬂe it was nothing

to do. Beoiden this the climite was not good for my health and I decided
to ci‘xange' the job. With tkis purpose before new year at the end of i952
.. '. Ipt;o‘le a 1eave and went to Moscow. January l'I was with my parc;tu
e _.at the evening party at the cottage of General MGB KOBULOV, whom I

I c;xﬁ not know before. but I knew his son-m-law Vahrushev Vasili -~ a

former student and my friend. I told him about my job and that now 1
_ .wae thinkmg about change of the JOb. KOBULOV_ was apeak:‘mg with x-ne

on thu theme and propose we work and his help in MGB, but nothing

x'(;o'x;e definite was said about my work, This month I report.ed to the
. ,' ‘head of the pcrsennel dc,partmen_t of the navy intelligence KALOSHIN

about my decision and that I will be working in MGB.
In the end of January I went ega'm in the tuberculous sanatorium,

~where I was in,l9§2. In the days of funeral of STALIN I has come te

" Moscow and visited the ministry where my father was working, There

lhave seen General KOBULOV who has come to the father aed he said

e, ,J)“,r’\‘ - ‘.-a:.t --.6 P NI TOE RN G
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that he would eetﬂe my qnestxon concernmg my Job. After eeveral days -
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.. ception room of KOBULOYV, but he was too busy and his assistant

LAt St. Gorky. 9. 'but after marnage was hvmg with the wife at

come to KOBULOV. There I have spent about two hours in the re- '

SAVITSKI sent me to the Deputy of the Chief of the Second Directory )

-SHUBNIAKOV, who told me that there was signed an order and I was '

“accepted in the 1 department of 2 viuef jirectory as a case officer,

SHUBNIAKOYV invited the deputy of the chief of 1 department GORBATENKO

_ .(whp was acting as the chief of 1 Department because the chief of the

dep&rtment KOSLOV, Anatoli, was appointed to the special department
of extraordinarily affairs (inveatigapion)' )» SHUBNIAKOYV and

.GORBA'TENKO said to me that I would be working in the 1 section of

'/ the'department, Then I with GORBATENAO went to.the 1 department,

-was.acquainted with the chief of section KOSLOV, Veniamin, KOSLOV
.fold 'me' that I will be working against the ‘American correspondents,
-ghowed’ me room, my desk and chuaintéd with the oﬁicers, \;rho were
yorkiné in this room: KUTIREYV, RACOVSKI, GROMOYV and TORMOSOYV,
The last qfﬁcer must give {iles on .the correspondents and agents, I .

"\vaa'.qa'.id to come next day and began to wofk.

| When I was resting in the tuberculous sanatorium I acquainted

.' }vi.th KOJ EVNIKOV. Ludmila, a student ¢l7f .the Moscowite Univérsity.

a.nd in June 1953 we married. Before it I was living with my parenta

et e
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me a.treatiﬂent. after that twice they made tests and asked to come once Co

" was npeakmg with me, I had written my explanation, and pumshed by the

" In the end of 1954 before leaving komsomol (oecause oihgé) the komsomol’

. characterizanona (\iay-June) In my characterization was written that
X d:d not appropnate to the 1 department 2 chief du'ectory. In June- . R Dot o o Hat

‘.J'nly lwas appointed to the 7 department 2 chief’ dn'ectory asacase . - - - i

operative passport and showed them the passport. Doctors had: given

‘more,‘but I did not come, They wanted to see once more and sent a

letter to the place of work, which was written‘in the passport, ’I'he

St. Serafimovich, 2 (the flat of her parents)., In 1955 I'rececived a flat
at St, Narodnya, 13, where was living with my family, . ' N

In 1954 I contracied a disecase (gonbrrh,ea) and on the advice
of the friend IVANOV went to medic point at St. Negliunya, Doctors !

asked to show a document, I had with me only MVD c'ertiﬁcate and an :

pla.nt with MVD found out about it, The deputy of the chief, SHUB\'IAKOV.

4 P

chief of the 2 directory, #EDOTOV - lS'days of arrest, The komsomol's ‘

organization also puniched me, I received a strict reprimand and was ' I

- e Cm—————— - ore— - s . O W b =

ireed of the head of komsomol's organization of the 2 chief director,
I was a member of komsomol's organizationfrom October 1943,
organization of KGB took off this strict reprimand. : - :

In 1955 on all officers of the 2 chief directory were written

St e it s e 0001038

ornnrr




1400000

Y

. ‘..I I AT WVieaSo soma. &'

PV T

officer of 2 section. This scction was new created (the work apainst
4

tourists), The chief of 7 department - PERFILIEV, the chief of the

2 section -~ GUSKOYV,
Y . ' . 4
In 1956 Iwas accepted as a candidate in the Communist Party,

“soon received a rank of a senior lieutenant and got a promotion = a o : -

H
senior case officer. . - . ' . . ' ;
v N ]

In }%57 I was accepted in the Party as a member. ' .
PR ™ August 1956 my father died, .
In 1957 or 1958 1 was promoted a deputy chief of 2 scction, In e

7th depa.rtment Iwas workxng t111 1900 and in January 1960 was sent to . : T

work as a deputy c)uef oi the 1 aectxon in the 1 dcpartment 2 c}uef

: directory {chief of the 1 department, KLIPIN. Vlad,, chief of the

1 scction - KOVSHUK).

. -t

My family was consist of the wife and two daughters: Oksana,

. . bornin 1954, and Tamara, born in 1958, Oksana was ill (hronchial

asthma) from 1957 and Aalmoét every year till 1963 2-3 months was in

hospitals. In 1960 I'was thinking about change (temporary) place of

CE]

living and there was a possibility to go to work in 2 departments. KGB

— et e . i ———

in Lvov and Odessa. But there was another quesﬁon if I go from Moscow:
S Iwo\ud lose the flat in Moacow'. At tnia time the. chiet of the aectxon of

' z department. PIATROVSKI. propos ed to me to go to work in Ethxopm
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‘but in the last moment the personnel department of KGB did not agree, - )

-Iwas appointed again in-the 7 department as the chief of the 1 section

to work in eastern Germany,

_only in 1953-1954 was visiting courses of foreign languages of MVD-

.- KGBat St, Kiulni.'

2

A
et
P AR

- meew o

{counter-intelligence work among Soviet speciaiists in Ethiopia), The

ave v wn -

chiei of 2 chief directory agreed and the Guestion was almost decided Lo

The reasons were the case of 1954 (ilincse and use of the passport for o
“"cover) and a checking in the place of my iiving (some of agents report ' P
that drink and on this base have quarrels with the wife), ’ ' . )

I was working in the 1 department till 1962, In January 1962

(work.against tourists from the USA and Canada).

P P

In December 1959 I got a rank of a captain, . . .

When I began to work in the 7 department I knew that soon I b

must be promoted a cfe;mty chief of the departrment, when would {ree

a place - the deputy chief of.department BALDIN was preparing to go

. cwee e

In July 1962 I was appointed the deputy chief of 7 department

(the chief of ‘the department was CHELNOKOV) and here I was working
till January 18, 1964, '

]
During my work in MYD-KGB I did not study in any school, - . ' ' Cos

.

e ———e
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' - Five times I was scnt abroad; In 1957 I was in England with a

‘ > )

PR T

sport delégation; in ‘1958 was again in Engiand with a sport delegation;

[

in ‘1960 I was in Cuba with a delegation of spec-ialist's of nickel industry; .

"in 1961 1 was ‘sent in Bulgaria with the aim to help to }'department 2 =

i directory MVD; in 1962 1 was in Switzeriand - the conference of dis-

.

armament, ‘
Working in MVD-KGB every year Ihad leaves for rest, In

‘ 1.953.\"vith' the wife I was resiing in the tuberculous sanatorium, In 1954 -

i
‘

I was with the family at the cottage. In 1955 I was resting at the cottage,

PR

'In March 1956 I was resting with the wife in Karlovi Vary, Czechoslovakia, -

o
h ~ |

‘In 1957 I was in Leningrad two weeks with the wife and then rested at ..

the cottage. In 1958 I was resting at the cottlage. In 1959 I with the wife

e sp e emmamrme

rested in Sochi, In January-February 1960 I rested with the wife in R '
Kislovodsk., In 1961 - August - I rested with the wife and daughters in
Nicolaev., In October 1962 I rested with the wife in Sochi, In July 1963

" I rested with the wife and daughters in Anapa.
i
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information in regard to rank and medals, but his basic story concefning '
|

»
\\)l.v':‘-‘_h é

1

B. Is the claimed KGB career of NOSENKO plausible? In the

past the theory has been adv#n;:ed that NOSENKO was never an ofﬁéer’ ,
in the KGB. Infgnrmati‘on of a detailed nature from NOSENKO concern-
ing the KGB, particularly the Se‘con'd Chief AD'irectc.)réte'. ha'a'béen ’so
ext?naive as to invalidate any .contention that he was not a KGB officer. !
It is considered that NOSENKO ;vaa a XGB officer in the claimed.:

Departments during the claimed periods of time and served in the claimed

pos itions in".each Depart'x:nent;' It is ‘i.xiteres"t;ing'"tdzjix;té'thfat NOSENKO has

v

not materially varied in his statements in regard to the above since his

original contact in June 1962 (with the exception of his change to 1952 as

" date of his entry into the KGB and then later reverting to the date given:

in 1962). There have been some variations in dates of a minor nature,

as indicated elsewhere in this summary, but these are of month or day"

-a i

of transfer irom one Department to another and not considered critical

or evidence of deception. NOSENKO has admitted previously giving false

&N ‘
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career of NOSENKO:

his KGB career today is not significantly different from the fragmentaryi
version he gave in June 1962, - : g

Basically the following is now considered to have been the XGB

Mid'-Ma-rch 1953 - late May 1955; First Section,
First Department, SCD ' "
. Late May 1955 - December ~1959-(i953. - ;Secember '
1959 - Deputy Chief of Seet-ion) Seventh
bepartment. SCD

-

January 1960 - December 1961, Deputy Chief of .

Section, First Section, First:Department, =~ ' ' i

: scp
January 1962 - July 1962, Chief of First Section, -
Seventh Department,. SCD E ‘ -
July 1962 - January 1964, Deputy Chief of Seventh
Department, SCD

(NOTE: The term Deputy Chief is b-eing used throughout this

summary, but the better terminology probably is '.'Deputy to Chiei. "

The position of "Deputy Chief" m United States Government parlance, :'.

includmg CIA, is not synonymous with the term "Deputy Chief" as used

'“0001944t~'3
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in Soviet organizations and more specifically in the KGB. As an examplé,
a Chief of Department in the KGB or the Chief of a Residentura abroad

~ may have 2, 3 or even 4 deputies, one oi whom is given the title of
Fir;t Deput.y. This particular deputy acts in the absence of the Chief
of Department and in general has supervisory functions ove.r all the
Department é-e'ctiona'. The uxception to the latter is when the Chief of
Department retains direct supervision over what hé may cons;ider the i _

'. most important section, Other deputies have supervisory functions onlyi

over designated sections or organizational comj:onents.) ,

During current interviews and in prepared memo'u;nda. .NOSENKO
s ”:_,-,‘Ihas,l_fur.ni.shcd detailed iniorrx'-\ation whicﬁ it is conlsidered substantiates
.his. claimed positions in the KGB, . Detailed remarks on these topics are
contained in separate sections of this summary.,
It is realized that GOLITSYN, althouagh ccnfirn;in-g that NOSENKXO
.. was a KGB officer in both the First Department and Seventh Department,:
SCD, has stated that NOSENKO remained in the First Department until
circa 1958 and that NOSENKO was not Deputy Chief of the First Section,
P First Department, in 1960, It is impossible to correlate this information
" with the above indicated opinion that NOSENKO left the f‘irst Depa.rtmentl
in late May 1955 and was Deputy Chief of the First Section, Firsf Depart-

ment, in 1960, nor is an adequate explanatioﬁ of these variances available
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S smREr

bt e W0 OV S ST A G va et AR e o

v




- 2ne

RS 00 AR 1 BT SuntnTi I S E el O e o

at this time, On the other hand, it is not rcasonable that NOSENKO

would lay claim to ihe titie of Deputy Chief of the First Section, First

Department, if this were not true when he clearly knew of the visits of

GOLITSYN to the First Section in 1960 ~ 1961 and of his conferences

with officers closely associated with NOS

e

Los™

KO at that time,

NOSENKO has also mentioned a number of ofiicers of the SCD

or former coificers of the SCD who transferred to the FCD with whom

he was personally acquainted and who were also known to GOLITSYN.

» A number of these officers were officers from whom GQUTSYN h.as\

stated he obtained certain information or through whom he became aware

D

of certain activities including Vladislav M. KOVSHUK, Gennadiy I.

GRYAZNOYV, Vladimir Ivanovich PETROV, Yuriy I. GUK, Vladimir

A, CHURANOV, Yevgeniy GROMAKOVSKIY and Vadim V, KOSOLAPOV,

The statemcent of NOSENKO that although he had heard of

GOLITSYN he had never personally met GOLITSYN, stands in conflict.

with the statements of GOLITSYN that he, GOLITSYN, had met and

talked with NOSENKO in the SCD in the late 1950's, Thae description

of GOLITSYN of {his meeting is that of a casual encounter in the halls

rather than a specific office visit. In light of this, the absence of any

reason why NOSENKO from his point of view should remember such

- o i LA
T i e A AT A A G AN 5D s T
PO
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‘an encounter and the absence of any reason for NOSENKO to lie on this
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'issue, it is eminently reasonable' to conclude that the encounter took
f)lacc but that NOSENKO s-imply has no recollection of it, There is
no reason to attach sign.licance to this lapse of memory.
The previous opinion that NOSENKO did not hoid the claimed
p&:iition of Deputy Chiei, rirst Section, First Department, during 1900 -‘, .
1961 has had the most mer:t in thé contr;)versy over his statements
; rélative to-his KGB carcecr, This particular aspect will be covered in. .

detail in another section, but of note at this time is the controversy

| over what duties the position of Deputy Chief of Section' in tne SCD, KGB;
) e‘z;t:isils or does not entail, It is a fruitless exercise to ;nempt to judAge (
wheqxer NOSENKO was Deputy Chief oi the First Section in 1?60 - 1961 :
on the .'b‘;sis of wheti;er his k.nowlt;.dge‘of‘the total ac"tivities of thc. Fir;t »
Section was commensurate with the knowledge 6{ a Deputy Branch Chief
in CIA in regard to the activities of the entire Branch.

Whether NOSENKO was a Deputy Chief of Section in the SCD,
KGB, must be judged on the basis of wha.; were the duties oi a Deputy
Chief of Section in the SCD and in particular what were his duties in
: the particular assignment, The organizational structure oi the KGB

i may or may not have some similarities to the organizational structure

{
! '

of CIA, but any similarities are surely not such as to permit a jndgmenf

. -5'. | | 0001047
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.claimed positions. The judgment on whether he held or did not hold

as to whether NOSZNKO held a certain clairh'ed position on the basis

of a comparison oi his éct_ivities and responsibilities with that inherent - !

in a.somewhat similar position in CIA,
One of the most important differences between United States
agencies or organizations, inciuding CIA, and’'the bureaucratic structure

of agencies or organizations in the USSR, including the KGB, is the

"salary structure, Pay oi a KGB officer is-based on military rank and

on actual position held with an additional percentage increase for longevity

and language quali:'icatioh. Actual position held is important from a

-monetary-viewpoint in addition to the prestige, As an example, the

*difference in montaly salary between a captain and a major is twenty

rubles and the difference in salary between a Senior Case Officer and
a Depﬁty' Chief of Section is also twenty rubles. An increase in miiitary

rank alone has limited pay advantages, as for example a Lieutenant '

2

Colonel who is only a Senior Case Officer receives less pay than a major
who holds the position of Chief of Section.
During current interviews, an eifort has been made to obtain

irom NOSENKO statements concerning his responsibilities in the various

‘the various claimed positions, in view of the absence of any factual

' o L ety it . . 0001C48 :
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has necessarily been based to a

ion,

informati
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ing in

‘supporting or refut

.com-;iderabie degree on the logic of the statements made by NOSENKO.

Admittedly th

ing the
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C. Has NOSENXKO given an acceptable explanation of his

motivation in contacting CIA in 1962 and for his defection in 1964? df

the eight listed caiegories which are being given specific consideration

‘_ in the matter of the bona fides of .\;OSENKO, this category is probably

the most difficult in which to present a logical position with factual -
support:: ;Ifhei'e are too many intangible aspects irpvolvea and although
motivation is an imi)prt&mt factor, full resolution of th? motivation .
problem is xlxot a paramount factor in de;:iding whether NOSENKO is or

is not a'dispatched agent. NOSENKO could have contacted this Agency in

1962anddefectedml964wi'thout KGB knowledge and yet even at this late
~ date have failed to disclose some important events of a pe‘i;onal nature

which actually were important ingredients in his ultimate decision,

Defectcrs are humans and have at least the normal reluctance to admit
7

unfavorable information which-they consider of a personal nature.

"On 31 October 1967 NOSENKO, foilowing.a request, furnished a

handwritten memorandum on the topic of his motivation, a typed copy of

It is 'qixite '\'maersmdable and is worth)f of review, The tenor of the memo-

vy

iéndﬁiﬁ‘is'one of increasing disillusionment with the Soviet regime.

im sevems eeareaak Yo

. yv)hich is-'attached. The memorandum, although not grammatically correc:t.
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NOSENKO and others of his generation have lived in a Soviet society
throughout their entire lives. The environment is an important factor . -
of influence in the life of an individual and true disillusionment is at

best usually a gradual process in which many factors, some recognized - , , 0

. N . R A P
and some not recognized by the individual, have played a role in varying

degrees. '
NOSENKO, until 1955 and possibly antil ‘the death of his father : .
=2in August 1956, could ’be compared to the. pto{hgate son oi wealthy
‘parents in the United States who {inally gra.duates from college and obtains
-employment perhaps in the firm of his father \Githout actually earning any of
_the; luxuries he has enjoyed. The father of NOSENKO was not only wealtﬁy TE o
by Soviet standards but also held a high government position. The
influence of his father and the name. of ’ni§ father undoubtedly was an
. ifnporta.nt if not the mcst-important factor in 'NOSENKO even being
» permitted to enter the Naval RU and. the KGE; even though NOSENXO is
. particularly reluctant to admit, perhaps even to himself, . that this was:
.tBé primary reason. | " |
: . " . ‘The above should not be construed as any reflectxon on the
: e acmal intelligence of NOSENKO, but rather as an explanat;on of how
- NOSE‘\IKO could have even entered the Naval RU and KGB. Hia
2
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periormance in both prior to 1956 by nis own admission was such that
heé pfbba.bly wou}d have been summarily terminated. if he had not been
" the son of the capable,. respected Minister of thpbmlding.

bid ;-certain amount of speculation is permitted, the
d:s:llus;onment of NOSENKO, who lost many personal advantages

S —————

following the death of his father mclud.ng a personal antomobxle. ,_may -

s e e e e e e e e

have actually started soon after the oeath of lus iamer. That NOSENKO .
is undisciplined is supported by his admissions rela’tive to his life in

‘the USSR ‘and his behavior both in 1962 in Geneva and for a period of time

alter his defection in 1964. 'NOSENKO was addicted to women, liquor, and
< the material-things which can be purchased with money or obtained through

.--influence,

A question has been previously raised regarding his motivation

in cpntact'uig CIA in 1962, particularly his statement that he needed money .

and would sell "two pieces of information." NOSENKO has stated that he
wanted .to make a contact with the Americans, that he vrzas not emotionally '

ready to defect, but that he subconsciously believed that if he made a

. contact he would be making an ultimate commitment from which he could

- .no longer retreat.

6061053
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NOSENZO has stated that he‘gave considerabie thought to the
best way to contact the Americans so t'oe't he would be believed o'nd not
rejected and came to the conclusion t.hat-he would offer to sell sox;z1e»
ioformetion. ' f\;OSENKO sta_‘;ed that he thought if he approached the
'Am'erica'ne stating he was'e "KGB coume-r‘im'euigex.xce ofﬁcer whokwanted -
to give in.formation, ' he would not have been believed an would have
been peremptorily reJected \OSE\'AO stated he nad difficulty decxdmg _ . .-: S
how much money to ask ior and how to make the approach, but fmally | -
decided to do it through[iiﬁiﬁ% Vi A“u"tlﬁ whom the KGB considered was with

American Intelligence,

. I'.l:he_abovelat_ateroent_e -by NOSE'}:.KO.'ax.'_e.:_.oot in_conﬁict_withthe o e
_record. . NOSENKO did offer to sell "two pieces-oi information, ' almost
immediately gave more inIo‘rrr;at-ion, made no significant demands for . ' o
money., and in fact his price for "two pieces of information'.' was

ridiculously low by American standards, NOSENKO has during current

mtervxews stated, as he first. stated in 1962, that he had spent excesswe

. amounts of money'in one or two riotous evenings. However, NOSENKO

has during current interviews stated that ‘he could have covered his

s e e

expenditures 1 oy other means w1thout recewmg any money from the : o '

Americans,

.
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NOSENKO has ptatad that t.ho‘n;ghz before bis departure from

Genova to the USSR be gave sorious thought to defection but was not

emoticnnlly adspted to defoct st that tine. Following his raturn to the

Sovict Unlon, NOSENKO, during n_potiod of time, made his lhal_
doctsion to defect at the first opportanity, realising that it mesnt
leaving his wife, childras, &nd other members of his fac-ily in the
USSR.

Some aspects of the motivation of NOSENKO are obscure and

will probably so ramain. It would be praferable If an sxact datailod

- chromology of all the {actore involved could be prepared or if even

cortsin obvious factors could be accuratoly delineatad. These ars both

hnpoutbh at this um. snd proba.bly at any time h the funuo. What

is. impoztant &t this time u a dochion 28 to whcthox the motivation c.l

NOSENKO was Lgsoed on personal ressons with no implications of KGB
dispatch. It Io considered that the axplanation of NOSENKO concernlng
his motivation {a acceptable and thu his statement that no one except
the Americaps was aware ot his coxntacts with the Americane in 1962
oz his {atent to defoct in 1964 to uppomd by othsr information of a

collateral natare. (See Section II, H.)

" Attachment:

Typed cpy Memo from NOSENKO

—— T
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Operational Memo # N-4

~*  SUBJECT: NOSENKO, Yuri Ivanovich v

; . The following is a typed copy of a nhandwritten memorandum
Co .+ {urnished by Subject on 1 November 1967, following a request on
31 October 1967: ‘ '

I What were the motif and the reasons which have led me to

PORRNE Sy

the decision to breake with the Soviet Russia? The only definite is an' o i
ﬁndernta;\ding of the situation in the Soviet .Ruseia. the knowledge of .o . ’
the met.hoda.of the communist regime, the knowkdgeotthg real foreigxll'

and interior policies of the Soviet government and the faith in the right:-, Loy o "o
ness of the {ree world,

It wase not a decision which was acceptedt or could be 'accepted . i . S !
in a month or a year, This dt;.cision was slowly growing inme, I . _ |
f:. think that the beginning was in the studentship, ' - L ' o ‘1
: Living with my parents and being in tixe circles of the parent's.
1 and my acquaintances I knew xjnore then there was written ;n newspapers
and periodics and that was propagahdizer;l by radio and TV, Wotidng i.n
é . 'the" Far East and later being in trips in different regions gnq cities of

Russia I found out much better the life and conditions of the life of the .'

s people of the Soviet Russia, o , ‘ " V
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When I worked 11 years in MVD-KGB 1 understood and found

out very many things, details and the real deal of the existing regime,

RS-

about methods of the work of MGB-MVD-KGB and about their doings, - ‘ e

o et mmembrm wmemm.

about hundreds of thousands of the pcople of Russia who were (and

still are) considered "politically" dangerous and around whom wase

{and still is) going an active work of all organs‘ KGB.

At the same time when I was several times abroad I have . ! a :
seen personally the so-called "decay' at the West..~ “I have seen in *
reality how is living people.

Several times when I was abroad I'was thinking about staying:

", at the West and not returning in Russia, but only one thing was keeping. -
' me =« my family,

In 1962 in Switzerland I made the acquaintance with the

. * . Americans., From my part "the sell of the information' was a real:

show, Iwas thmkmg that they would not beiieve me otherwise, In

that period of the time there was gomg a big struggle in me to stay
. ‘ . abroad or to return home till the last days of living in Geneva and even '
when I was returning home in Vienna,
In1962-1963 I decided deﬁn'i.tely that I did not want and coyﬂd‘

.

not live more in the Soviet Russia. In this period of time I have done-

b - all my best to go as soon as possible abroad. -

s
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it was very difficult "’

ision,

It waa not easy to make this deci

2 1 do not regret,
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. CONCERNING KGB OPSRATICONS, PERSCNALITIES,
AND ORGANIZATION REASCNABLY COMMEINSURATE
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'D.. Is the information furnished by NOSENXO to CIA concerning

."KGB operations, personalities, and organization reasonably commen-

surate with.his clabrned KGB career? The conclusion is that the infor-

mation furnished by NOSENKO concér'ning KGB operations, personalities,

LI . ' . and organization is more than reasonably commensurate with his claimed

.

.+ ¢ . Y career in the K:GB‘from mid-March 1953 to his defection in early February

-
14
i’ aie,

1964.

3 ) e In reaching the above conclusion, consideration has been given
to his-'-.c.idixi"iéa:departmental assignments and claimed.positions in each - s
-department, Certain allowance has been made for faulty memory with
consideration being given to whether there is any indication of deception
or whether the failure to recall a particular item of interest can logically
) : 7

be attributed to the vagaries of the human mind. T'n'ere.is, of course, no

‘accurate standard of measurement which would permit a positive deter~

‘mination as to whether inability to recall certain details or events is

: actually due to the fact that the human mind cannot recall all past events

»

: o or cop;ld be attributed to willful deception,
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An effort has been made to determine if there are any ;)ar-ticular

patterns or areas where NOSENKO has indicated he did not recall

specific matters or certain det#i}sl; and no pattern or specific areas
have been 'no-t'eﬂ.. NOSENKO, in fact, "h.as- an unusually éood memlory
as evidenced by the cxtensive iniormation furnished by NOSENKO purely : ' -
from -‘recollect_ion. In addition. dxere has been no material reluctance |
olplltbe part of NOSENKO to discuss .his entire life, KGB officers he has
known, KGB olrgaﬁi-.zation and p._roced_u;'e_sf, or other ;opics of -intcxjest'. _

| NOSENKO has furnished conaidera_ble detail tl:o_ncern-ing KdB . ’ :
officers whom he has known at va_ri:ous--perioasl in his entire ?(GB career, . | ,

He has been very consistent in information furnished and has frequently

'

added certain details which he recalled at-a later '.d'ate.

. Certain remarks will be made in another section in regard to

TR

the Yoluh’:e and scope of information furnished by NOSENKO. This in-

Liaciand )

formation is not selective, but is an excellent indicator that NOSENKO

was assigned to the First Department-and Seventh Department, SCD, I .

during the claimed periods of time and held the claimed positions. Con-

sideration has been given to his various claimed KGB assignments in
evaluating the iﬂforma.tion furnished in an effort to assess whether his

A indicated knowledge was commensurate with his claimed position during

3 - coutlet
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a particular perzod of time or suggested the possibility that he did not
occupy :helpoaition which he claimed to have held.
It is considered that information furnished by NOSENKO supports’
" his claimed positions in the SCD. It has not been possible to substantially
confirm tarough collateral sources that NbSENKb served in his claimed
' pesitiens; ' Neither has it been possible to obtain from other sourcea an
ar;;xly'lieat\a.leiti-escription of the duties or responsibilities of an individual
' holding any of the positions NOSENKO claimed to bave held after 1958, 1t
is felt ;i:e:g;‘e' can be no question that NOSENKb served m ihe‘ capacities of
junior ceée ofﬁcer. case officer, and .senior case otﬁi:exl during 1953 - 1957.

As regards the duties and responsibihties of a Deputy Chxef of Sectton,

Ch:ef of Sectxon, and Deputy Chief of Department and whe;her \OSE\'KO
held these' various claimed positions, a considerable amount of personal
judgment has been necessary. This pez-'sonal.judgrhenf: has been made in
as judici,aa a manner as possible, with full knowledge that any opinion in
' regerd to the above is largely deﬁendent upon inioi-me'tion from NOSENKO.
; :ﬁOSENKO has compiled detailed diagramé of the actual officés

'

i he 'c_:la.ims to have ocqupied and surrounding offices during the four pri-

' mary periods of time: 1953 - 1955, 1955 - 1959, 1960 - 1961, and 1962 ~.

|

s 1963He has prepared specific memoranda concerning his co-officers

. 0001062
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and other personnel, and changes of personnel, as well as diagrams
of the oifices of the Chief and Deputy Chiefs of the SCD during'1956 - : PR

1964. This matenal is internally consxstent. Furthermore NOS::.\:(O

could not possibly have known that this detailed mformat:on could not ‘ L

P A

- mmcdxa.tely be checked £or accuracy. at least in part, thh a source

or another officer who has defected since mid-1964, If these diagrams
and memoranda were not relatively correct. NOSE-NKO. wixo is q\;ite
asﬁxte in matters of counterintelligence, would hardly heve voluatarily
prepared the material in such detail.” This :ype of inform.ation is
pecuharly adaptable for analysia by a knowledgeable source or by another
- defector and could if not rclutively correct. permlt a rather positive con--: ,. A
clusion that NOSENKO was lﬁng or fabricating information. |
NOSENKO has fu:nished quite specific information on KGB
operatiox"xs during the 1953 - 1955, 1955 - 1959, 1960 - 1961, and 1962 -
1963 periods of time. As might be expected, his specific knowleci'ge is
_lg_s_‘s.for the 1953 - i955 period{ but his own personal situation .a.nd\attitude'
. until 195? - 1956, which are mentioned elsewhere, should be giveh
conaideration. In any event, he hes furnished adequate information so "
‘t'i'xat hie claimed assignment di;fing 1953 - 1955 is considered sufficie_ntly;

substantiated even though his actual job perx‘orma'nc_e.undoubtedly . N
I . . - - -

O

~...* .deserved a low rating. _ L :
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The knowledge of NOSENKO concerning cases, x(GB operations,
and other officers can consistently be related to his claimed department
and position assignment during the 1953 to January 1964 period. The

scope of his knowiedge ‘'of his own department whén considered in toto

" is broa.de.r'a.fter 1957 than before, which is compvatible with his claim of

—~

increased responsibilities. His knowledge of the work of other departments

of the SCD from the late 1950's on is also more~e#;ensive. which is also a. '
further indication that NOSENKO actually held the cia.imed positions

during this pericd of time. ' S o o _
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MNISEN A-Ol.-ua faThisiud N aaliloa CcOnCerning perannLs)e, vva
XGC3 oilicess ar.CE&G F.00 Gowals U8 GLeTLUIVE COontacts (ere the termia
@RS U OLOTLLIVE COladela &VC LACL Lo Taler Lo Soviel nitionals),
vaainly inthie Secoind Chied Direciusile oo Liternal &S or
ROWeVeD, e nas iceatilicd a;;;u.‘o:cl::‘.:_:cl-;@sc former or current FTisst
Caied Directorate oiiicers and thiere is a con siderabie exchange of 2

Jdcers vetween tne 2 CO an

0.
(77
O
.U

<L wClilion, DUNMIETOWS TeiCuls

R -

.
~

of .‘xe SCD and oiher internal XKG3 orgarizations travel abrozd wit

o

delegations, tourist grouys, and as visilors to varicus major exhibitions

such as Worid's FTairs., It is imDpossiLle at this time to esitimaie thc

sumbder of XG3 oliicers identiiicd by NOSENKXO who have deen outsice
ine Sovi iet 2loc since his dedection or wio will be out sometime in e

iuture,

Trere has oeen very little atiempied exploitation of ir.:'orrr.r.:'. ~3

furnishcd 5y NCSZNKO concerning other XG3B oidicers and, thereipre,

the possib.e vaiue ol informeation 1o United States Intelli

caanot D¢ estimated nor can the poiential damage to the KG3 be esii~

——- ~
Tavea,

Disclosure ol &

rmation concerning certain XGB officers weuld

be a necessary part of any dispatch of a KGB agent or cificer to ze

West either ior purposes of contact wita Western Intelligeace for a

2 © 0001CE7
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1lraited pesion Of Lifne 0T (o0 e il wlthe individual in a deleciur

I ST S el o P OR 0 SO0R O lre GRS -
. status, fnowever, telldailiveu ve 8035 ol.cers Or agents 1o Wes

. posure oi the ideatities of app:oxlr.z:.’.cl-'E, vou C3B ofiicers and Ee\'cral OY

R
—— e

'2‘.z.r.dre<gKGB agenls COULC ROt oo considercd of negligible imporiiice, Rk

Ostalning speciiic informaalion in rezasd to KG2 ollicers or

. fe 3 oo s o e rattd : - AR
KGB asscts is imporiant to Uniicd States Inteiligence and a consider=- _
able armount of manpower and mioncy is spent on this activity, Even -

acknowledging that it is much more Gillicuit for CIA to obtain this type

Wi ey IEEDESSEpIS————ERS

of information about the KGB, wiich operates in a closed socicly, then
it is for the KGB to obiaia the identity of CIA emplioyces

. -

coubiiul any reader of his swmmalry would consider that thve icenuii-

r———— o

cation ox'E’.'. GGﬂCI.A empioyees anc E‘:vc;-alg.undrcaagent assets o '

the XGB would be any iess than a very sericus compromise of valuatle . .o
B :

iniormation, s

Prior to tie doiection of NCSENKO, littie was knowan of the
organization of the SCD or cther internal XG3 organizations, The

inl{ormation provicded by NOSENKO concerning doth has been detziled

ard extensive, That this information is of vaiue to the United Siates '

Intelligence community is hardly subject o dispute, although analysts

0001068

. 3

; - - ~
SECﬁi

e s o ons o N e e — -t 4 s > -




e
il
b

can éificr as to the weignt which shiould be
type of information. - . ot
NOSENKO has furnished infosmation concerning SCD, XG3,

recruitments of United States citizens and foreign nationals covering

the period of 1953 through 1963, This skould not de interpreted as a

statement that NOSENKO has furnished inlormation in regard to all
.4 v -~ SCD recruitments, even oi Americans, during tais period. His infor-
“‘mation based on personal knowledge is in general limited to the First . '

Department and Seventh Depariment. He hag {urnished iniormation
-concerning cases of several other departments in the SCD and some
FCD cases, but this information was in generai acquired incdirectly

from social or business conversations with other KGB oificers.

NOSENKO has furnished information in regard to a number of . ;

. : - . - - 3 A . d ¢. - * ! ' "

N cases which weré previcusiy knownto United States Intelligence, Wkil 1
Ed
. * .- ‘

PETETY

. . . ! . - 3 ol
the value of such information cannot be coasidered high, the additionzl

.

- details which NOSENKO has provided in a number of cases cannot be

© .. dismissed as being of no value to Western Inteliigence, evenii the
-information cannot be regarded as damaging to the KGB. Furthermore,

“"inasmuch as there is no reason to question his sourcing of informatioa o D

""" ".already known, there is no basis for suspicion of NOSENKO for his = S

' having provided such information.
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G20t O has Aurmsncd informaiion in regard to a number of

.
.

recruitments .;y the KGB oi r.on-B.uc rnationals who were known Dy -y . .
-

e

Western Intelligence to be pro-Communist or even conaected wit

Commuxnist organizations. The identification as a r\.cn“:ec XG3
agent of an individual previous.y kaown 1o be pro-Communist is of
cox;siderable value to Western ln:élligcnce and may be considerec to
‘ have resultgd in some damage io the 53, A;'lmi.::edly,‘ :’ne.po:cnzial
tol the KGB of an agent who is knowa as pro-Communist is less than '
: that of a "politically clean' individuzl, However, “pro-Communist" _l :

or even "Communist" are not synonymous with "recruited KGB agent." . . R

? \%E\IKO has ‘urmsned additional information on cases in

which there was some previous but limited information. In a number

. -

oi these instances the additional iniormation from NOSENKO has per- M

. ) . ) <
mitted identificaiion of the individuals of interest and the closing of an -
.
PRI .
"Unknown Subject" case. In such instances the information from

- NOSENKO must be considered valuzble to Western Intelligence since
the incomplete information known previously would in many cases not ' '

have permitted ultimate idexntification of the individual of interest.
P .- . This category of cases must be considered as having- resulted iz damage - oo
. . . ’ ‘

~to the KGB and in benefit to Western Intelligence, . ' - ‘ ; | oo
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indlviduals, bois American and non-Iloc Joreign, whow
by the KCB and conceraing whom Western Intelligence sad

was furnisihed Lnlorrnition in regard 10 & saanmocr

ol

NOSZNKO &

ind It is recognized t

~-as

ormation.,

NOSENKO, particularly in the tourist ciiegory, would

kave actusly materiaiized as prodaciive
) v

g.aphxcal inaccessibiiity to the XG2, or not be mg either &t the time
of SCD recruitment or later in & position to furnish inforiation ¢l
interest to the KGB. Ia this regard, NO3ZNKO has steied that at liast

- time..

. -possible after accitional research axc inves

:ii'gagi.on is made, the value of any particular lead to. Wester

.

make a "recruiimeni"” as a sia atistic for

though it was apparent the agent &t the time had no poieatial and that
it was-highly unlikely there wouid de & potential in the future,

"NOSENKO has furnished iniormation on or icads to a

on

ationais bul some American, in whica ae Zas

.é,‘;se‘s. primarily third

been \.nable to furnisha sufiicien mit identilicaiior

ication wiili de

ces it is belleved trhat an identid

In certain instaxn

tigation, Until an icezil-
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cannot be ignored. As an exampie of ihis category, NOSZINXO has
. : farnished a lead, still uncer invesiijuilen, to aa unicdentiiled agent,
' probably not an American, whe in 1962 was in a positica to remove
tae "NATO Emerg er. y Ccodes, " deliver the coCes 1o wne &GS dox
photographing, anc ithen successiuily ruplate tac codes, 3ecause Lad

. agent is as yer-unideniificd, his currcent access to information afic¢ciing

the security oi

- "'_- - - R T
ted States cannot be jauvged,

. In all, the informat ion Irom NCSENXO in the category ol cases
Where Western Intellizence €i¢ not previcusly have significant irior-

" .mation must be comsidercd on balance as having resulted ia

et d
s alelial

: 1Ga mage to the: XGB and of signilicant beneii to Western Intelligence.

Guantity alone of CI or I inforraation from a KGZE defecioris

not a stancard on which to judge bona Jides. The quesiicn is whether
thié amount-of his ....orma.:zcu. is reasonadly commensurale wita his
..i{clai_med.;Sosi:ions-,in the KG3. Thais ‘c.ues..o.. a5 regards NCSENKO
o hé.'s'--be.en examined, with a:'iirma:iv‘?.li'.r.di:n;s, in another section of
" this paper. |
:A few’éxax;nples from the above cited categories oi ir.iormatio.;zl

A.rmsned by NOSEXKC are listed below. These cases arc given as

v .
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NOSZENXO identificd

ti.e First Scc:io;x.

thatE oW A;{S_]..;. nished valunble indoraiaiion 10 the XC2, Waezm

ne

interviewed in 1964, EO.‘.‘.'»»'{DJc'id nOt &CMit e LEd Leen Fecaa.aied,
but suspicion O.Egg'.i;xb:lwas STeLl eLoUSR 30 tnat als CoalsLct wiln

2

USIAlwas not reneweG, E

Ii inGecc “u..nala\\as recruiled oy wne XG53, it s .m0saibae

o

to de:e rmine how much inforn.ation would have weea compromised Ty
Eow .:.»: 3 wiile in the USSR,
States fimbassy. There is goud

recruited, it was ne whow

potentiaily vaitadie Soviet walk-in with wiom C..-; was atie

establish contact using E-IGF.',IA‘I_‘\'o:,as intermedizoy,
NOSENKO in 1964 iur .ished Zormation Iz regard to a "ZHARD
(appareatly a KGB code name, altliough NCSENKO thougit it was a true
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pare). Hae Wantifled "ZHARI" (phometic) a0 2n American code clerk
who defected to the USSR (n 1961. An internal assurnptlon was made
Baced on the original lead tulormation from NOSENKO that "ZHARIY
was Victor Norris HAMILTCON, aka Fcu-i hiltrl HINDALY, a {ormer
NSA employes who defocted to the USSR in 1562, and tha {information
from NOSENKO was nover divseminated or {nvestigated.
Prior to the surfecing of Jobn Discos SMITH by the Sovicts
ia the fril of 1967, T EHED tnformation concerning KGB knowledge
of American code clerks was being investigated; and John Discoe
S8MITH was & leading suspect. After the curfaclag of SMITH by the , ¥
Soviets, it became spparept that SMITH, rather than HAMILTON, was
tdentical to “ZHARI, " Iavestigation disclosed that no definite {nforma-
ticn could be established in regard to the actual whareaboute of SAMITH
after circa mid-1960. It cannot be positively stated that Ap;.wopzi'xu
{xvestigation (n 1964 of the ""ZHARI™ lead would have led to the identi-
flcation of Joha Discos SMITH as "ZHARIL, " However, such {Qontifi-
cation would have been of considerable interest to the Dcp‘r-tmsat of
Stete and ClA, aad could very well b2ve permitted certala action which i
would have ot least lessened the propaganda effect of the surprise
aanouzcement by the Soviets in the fall of 1967. i
NOSENKO, in June 1962, furnished {nformaticn from which
Willlam VASSALL could bs Quickly identified. GOLITSYN, in late
l.”o . euly-i%l. bed furnished information concerning a Soviet pens-

tration of tha British Government on the basls of whlih the British
QuUULL (o

9 . .
STCKED | '.
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T Services had complled a llist o& twonty suepects, including VASSALL.

. Even though it may be presumed that {nvsatigation of the twenty suspects
would ultimatoly bave resulted in a determination that VASSALIL was
the agent on whom GOLITSYN had furnished certain information, the
information from NOSLNKO in June 1962 resulted in tha earlier termi-
potion by the British Services of a still valuable productive KGD agent.

Although not the case of a XGB agent, the maiter of tha micro-
phonss in the United States Embasey should also be mentioned.
GOLITSYN, following his defection in Ceceraber 1961, furnished
certain {nformntion in regard to microphones in.the United States
Embassy (Charncery). Since in [act the microphones we.c connscted
to coatral cables, location of one microphone would logically havs led
to tho expozure of the ontire set of iniczophones. Howzver, sppro-
priate sction war not taken on this information and the XGB would have
bean aware thet no actlon wes taken lptior to Juna 1962 when NCSENKD
{izst contacted CIA.

If ROSENKD ts & dispatched XGB agent, it {8 rot clear why the

*

KGB would attract spscific attention to a system of microphones which
n.mst havo etill had somo value ae of June 1962. A precumption may
be made that if NOSENKO was a dispatched agent, the KGB had, as of
1962, an advanced system of monitoring devices which rendered the

; ) abon mkrophono system obsolete. However, no concrete evidenceo

‘ ol such an advauced system is available and it should be noted that {t
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nished by NOSENKO waild be approns.oov in iiis particular seciion,
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of inese leacs have veen mentionud Ib Lo Louvious suramary, CusIols
—

interviews with NOSENKO rave

—— i ——

new American leads w...cn are being exarained by the F3IL, The inter-

.

ve alse resultcd in more s

JeNLs,

o

naticsals fo;' such cour:rLf-s &5 nconesia, Auwstrnidg, Usrcguay, the Uniteld
mingdom, France, West Geronany, 3ol iuni, Sweden, Ausirilie, Jozen,
Mexice, Italy, and a nwmnmoer of cilicr couniries.

included in the more imaportant of these agent or ot er

are leads to high ievels of government and inteiligence to code clerks,

to access agents for Americin targeis, to actual or possible illegal
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instances of clandesi.ne XGL Liwvay against for

in Moscow, including aciual XG5 clundesine Locess into ceriain Wellern
Zmbassies (out not the Dritish or American ITimbassici),
NCSENXKO has also furnisinia Julls 10 Soltl
!
.
suyject 1o dispute, Tals evaluation naust e _lven even these
are numercus foreign leads which have not seen adequately exploited
2t this time, °* . .
As a final note, the impilicd conciusicn in Ine previous summary
. . . 1.
is accepted that the failur X5 o provide usable positive .
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intelligenco tnformation iz wot a significant factor in & determination

- of his bons fides. Tho qualification should, however, be sdded that

{t ts not felt that NOSLCNKO has, as of this tima, beea fully debrisfod

fn many azeas of positive intelligeace {ntereet.
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F. Is there evidence of KGB deception or ''give away' in

iniorraation furnished by NOSENKO which would warrant a conclusion . . ﬁ

that NOSENKO was dispatched by the KGB? The conclusion in this

summary is that NOSENKO was not Gispatched by the KGI. In

reaching this conclusion, a full examination of the above ¢« -iion has

been both a necessary and integral part.
It is inherent that the volume of information furnished by
NOSENXNKO is only one of the factors which should be given consideration : r}

in arri\.'ing at a conclusion that NOSENKO was or was not dispatched by
the KGB. If NOSENKO was dispatc'n.ed by the KGB, the XKGB would have
surely bpeen willing to sacrifice certain information of value to the KGB '
in order to support the bona fides of NOSENKO. However, if NOSENKO
was dispatched, it must have been to accoinplish or further a KGB
purpose or mission, the nature of which has been and continues to be
unknown,

An examination of the circumstances under which NOSENKG first

contacted CIA in Geneva in 1962 and his behavior during thése contacts is

particularly pertinent since during this period of time NOSENKO would

i have surely been under direct KGB control if there are any implications

» of KGB dispatch in the NOSENKO case.
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NOSENKO has stated that his original approach to "sell two
piecesl of information’ was his own idea as to what was most likely to
‘be successful, 1\‘95:—3.\}1(0 has stated that he wanted to make a contact
with the Americans, was not psychologically adapted to defect at the
time, and felt that if he merely stated that ke was a "KGB counter- '
intelligence officer who wanted to give information, ' he very possibly
would be rejected. It should be noted that NOSENKO éven during his
first contact did not limit his remarks to the "two pieces of information"
and began to talk quite freely on other matters,

If NOSENKO was dispatched, it is felt that he, during his 1962
contacts, would have been very carefully briefed and that his remarks
or statements would have not been of a nature which could ca‘uso any
suspicion in regard to the bona fides of NOSENKO. Instead, a: current
review of his statements and remarks during hi-s five contacts in 1962
indicate that his many errors, exaggerations, and actual lies were quite*
likely typical of a braggadocio element in the personality of NOSENKO
and may also have been evidence supporting the statement by NOSENKO
that he usually had a few drink_s of liquor before each contact in

Geneva.,
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NOSENKO, during his {ive contacis in Geneva, made many

statements which in retrospect were impossidie, and the investigation

of which could only have raised certain quesiions cont 2rning NOSENKO.

The following is a list of the more obvious areas in which NOSENKO

made gross cxaggerations or made incorrect or impossible statements.

(a) NOSENKO ciaimed he personally was with
Oleg M. GRIBANOYV, Chief of the SCD, during the
recruitment pitch toEames STDOARSBERC_} (This was
a lie and an interview with[SZ’I‘-ORgéERG]with diiplay .
of photograph would have disclosed that NOSENKO
did not participate,)

(b) NOSENKO was involved in the recruitment

» approach to Russell LANGELLE. {This was a lie and

LANGELLE was available for interview.) Oé

(c) NOSENKO said he recruited |]LUNT (Horace

LUNT){in Bulgaria, (Actuaily NOSENKO never met

(o)
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(d) NOSENKO claimed personal contact withE,dmund Oé
STEVENgwho. according to NOSENKO, Lac been recruited
by the KGB. (NOSZNKO actually had never personaiiy met

ETEVENE and only had seenE’I‘EVENSjonce ata disiance. )

(e} NOSENKO dated the recruitment of "ANDREY"
in Moscow as 194%-19550. At the same time he furnished
information that "ANDREY" (who is consid;ared identical to
Dayle Wallis SMITH) w;s in Moscow during a part of the time
that Roy RHODES, also a recruited agent, was assigned to
Moscow, 19.51-1953. “"ANDREY" (SMITH) was acméuy in
Moscow 1952 -1954,

(f) NOSENKO said he, GRIBANOV, and anotzer officer
met Edward Ellis SMITH. (NOSENKO has since stated he did
not meet SMITH and that his only role was obtaining a foreign
typewriter and paper for a KGB agent involved in the SMITH
operation, )

(g) NOSEXNKO in a number of instances spoke in the
first person, gaying "We did this, " or "We did that," in

reference to a particular KGB activity in which he now admits

¢ (001082
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he was not involved but had some knowledge. (If

NOSENKO was under XGB control in 1962, both he

and the %GB should bave known that these indic;ted

exaggerations would eventually lead to a question

concerning the bona fides of NOSENKO. )

In 1662~1963 a number of similarities were noted between
information furnished by NOSENKO and information which had been

furnished by GOLITSYN prior to June 1962. These similarities were

: quite striking and gave riseto certain suspicions of NOSENKO because

he provided information which the KGB would presumably have considered
already compromised as a result of the defection of GbLITSYN. Certain
of the similarities at the time could only be explained in terms of
NOSENKO being a dispatched agent. The following are some examples of
the similarities noted,
(a) Both furnished information in regard to
[Johan PREISFREUND] 06
(b) Both furnished information in regard to a
(military code clerk case (James STORSBERG] C)XJ ok
{c) Both furnished information in regard to a
trip of Vladislav KOVSHUK, under an assur‘ned name, {

to the United States. (GOLITSYN was sure it was

connected with a reactivation of an agent formerly in
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Moscow, or a recruitment of an Arerican formerly

with the United States Embassy ;n Moscow; and NOSENXO

related it directly to the "ANDREY,'; case, giving the

assumed name which KOVSHUK used.)
(d) Both furnished information in regard to
micropﬂones in the United States Embassy in Moscow.
(e) Both furnished information in regard to
EEflmgmd STEVBNQandEaac HenrQ HAPIR(?}

The above list is not complete nor does it indicate the actual
differénces in the amount of information furnished on any particalar
topic by GOLITSYN and NOSENXO. To cite the above in detail in tbis
summary is believed unnecessary since the only point of real interest
is whether the fact that NOSENKO was av)are of certain events, cases,
or situations of which GOLITSYN was also aware raises a legitimate
question concernif;g the bona fides oi NOSENKO.

The above area of concern has been thoroughly examined and
it is considered that the fact that NOSENKO :’urnisﬁed some information
on certain cases or situations pre\;iously mentioned in lesser or

greater detail by GOLITSYN cannot logically be construed as evidence

0001C84
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‘that NOSENKO was dispatched by the-KGB. NOSZNKO has during
current interviews satisiaciorily sourced his information in alm- st
every instance. Iq a few instances he has said he did not recall -
how he learned of a particular piecw of information but these
apparent lapses of memory w?re not large in number and are
considered to be in no way suspicious. !

The general a;'ea. in which ti;ere was a similarity between
informatioﬁ furnished by GOLITSYN in late 1961 ~ early.1962 and
information furnished by NOSENKO in June 1962 and which would have
been the mqat significant insofar as the fe_curity of the United States
Go'{eArnment was or is coacernéd rela;.c.;d t§ certa'u;. ac.tivities centering
around o;' in the First Department, SCD.

It is the conclusion of this summary that NOSBISKO was an
officer of the First Section, First Department, SCD, during 1953-1955
and was Deputy Chief of the same section in 1960 - 1961. Therefore,
th; fact that NOSENXO furnished iniorma'tion concerning certain cases
or situations in the First Department and the fact that GOLITSYN
furnishgd information concerning the same case or situation is not

unusual or necessarily suspicious., NOSENKO has stated that.GOLITSYN
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as “Irformiation about XGB Operations AZainst Zmiassy Code Clerks in

KISOLA20YV oi the First Section, First Deparument, SCD, anc an

gilicer of the Seaond Section,

-
N

NOCSENKO nas siaied taat he was Deouty Culef of itne Sirs:
L]

Sceiion, First oeparument, SCD, cduring 1966 - 1901, that his puiniary

responsibilily was work against coce clerks at the United Siates Zmtassy

n Moscow, and that both KOSOLAPOVY and CRYAZNOV were ca

e

the'same work anc under his supcervision., Tae statement by GOLITSYN
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that NOSENKO was not Deputy Chief of the First Section in 1900 has
been no.ted and commentea on in another sectiion of this summary.

GOLITSY:N has furnished c.crmin iniormation whnich he re-
ceived from oificers of the First Section, rirst Department, SCD. [
In each instance where this information, which was fragmentary, couid
not be immediately correlated with information .from NOSENKO, it was
previously considered to be evidential of Ideception or iying on the part
of NOSENKO. This position, however, failed to allow {or the possibility
that the discrepancies between the two sources were, at least in certain
instances, more apparent than real,

In certain instances it has now been possible to correlate irag-
mentary information from GOLITSYN with information from NOSENKO,
making it evident that ;11 these instances the differences could ot be
construed as in any way reflecting against NOSENKO. The four examples
cited below reéresent two probable correlations, (a) and (b); one possible
correlation, (c); and one instance whg're,no correlation is possible at this
time, (d):

(a) GOLITSYN furnished information which he
received in April-May 1960 from Gennadiy GRYAZNOV
that an attempt had been made by the KGB to recruit an

SECRET | I



- was not a female secretary in the American Embassy, but

—p e -
OTANTT

Vi lia e,

American female employee of the American Embassy
in Moscow tharocugh a male Soviet friend, but tbat tae
attempt had {ailed, GOLITSYN also furnished inicrmation
that the woman had left Moscow byl the time he iearned of
the information but that the Soviets hoped she would return
to Moscow so that further work could.be undertaxen to
efiect her recruitment, He did no-t recall the name of the
secretary, but did recall that it wasE long and "German (_‘)8
soundinz'|name.

NOSENKO has furnished information in regard to a
recruitment attempt againstEollettc"SC-HWARZE.\'BACHB DL
who it is considered is identical to thc; "American sccretary”
referred to by GOLITSYN. Hp\vever[SCI{\'fARZZNBACH
had been employed as a secretary to the wife of Ambassador DQ) D%
BOHLEN during 1955 ~ 1956 and from 1958 - 1959 was employed
as a correspondent by the United Press in Moséog‘. The
recr;zitment attempt agains:@CHWARZENBA-C% according to O(Q
NOSENKO, occurred in 1959 and was an operation of the First

Section, First Department, SCD.
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(b) Page 163 of tiwe previous summary contiirs infor-

mation that GOILITSYI\' also learned from GRYA/ZMOV in

the spring of 1960 that GRYAZN.V had developed i;n operation

against an American Embassy military code clerw in which the

KGL was 99 per cent sure' that the target would be recruited,

This is believed to undc._:i.‘icdly'be a reference to the case of
Eames STORSBERE}:}who was actually the subject of a recruit-

ment approach in 1961,

There is considered to be a good possibiiity that
GOLITSYN actually learned of the above informatior from
GRYAZNOV in early January 1961 when he was again in Moscow
rather than during the spring of 1960 when GOLITSYN was
‘preparing for his assignment to Helsinki, Finland., This
theory is supported by information on page 163 of the previous
summary that GOLITSYN has stated he learned in January
1961'£rom Vladisiav M. KOVSHUXK (Chief of the First Section)
that|Johan PRP?BFREUNI?}had recently been used in the |
successful recruiiment 6£ an Axﬁerican employee of the
Embassy. than PRI;ZISFDREUNI:):lwaa used in theETORSQER(:i]
operation, according to NOSENKO, and NOSENKO was also

6001089
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aware that GOLITSYN had a conversation with KOVSHUK about
06 04

[PREISFREUND Jsince GOLITSYN wanted to use[PREISFREUND)
in Helsinki., NOSZNKO has stated he was not prescent during
the above conversation. It is very possibie that KOVSHUK
exaggerated a liitie in his conversation with GOLITSYN in the
matter of why GOLITSYN could not use@REISgREUNIﬂas an
agent,

NOSENKO{has furnished extensive information in regard
to thel James STOREBERG case and with due consideration to
the accuracy and recollection of GOLITSYN, there' does not
appear to be an adeguate basis for questioning the bona fides of
NOSENKO on the basis of the differences between the report-
ing by GOLITSYN of information he received from GRYAZNOV
concerning what ie considered to have been thel James () (,
STORSBER@case and detailed"in{ormatiCn furnished by
NOSENKO concerning tn James STORSBZRG|case., The
exact date of the recruitment attempt ag'ainstEIORSBERGj
has not been positively established, but it is considered to

have occurred before early May 1961 and probably in the

March-April 1961 period. The statement byﬁames') 06

6004C90
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ETORSBERCE]t}.at it occurred in Ociober 1961 is com-
pieiely unaccepiable and is even contradicted by other . 1
statements bET RQEERE}] himseil, g

{c) Page 163 of tae previous summary contains
irformation froran GOLITSY N which he had received from
GRYAZNOYV in April or May 1560 that an American

employee of the Embassy in Moscow was either recruited

or prepared for recruitment on the basis of a homosexual
compromise beginning in 1959 and concluding in 19;'>0.
The previous summary also states that accofding to
GOLITSYN, the KGB had photograpned the American in

various hornosexual acts, but SHELEPIN, who had just

Catachay Tei ) —

become Chairman of the KGB, was at the time stressing

TR

iceological rather than blackmail recruitments. SHELE‘PL\'
aid not exclude future use of the phoiographs which the KGB
would hold in reserve,

NOSENKO has furnished information concerning the
homosexual c;\mpromisg oonbcrt ARRETT) who was a
guide at the United States Exhibition in Moscow in 1959, and

with whom "SHMELEV" and "GRIGORIY", two homosexual

¥ | 6001094
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agents of NOSENKO, became acquainted, Work against
the United States Exhibition was the responsibility’of
the Ninth Department, SCD, but various Dcpax'-tmer.ts
were particip.iing under the direction of the Ninth
Department, '

One of the above homosexual agents succeeded in
involvingEAR%%T'ﬂin homosexual activities which were

photographed by the KGB but, according to NOSENKO,

_ although the photographs were of a good quality, the KGB

was unable to use the photographs in 1959 because of a

general ban by the Central Committee on the recruitment

of the Lfnitéd States Exhibition guides due to the pianned

visit of President EISENHOWER to the Sovict Union.
NOSENKO also stated that the compromising material

and in{ormation.onEBARiggT’ljwas later giveri to the First

Department and that@ARRBTT was recruited by the Second

Section, First Department when he returned with another

Exhibition in 1961, and that he, NOSENKO, was not involved in

the recruitment operation. EARRET@ following his return

06
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to the United Staies in January 1962, confessed to the
FBI that he had been recruited in 1961 on the basis of
compromising photograpns which had been taken
during his 1959 trip to Moscow.

Although it cannot be established at this
time, it is possibie that the information furnished
by GOLITSYN which he had reccived from GRYAZNOV
actually refers to theEobenQ RRETl}a;e. It should
be noted that[li\obert BARRET'chouid not actually be
characterized as an "American employee of the Embassy
in Moscow, "

(d) Page 162 of the pre;rious summary contains infor-
mation from GOLITSYN that in the spring of 1960 when he
visited the First Section, First Department, SCD, he learnecd
fro?n GRYAZNOV that GRYAZNOV had as an agent. an Embassy
code clerk who was scheduled to be transferred to Helsinki,
GRYAZNOYV indicated to GOLITSYN that the code clerk had

already furnished the KGB with some information, that he was

.;) s ~ 6001093
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considered by the XGB ‘to be a "real' agent and that if.

the transier of the cocie cler}‘g materialized, GOLITSYN

might have the code clerk as an agenf in Helsinki.
NOSENKO has furnished no ini;ormation which ca: be

correlated in any way with the above information from

GOLITSYN, but neither has the information from GOLITSYN

resulted in an identification despite the considerable investigation

which has beeh'éopd\;cted in the matter, Although this is
consicdered to be a, vaiid lead, it need not necessarily refex;'
to a_code clerkwho was in the United States Embassy in
N;(;;c.dw.auri'ng‘i‘;go -‘-.1:.961.. It is also possiole tha.t the l.)re:\'iouil
remark by GOLITSYN concerning the above ''code clerk" who

might be transferred to Helsinki as well as his cited remarks

in a~-c could be clarified or at least additiona.l information

obtained if a specific reinterview on these matters was possible.

The trip of Vadim V. KOSOLAPOV to Helsinki, Finland in

November 1960 should be mentioned in any comparison of information

from NOSENKO with information from GOLITSYN. This conflict is
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considered by the KGB to be a '"real" agent and that if
the transfer of the code clerk materialized, GOLITSYN
might have the code clerk as an agent in Helsinki.

NOSENKO has furnished no information which can be
correlated in any way. with the above information from
GOLI'fSYN, but neither ﬁas the information from GvO'LITSYN
resulted in an identification despite the considerﬁble inves#iga.tion
which has been conducted in thé matter. A}though this Iis
cc}méidered to be a valid lead, it need not necessarily refer
to a code clerk who was in the United States Embassy in
Moscow during 1960 - 1961. It is also possible that the prévious
remark by GQLITSYN concerning the above ''code clerk" who
mi;ght be transferred to Helsinki ‘as well as his cited remarks
in a~c could be clarified or at least additional inforn’na.tionl

obtained if a specific reinterview on these matters was possible.

The trip of Vadim V. KOSOLAPOV to Helsinki, Finland in

November 1960 should be mentioned in any comparison of information

from NOSENKO with information from GOLITSYN. This conflict is
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éuch as his trip to Cuba in \Tovember-December 1960 but it cannot be

he had been, the KGB should have bnefed NOSENKO on the trip of

:.KG?' knew GOLITSYN was aware of.

___". _'..),;m.m‘-nahmbﬂ [PORTE P P Y
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also mentioned in another section pertaining to the 1960-1961 career

of NOSENKO. GOLITSYN stated that KOSOLAPOV came to Helsinki

to accompany an American Embassy code clerx on tne train to

Moscow and that KOSOLAPOYV planned to strike up an acquaintance
with the code clerk which could be continued-in Moscow.

The American Embassy code clerk referred fo above was
undoubtedly{John GARLAND]|and the train manifest lists{John GARLAND)

and Viktor KOLOSOV (Vadim V. KOSOLAPOV) as passengers on the

- same train from Helsinki to Moscow. I\OSz.\KO is aware of the [

identx..y of[ghn GAQ%.A\I\_)}but claxms no mowledge of tne above trl.p
of KOSOLAPOV to Helsinki, although being well aware of a previous trip.

NOSENKO.' as Deputy Chief of the First Section. specifically

. charged with work against code clerks, should have bee_n aware of the

_ November 1960 trip of KOSOLAPOW to and from Helsinki, His lack of

t

knqwle:dge may or may not be explainable in terms of his other activities

) mterpreted as evidence NOSENKO was d1spatched by the KGB since, if

.OSOLAPOV to Helsinki in Novembexr 1960, as this was an event the

R R
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A theory which has previously been given consideration and
warranted full consideration was that if NOSZNKO was dispatched,
his mission was to confuse leads furnisked to American intelligence
and/or to denigrate the. value of information furnished by GOLITSYN.

In connection with this ihéory, it skould be noted tanat NOSENKO_during

current interviews has not made any remarks which could in any way .l

be construed as derogato'z'y to GOLITSYN. In addition, \OSE\KO uoes
not clau'n to have any detaxled kxnowledge of the FCD and frequently.
when some topic peculiar to the FCD has been broached with NOSENKO,

" his 1mmediate reply has been to the effect that o § dxdn't work in the FCD "

e, s . - |

or’ "You sl';\ould ask GOLJ.'I‘SY\I abou.. that. "

Inconnection with any consideration of whether the contact of
NOSENKO wita CIA ir; Geneva in June 1962 cc;uld bave been initiated by
the KGB as 2 result of the defection of GOLITSYN,: the timi.ng, 01'1 certain
evenis should be noted.. GOLITSYN defc.alcted on"lg December 1961,
NOSENKO departed from Moscow in March 1962 for Geneva, -Switzerlazd,
where he remained until 15 JuAe 1962.

\It is felt that itlwould have been practically impossible if -not
impossxble for KGB o££1c1als to complete an assessment of the. actual or

-potential damage which could result from the defection of GOLITSY‘L

L bt A et e S
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select NOSENKO as the individual who would be dispatched to counter-

act the possible damage, and appropriately brief NOSENKO prior to

P

bis departure for Geneva in March 1962, Thereiore, if NOSENKO

was dispatched by the KG3, it would appear that pians for this would

have predated the defection of GOLITSYN and that any GOLITSYN o -_ ' ' i
aspect could only be a related aspect and not the basis for thg original .
plan to dispatch NOSENKO. In addition, if NOSENKO wasA-d.ispatchcd. S
it would hardiy seem necessary for tke KGB to send NOSENKO to
Geneva two and one-half months before his first contact with.CIA. : '. _ - B
The theory has also been considered that NOSENKO could have

been dispatched to confuse and divert American inteiligence and thus
“to protecf; an important KGB penetration or penetrations of the United

States Covernment, particularly CIA. This is a theory which should

and has been given full consideration, but it is not possible to factualiy

substantiate or refute this theory in the absence of specific information
that high-level KGB penetrations do or do not exis®,
. Actually, as regards NOSENKO, the primary area which should

be given consideration in the above matter is if all the information from

NOSENKO is accepted, what effect would or could it have on the efforts

PPN
N

SECRET

— Y AP A ML D o8 Ly P v ) i Wial e Ve S Ams mimmdTen ool . LIPS PP

°
'N"‘Rm

PRI ".EN; SN

it Wt}t‘{‘



ey g -~ .~ .
crbatn g %

SECRET

of American counter-intciiigence té determine lthe identity of and

take ‘appr_opriate action against KGB pernetrations of t.he United

States Government, The only answex; to this question seems to be

that there v;:ould be iittle consoiation or assurance to Ame';'ican intelli-
gence even if every statement by NOSENKO was accepted at {face value,

The only specific area in which NOSENKO could be even con-

sidered to claim full knowledge is the United States Embassy in Moscow.
In this area his statements could be construed as assurance that there

were no recruitments of American personnel in the United States Embassy

in Moscow from 1953-December 1963 .wit‘n'.-the.z exception of "AI\'DREY“_
.{(Dayle Wallis SMITH) and }:Xg;l?e:j; HOWAR;IE} The basis {6r this
expressed.opinion of NOSENKO is consicered elsewhere in this summary
and analysts may differ as to whether a recruitment could have occurred
of which NOSENKO did not have knov)ledge. assuming that his statements

are made iﬁ good faith, It should be noted, howevgar, that at this time

1]

there .is no specific information which is in direct conflict with the

expressed opinion of NOSENKD.

NOSE‘NKO, as previously mentioned, has never claimed any

particular knowledge of FCD activities, In addition, he does not claim

- ’ L}

to be aware of all recruitments of Americans by the SCD. Asan .

G004 ( 28

FOIT

Lrwe b m

P r«ﬂ@i e -~ Qi
s e R

Lo e T S

PR A

[ SRR .

b Ay gane @ ot



ettt . o e et vt | 044

A R

“N Satn
C | ‘ SECRET

example, ‘he has made it clear that his knowledge of SCD activities
against mem’r;crs of deiegations, foreign businessmen, foreign students,
ard individuals in the USSR on the invitation of a Soviet organization or
a component of the Soviet Government is extremely limited and at best
mainly of a collateral nature.

NOSENKO does not evea claim any detailed krnowledge of
activities of the Second Section (Active Line) of the First Department, SCD,
nt;r does he claim to know all of the cases of which the Chief of the Seventh
Departiment was aware. The latter is.specifically supported by certain
;otga bror;ght out by XOSENKO v.vhich are short references to a number
;f Sevenﬁ: Department cases" \.vhich are identified only by the KGB code
name, These notes, according to NOSENKO, were made when he had an
opporgunity to review a notebook held by the Chief of the Sevenih Departmer;t

and constitute the only knowledge NOSENKO had of these particular cases.
7
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G. IS THERE ZVID.INCEZ OF A POLITICAL OR.ANY

CTHER TYRPZE O ZCTIVE Vi

OF NCSENXO BY

FREELY TO CIA COGNCERNING HIS KNOWLZDGE OF TEZ XG3

AND WITHOUT NOSZNK
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JEN A SPECIFIC
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wiik the single exceptioa detuiled Lllow, tiere is no evidence ¢l a )
political or clzer type odjeciive wiiich coulid e considered ol sulilicient
N importance by tac XG3 o warrant tic Clszaich ULl a RCE odicer wiln

the knowiedze ol NOSEINXKC o speni ireely with CIA withowt ais being

given a speciiic raission ox missicas oy toe XG3.

- 2 o PSP BIPE SE A R P PP 2% Y B A 2 o moms 2 Y
it is accepied tnat the Sovietl leLdersnin would wé enilirely canllle

2 ce s R P T 22 - & PP G gy
el inetreciing the XG3 o dispatci a slzil ollicer for perncnent celeziion

to United States autdoritics wiii no specilic intel

iimitations on tae KG3S inteliigence inlorraation hem

L) - 1.

that such act would, in the estimate of the leaderskip, re -liin z net
poiitical gain for the USSX, TFor such a Dossibility to be sericusly
entertained by the Soviets, Zowever, it wouid save to involve an issue ol

major imporiance 0 ihe Soviel leacerszip and presuimably would Lhave to
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Kennedy: the involvemcent of Lic Harwe, Joweld ia thic wssasslzzilon

-znd kis association wita the Sovics Ualoa. Givan {a) szeculation B : v RS
obtaining at the ilme :zat there was Sovies involvement in the

. (
assassination, (2) t.e premise tiat in fact there was no Sovicr

&

s invoivemens, and (c) a hypoihesis thas tzc bcnr.c. lcacerskip was deesly.

cor.cerned lest erroncous conciusions de Crawn

14)
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irrecversable actions, it is concelvable that the Sovietl leadersziz muizat Ce

n

. have been prepared to take exireme stes to convince United Sitas
authorities of their non-involvemcant in the a.s.mssi iom. (Tze zzzasaze
— e

o tke United States Governmens of tae aiicgedly co...:.e.o. So\r.‘.. co.‘s...‘.-

act.)

ﬁ.

-
file on OSWALD was, in itseld, an wnprec edease
e e ———————aEEN SmT S T .

The NOSENXO case warrants examination in e above ~e;

RPN

light of the fact that among the infcrmation NCSENKO provicec was
s ) (-]

"inside' KGB informasiion on OSWALD: information waict purzoziecly
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Ziles on CSWALlD.,

- % 2 2 ST e e e e - M e Vool el
Tzis information clearly indiceion 1l thcre was no XT3 relationstin

Y e o e AT 4 e

wita CSWALD, that the XG5 Zadl iy siraticaal intevests in CSWaAlD,

apd_:l-.a: s 2 maiter ol Zact OSVWALD =Zid presented the 28I wil &
co:‘.;‘;;;ui:w series of sroolems.

Tpon exa..ui..a.-o... ':.owcv\::, .\'.OSEZ\II{O does net mees tié
‘?ééuiremen:s premised above ior scricus Sovzm consicereiicn of & irce
K\I"}-B d_éfeétio:-.. Tae Iollowing rezsons render this unacceptasle:

v . " a. Tke chronoiogy, in itsell, presents virtually impossibie

" problems. for.such a taeses, viz. N ub...\ <G'srinitial apzroach to CIA
S e -———

in June 1962, 17 moniis pricr to tac assassination of President Xennedy.

b. Waile the information irom NOSZINXO oa C5WALD is
interesting and periineas, it is mol, im nature, scope, and countent,

s'ui;’iciendy ccavincing ior United Sta :es.. autiorities to reasonaoly Se
E ‘e{;péctcd to concluce zat it re‘p esented unecuivocal prool ol Sovies
N ';:Qn;i.ﬁéolvament.

'c. It is implausible not to assume tzat tke Sov-.c.s wouid
assume that United States authorities, in any examination ol the

possxbility of a Soviet (KGB) hand in the ass‘.ss.na::.on, ula presume

w

60011C3

. gr:»w .

b TR
‘*-\\t B SO
NN e t“\‘\“’\‘*l iy

1,
vyt - L
oy T
RN -;h‘* ~; A \\z §‘t
(AR SRR

N 5
\\ nhniny
P o

N \\“\

<
MY
SN



E
|
. i
. 3
.
—— 'i
EHITErACLY RAYTow Sovict counnnil -—c
Ut -
comparimeniation Which Wol.G uxeliis snowicdgeadiiily by any ZIC3
-ee 1 . - - - - .. . - -~ . - ! -
olllcer othor ilan very o¢nlor HUrscal LUG wa ladlvidiusl OF oo of .
aciion individuals specilicaily coacerned Wil mnliieTs ©f tils natuz..
) Tae XG3 career ol NOSINKDO would mot zemmit even sceriocus
consideraiion that NOSENXKDS could ZLve 20 itily Seia ilted into tue
zdove ver ry limited category. )
It'is accordingly concluded ot the o511ty of a politicelly
raozivated {ree dispatich can in the cas2 ol NC3EXNXO ¢ saiislagiorily
eliminated. ’ o
. The possibility kas also been considered ot the KG3 mighs

nave theorized that by dispaicking an agen:, in tils case an oificer,
with surnerous leads o non-valuable or non-curreas XGB ageats o=

" cases, the facilities ol the TUnited Sioues Inteligence commaunity would

oa oI ime.

n.

$I
(4]
J
G-
y
A

be practically neutralized for an exten

only be based on an assumption that tie United States Intelligenca

comraunity would involve a major portion of iis personnel.and eiioris

in the investigation and resclution ol tases wzica had little or no curreat

oxf po:enn'al value to the XGB. The above possidiiity cannot be

.
. ’
3 »

T a.z- ranly eliminated: without.full consideration. It is not believed that

60011C4

e, PR

N

B bt B B T

vmmz IR

ARSNE wmwms&

Vt‘f't‘!"\\ R

R LR

N \-s‘-\\

3
o ¢ N AR

manAINnGLRY o

RERRRMSI vv‘hh*

;’r -




e m—tc ar s

NOSZXNXO in the ad

. * eim 27001 A . s 2% 3 e, s magss .o . Y PO PR alomm 2ot
o messions to Jullill comues wiliin the Loove Caicoy, Sl t.Chl«.l-‘/ SiLlC &n
TR

1 <3 -
clusica thar Zull
.

: o' the XGO.

on otkers of the conviction aud sentencing of poersons wio kave commiticd
a crime or crimes kas long been 2 part of the legal theory of why persons
who commit a crime skould be iuiprisoned orpunisked. ' 7

The dete*rent eifcct on otkers of ke trials and cenvictions ol

W 1len \/ INTKEN-

.

William VASSALL, Rébert Lee JSHNSCN and James «

BAUCH saculd not ve undesestimmaied. | The XG3 also could rot have

———— e e e e e e e e
- e ———— e e —

xnown that information {urnisked by NOSENKO would not result in tie
' L

trial and convic‘:lgn oi otner KGB azents of recruitments conceraing :

whom NOSENKO had some kn lowledze.
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KGB PRIOR TO EIS DEFZCT -O.\'

NOSENXNKO IN 1962 OR IN 19{~ WiT= Cla ‘.‘IERE XKNOWN TO TEZ= \

WAS EVER BRIEFED BY THZ XG3 RZ

X THAT NCSINKO |

_ATIVE TO '..'5 3'.. V‘CQ

.

"OR KGB OBJECTIVES DURING ~

e '

y . A A

....,E CONTACTS OR

N

AFTER KXS DEFICTION? . - ,
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H. Is there any evidence that the contacts of NOSENKO in 1962

or in 1964 with CIA were known to the XGB prior to his defection or %

that NOSENKO was ever briefed by the KGB relative to his behavior

or KGB objectives during these contacis or aiter his defection? The

conclusion is that there is no c\yit‘ience that the contacts of &OSENKO '
in 1962 or in 1964 with CIA were Zoiov;m to> the KGB prior to his
defection and that NOSENKO was never briefed in any manner by the KGB.
Th§ basis for the above conclusion is substantially contained in | . ’ R }J
. Previous sections. It is being treated here as a separate area of interest
since it is a sufficiently important area as to warrant individual consideration,
It is recognized that since positive factual confirmation such as
the KGB file on NOSENKO is not available, any conclusion concerning
\;hether NOSENKO was or was not dispatched by the KGB can only de ' -
: basedAon the full review of available information from NOSENKO,

collateral sources, independent investigation and the opinion of the

individual analyst concerning the significance or non-significance of

‘each item of available information.

N

ol .The conclusion that the contacts of NOSENKO with CIA in 1962

. \) : and 1964 prior to his defection were not known to the KGB is
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necessarily based in part on a' judgment as to whether any of his
activities or information iogically \'varranlt a substantial suspicion
that they were or could be in any part the result of KGB direction

or control. One of the pa.rtif':\'xlar areas considered was his apparent
behavior during his contacts with CIA in June 1962 and the conclusion .
was that it was incor.nprehcn;ible that he coulé have been unfler KGB 3 : I g . - A
control at that time.

Consideration has been given to the possibility that his 1962

. contacts with CIA were not known to the KGB._':’ but became known to C o . Cd

i the KGB later and NOSENKO was doubled by the KGB, It was con- - N L

I X . . B

3

cluded that there was no baszs for or mformatmn which’ would warrant
: serious consideration of the above possibility aside from the separate
conclusion that the KGB would be very unlikely to reward a -tr'aitcr in
KGB eyes by sendiné him again to Geneva where he would §e quite {ree
to defect. B

’ lWorthy of comment in this section is the fact that NOSENKO,
jdurin'g his 1962 contacts, expr.esaed considerable concern over his
:I"personal security, requestmg that knowledge concerning his identity be

kept to an absolute mxmmum, that no commumcatzons be sent to the ) _l :

o - T -
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. was not under XGOS conirul; nowever, it is evidence 2zt NC3ZNNC wos T

.ad oi the material to ClA and = ned to the Sovict Txicn witzout the XG3

‘ eve. at 2 later date becommg aware 2zt the material was actually missing.
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abo ¢ kis personal securily Is not sul <-~-,-_~--~ evicence {2a

any way encouragin tine contact of NOSINKC withiin the

USSR, Which very iikely would Zave Seca an aim of t2e XG2 2 NCIINXO0

was uncGeyr X Ga co.;.. ol.
Tke material waich NCIENXKS Zuraisked 1o CIA in 1964 Zas been
caa.e:'.‘.zly reviewed to Getermmine il there 15-any evidence aat ize XGB
pariicinated in any way in the csscrabiing of this ratier unique collection
of material. Noae of the material appears to have deea of an accouniable

type axnd, on the contrary, it appears izl NOSINRO could kave Zurniszed |

]

The la‘ter statement evea z..\.lt.d;.s ¢ travel documert whica auitorized

the t;-ip of NOSENKO to Gozkiy in December 1963. G0011C9
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Toe Wil Decsainer 1985, accoridlng o NOSZNEC, was w

DELEG AN LLe BLasCh o Alckiaudey CRIAIRPANOV, .swccoud

Loee waezmss .}

Caciola dCEITLENL 200 WWaVea

cxpenses. NOSINIUD waated oo o wad 1ot Clalnel Woe ThaieT Skl

Zrnount Ol Toney t0 WiiCh e WLs Liitieiua £04 £45 o300 &Wmiticd this Ze

5 - 2 - T : e mtlannes asmwte . y :
really brougat the docuraent &lony budtuoe 2t Zuve Limn e anelistise Tans

ol Lisutesan: Coloacl,
NCSENKO - has completely retracted nis Slala o ZLving Led the

rank of Lieutenant Colunel, stating stat even a5 a Dopulty Chlll oI Dezoxt-

ment he was only a Caplain aitlioazh e was cntided to and expecied 10

receive the rank ol Major in early 1964, NTSENIO Las stuted that

tae error of KASHPIIAOV, the odicer on duty in e SCI on Sunday, aad
at practicaliy all Depuiy Cuiefs of Deparzmient in the SCD Lad at least
the rank of Licutenant Colonel.
- e

Thke above explanation by NCSZENKO may '.ell ve consicered oy ) ' - - ) g
rea.ders with at least a cegree of skepilicism, However, il NCSZINKOC
was dispat;hed by the XG3, it would seem tzzat ke could have been >ro-
vided with something a little moze su'als:anial 1o cocument 2is claim of

the rank of Lieutenant Coloznci. Ia 2édition, it woulé seem tzat the XGB

gotit0
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"y in diréct conflict with the above conclusions 'a'n:dliare basically that"

>

February 1964 period,

" -Attachment: e e
“». 4Cpy Pgs 357-360 of "Examination .

SeURET

COMMENTS CONCERNING PREVIOUS CONCLUSIONS

IN REGARD TO NOSENKO

Attached is a verbatim copy of pages 357 - 360 of the "Examina-~ :

tion of the Bona Fides of a KGB Deiector" which contains seven (A -G)

N

'i):ima'ry conclusions coacerning the claimed Naval RU (Navy Int-ei'ligence)

‘and KGB career of NOSENKO, These conclusions or findings are

independently. treated in separate attachments.

. With the exception of "G, " the conclusions in this summary are

- NOSENKO served.in the Naval RU {from March 1951 to early 1953, was.
a KGB oifi.éer from Mazrch 1953 uz{til his défection in February 1964,

.and held his claimed positions in the *KGB during the March 1953 -

* For purposés of clarity, the term KGB is used to refer to the.

.- Committee for State ‘Security and predecessor-organizatio-ps_; :

. ‘unless otherwise indicated.

f the Bona Fides of a KGB Defector"

{ L
-+ ' . .
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PREVIOUS CONCLUSIONS RE NOSENKO

AS CONTAINED ON PAGES 357 - 360 OF

"THE EXAMINATION OF THE BONA FIDES OF A XGB DEFECTOR"

1

The following is a quote of the previous conclusions in the case of Yuriy
Ivanovich NOSENXO. (The specific conclusions have been given the designation

of A - G for purposes of easier correlation with other sections of this summary.) , ’ Y

: "SUMMARY OF CONCLUSIONS

CONCERNING NOSENKO'S BONA FIDES"

"NOSENKQ claims that h?; ge_rved for a decade in the KGB in
successively senior positions of au‘z@rky from which he derived
exfensive knowledge of the .scope, character, and results of KGB
operations against Americans in the Soviet quon in the period
1953-1963. To substantiate his claim, he provides an impressive.
array of information aBout KGB personnel, organization and opera-

’ -

tions which, to the extent that it has been confirmed, is presumptive

evidence of his bona fides. Various Soviet officials, including

-

intelligence ofiicers, have generally corroborated NOSENKO's

claims. According to some of these sources, NOSENKO was a

ESNPIBNO

c T senior KGB officer who occupied a series of se‘ns:iﬁve.positions. who
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enjoyed considerable auL’szon:y_and trust despite personal short-
comings, and whose dcfection, 'the greatest loss ever suffered
by Soviet Intelligence',. paralyzed the work of ﬁ KGBW .
- Legal Resifiency. and justified the formulation of élanl to assass-,
sinate him, "
"The examination has ccmpa.rcci each element of NOSENKO's
bic.)grap'ny re'levam to his glaﬁned KG3 service with known
iacu and reasonable surmise. The examination reflects the
test to which bhis accounts were put: whether his accounts are
. internally c:i»hetent.and consisténi with known f#ct. and whether
hie actually gained the infomation he has from occupying the
KGB .positions-he claims to have.‘hcld. In short, is he wh.at, he .
says he ia,. ;ccording.to nis own-accounts?"
""This examination hzd led to the iollowing findings, arrived
at independently:
A. NOSENKO cic not serve in the Naval Rp
iﬁan‘y of the cap'acities‘or at the 'place; and time; he
- . | claimed, . |
- B._ NOSENKO did not enter the KGB in the

mer or at the time he. claxmcd

NOSE\'KO dxd not scrve in the Amencan : S
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) D. During the period 1955-1960, he was neither ) ' S
'a senior case oiiicer in, nor Deputy Chief of, the Seyenth' ' o L ' .
Department Amer.un-Br tish Cqmmonwealth Secvtion.' : ;
E, \OSm\&O was neither Deputy Chief of the ?
Americap Embassy Section nor a senior oificer or
R su;:{e.rvigdr in the Secction during the period 1961-1962. (sic) )
‘ F, NQSE.\'KO‘S claims',‘.that in. 1962'he was .Ch{ef |
of the Amex;ican-Briﬁsh Con.zmonwealth Section and was l ' l
lt.herea.fter . Deputy C;hief of the Seventh Department, are . : S _ , ’
. ‘not-credible, ‘ !
" G. "NOSENKO has ;:o \;ali(.i ¢laim to ceftainty . o ‘

-.that the KGB recruited no Américan ;Embassy personnel
between 1953 and his defection in 1964. S Ly
These findings differ somewhnat with respect 1o degree of probability
‘or certitude, but they reflect the prebonderance of availaile evidence
in t'a'ach'in.stanc'é. o 4
"'I:‘he."“above judgments, if corr;act, rt-abut presumptive evidex':ce
of NOSEA\K{O'B bona fides. The contradictions in NOSENKO'S accounts

of lus hfe and KGB service are so extensive as to make ms claims

as a WIQ’_Q"le_'_qnaccepubie. While truth and fact in this case frequently
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.greatly exaggerated his actual rank, status and access in the KGB, for
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‘cannot oe established with certainty, it is evicent that truth and

fact are not what NOSENKO relates. By almost any test, virtually

any of NOSENKO's above claims are impugned by iact or probability, . é

or coniradicted or retracted in his own statements. NCSENKO is
not what he claims to be, and thus he is not a bona fide defector."

"Given the conclusion that NOSENKO is not a bona fide
dgiector. it is necessary tc.; attempt to determine his true motives i
for contacting American lnte}ligence and fc;r providing the information |
he has given. Here, it must be recognized that the evidence, largely
consisting of NOSENKO's own asser.dbna. does not permit unequivocal
conclulsions. Neve‘zvxsb:iAe‘ss, the quést.ion cannot be ign‘or.ed. Th;a
character of the information NOSENKO has conveyed, the ~£act that
spme of his false claims have been corroborated by Sovigt officials,
and the necessity to make decisions about ;(OS‘BN}{O‘s {uture.all
fequ.ire that at least a provisional judgment be made. "

"Of the reasonable e.xpianaiions advanced ioi:" Z\’OSENKO':
misrepresentations, the chaief ones‘ are that he is a swindler posing

as a former KGB officer for reasons of personal advantage; that he

suffers {rom a deranged personality or unbalanced mind; that he has _" ' . g h

simply personal reasons; or, finally, that he is a dispatched KGB
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""The {irst two possibilities are casily dismissed. That
. NOSENKO is not siinply a swindler wao falsely claims for personal . . i
‘advantage to have been a KXG3 oflicer is evident, we believe, irom

the confirmed details of XGB organization, personnel and operations

which he has provided and which couid oxﬂy derive from within the
. "KGB itself, "

"Second, as noted in'the ®&xt, extensjve psychiatric and

‘pé&c‘nological examination by qualified specialists rule out the*

! - ‘possibility that NOSENKO's actions and testz.mony are the product

ofa dera.nged personahty or unbalanced mind." -

o

Cene is somewnat more plauszble that \JOSEI\AO is a KGB
‘officer who served in at ieast some of the components for some

or all of the time periods that he claimns, but who greatly exag-

. gerated his positions, rarnk and access to intormation, and
_invented some matters outright, to achieve greater status with
: American Intelligence. This explanation, however, fails to

ac‘com'modate the fact that several z{GB ofiicers have asserted

.

tha.t \IOSE\IKO did in fact aold senior posxtions in the KGB. Also,

-

NOSENx(O's assertions with respect to nis rank, GRIBANOV's

...pé.tronage. the recall telegram, and the hke, cannot be justa

: -, .
\-) o
» = " 4t

I, pro@gct ~q£ hi_s own invention, since these were the subject of
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"Because none of the above explanations is consistent with
the data develobed in interrogations and investigations, we are
left with the hypothesis that NOSENKO was dispatched by the
KGB. While this explanation does not reconcile all the anomalies,
none of them renders it untenable, "

“In the absence of further revelations by Sosx-:xxo. or
other persuasxve evidence to the contrary, CIA finds that the
evxdence estabhshes a presumption that NOSENKO was dispatched

by the KGB, and believes that prudence requires that he be

regarded as still responsxve to KGB control and that his infor-

ma.uon snould be assessed accordmgly. ’
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A. NGCSENKO ¢id not serve in the Naval RU in any of the casacitics

or at the places and times he claimed. (Previous conclusion)

The above is conclusion "A" in the previous summary in regard
to NOSENKO. Tl'u.a current conclus‘ion is that the claimed service of C o ‘
NOSENKO in Navy Intelligence (Naval RU) during March 1951 to early
‘ 1953 in the Far Ea;t and the Baltic areas is adequately substantiated - » ' o L
and should be accepted. . ' B ) -

The interrogations of NOSENKO prior to 1967 were complicated

by. NOSENKO changing the date of his .gradl\,xation irom the Institute of
" International Reiations from 1950-to 1949 because he did not wisl; to
admit that he haa‘ failed to graduate in 1949 with the majority of his class,
However, ’prev.ious eiZioris of NOSENKO to revert to his original 1962
statement that he graduated in 1950 were not accepted and an unwarranted = K
significance was given to the 1949 - early 1953 period of time.
It is considered thaf NOSENKO has adeguately explained his

"stupid blunders' as they relate to the above and to certain other personal

matters and that his claimed service in Navy Intelligence from March

3
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1951 to early 1953 boih in the Far East and the Baltic area is fully
accepiabie, It is not considered necessary to comment concerning all , .
of the remarks in the previous summary regarding the claimed Naval

RU service of NOSENKO as reflected on pazes 49-59 and remarks will,

for purposes of brevity, be limited in scope,

The statement is made in the previous summary that "The sole

: Hcadquariéra RU officer NGSENKO identificd was the Personnel Chief,

™

‘35'GRU officers andEOO other Soviet nationals.

’

Colonel KALOSHIN, He identified no ranking officers in either the Baltic

or Far East Intelligence Staffs. Some 30 GRU officers he did identify,

by his own admission, NOSENKO knew not from his Naval RU service,

but through social acquaintance, later, in Moscow, or through l.ﬁa visits ' ‘ .
to.Geneva, "

Att.'.;ched is a copy of a handwritten memorandum voluntarily
prepared by NOSENKO in late 1967 containing the names of a number
of GRU p@rsonnel— of whom &he had some knowledge., The attached was
not prepared as the result of any inquiry concerning his claimed Naval
RU serviée, but was only a Qmall part of the material prepared by

NOSENKO at this time. The entire material included remarxs by

0

) ¢)
NOSENKO regarding approximately|875 KGB oificers.EOO KGB agents, ' !

- . :
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It is interesting to note that the attached list contains the names

‘of approximately 20 GRU oificers whom NOSENKO relates to the early

1950's period.. In addition, NOSENKO has, during current mtervxews
and in other memoranda, furnished the names of additional Navy Intelii-
gence personnel whom he knew in the 1951 - early 1953 period.

Page 52 of the above summary and other related pages gquestion

Awhctner NOSENKO ever served in the Baltic area with Naval Intelligence

_and even question his geographical knowledge of the area, Attached is a

copy of a handwritten memorandum with certain diagrams prepared by

'NOSENKO on 21 February. 1968 concerning hisasaigmﬁem with Navy
.Intelligence in the Far East and the Baltic area. 'The memorandum was

.compileted by.NOS.ENKO without any reierence material and a review of

his diagrams indicates they are quite accurate,

NOSENKO had previously stated that his service in the Baltic
area was tat Sovetsk Primorskiy and during current interviews recalled
that the-fqrmer name of the place, an aimost deserted {fisnermen's
village, was f‘ishausen. The previous designation given by NOSENK O
for this place as having the mail address of Sovetsk Primorskiy had

caused the conclusion that his alleged.place of assignment was non-

_éxistgiit_, A further check in the matter would have disclosed that the

'
y

I place was not nonexxstent, that it is currently known as anorsk and

' that the former German name of the fishing village was Fischhausen,
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The previous summary aiso stated that despite his claimed
active cornmissioned service in the Navy, NOSENKO knew nothing of
Soviet Navy tradition, doctrines, or organization of procedures, It
should be noted that there is a considerable difference between being

a member of the Naval RU and being.an actual member of the Soviet

Navy. The situation could be compared to a career civilian employee

.t " of the Oifice of Naval Intelligenca and a line officer in the United States
-
- Y ' RV P
.i I . .
Attachments:

. List. of GRU Personnel as Prepared by NOSENKO
- Diagrams and comments as Prepared by NOSENKO

.u.._-'._-‘" RN ) *'j
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B. NOSENKO dic not enter the KGB in the manner or at the time i
claimed. (Previous conclusion)

The above is conclusion "B in the previous summary in regard
to NOSENKO. The conclusion in this summary is that NOSENKXO eatered

the then Second Chiei Directorate, MVD, in mid-March 1953 and that his

J
3
)
3
R

entry was not only facilitated by but .due to the influence of General
Bogdan Zakharovich KC3ULOV,

Previous statements by NOSENKO and changes relative to date of
entry into the KGB have been mentioned in another section of the summary
and will not be repcated here. His statements during current interviews

: that he entered on duty in mid-March 1953 as a case officer in the F.iret
Section, First Départment, Second Chief Directorate, MVD, are con-
. c

sidered adeqnatel;} substantiated and should be acceptéd.

The conclusion of the previous summary (pages 61-74) that

NOSENKO did not enter the KGB in the manner or at the time claimed

"was primarily based on conflicting statements by NOSENKO as to when .-
he entered the KGB (MVD). In 1962 NOSENKO said March 1953 and in

1965 NOSENKO again said March 1953, soon after the death of STALIN.
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in 1964, NOSENXO had given two dates in 1952 as nis time of entry into
the XKGB in an effort not to'admit that he ha& failed to graduate from the
Institute of Int.ernationallﬁelation_s in 1949.
The prevxous summary gave consxdera‘ole weight to the statements
of NOSENKO mdxcatmg that he. dxd not enter the XGB (VLVD) under what
are consxdered normal KGB procedures. 'Proper allowances were not
given for position of the father of NOSENKO, the Minister of S‘nipbuilding,
. and tile influence .of General KOBULOV. An analyst can either accept or
‘ " reject the statement of NOSENKO that ‘he entered the KGB (MVD) through
.. .the influence oi.General KOBULOV;. but,. if ti:e statement is ‘accepte.d‘, ‘then
.the failure. of NOSENKO to be 'req'u“ireo-'to‘ {oli'_o_w normal KGB, procedures .
.o .should.also.be.accepted. - A Communist society or a Soviet Intelligence
organization is not and could not be immune to influence by a Eigh official.

General KOBULOV as of mid-March 1953 wes.?irst Deputy 0 BERIYA

" the Minister of the then .V.VD. e ’

-

The pre\nous summary raises several points concerning the

: .

' ehgibility of NOSENKO for the KGB (MVD)." It points out on page 67

¢

_that other than bis undisn’nguished period of service with the Naval RU,
'-:he was no more. ehgzble for a KGB appointment in 1953 than he was at

.'-tba time of lns previoue reJection in 19:;0. This. statement io not contro=-

vertzble and'is fully accepted with the quahfxcation that in 1950 NOSENKO
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-was not sponsored by any person of influence as was the case in 1953

with General KOBULOV who in mid-March 1953 was tahe First Deputy
to BERIYA.

The previous summary also siates that according to KGﬁ .
defectors familiar with the standards in force at the time, no candidate

was accepted who had ever had tuberculosis. This is a flat statement

which it is doubtiul any uefector or senes of defectors could fully

e ——T T T

substantiate; namely, that it never happered. Until and unless it is
medically provcn that NOSEI\KO did not have tuberculosxs, it is accepted
that he did have tuberculosas in 1952 and was at a samtarmm - rest

place in Kubmka It is also accepted that he ‘was an of.ncer in the KGB

Py h e

after mxd-March 1953 The influence of AOBULOV could undoubtedly

have permitted NOSENKO to enter the KGB even though he previously

had tuberculosis, but the flat statement that no candidate was accepted who

had ever had tuberculosis is not and cannot be sufficiently substantiated.

The previous summary contained a number of additional remarks

' and conclusions intended to show that NOSENKO was not eligible for and

' this time on which to contend that NOSENKO did not enter the KGB

therefore could not have entered the KGB (MVD). Comments concerning

' the"se'will be brief since there is considered to be no adequate basis at

L (MVD) as an oificer:ixi_mid-March 1953, A comment was made that’

’
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. of NOSENKO into.the Naval RU. As of 1953, the MVD -undoﬁbtédly also

" era,
The summary also states that NOSENKO did not complete the
necessafy lengthy Anketa before entry into the KGB (MVD) and did not . . hs

' spéax to any personnel officers or visit the personnel office, It would
—_—

: know.thei designation of his own Directorate either at tke time he a.\llegedly

VeV iona

NOSENKO did not take a physical examination in connection‘with hi
processing fior KGB entry, and that such a medical examination was
a routine and mandatory part of the processing of a KGB céndidate.
This statement .lmakes no anowance for the influence of Genex:al : B o ﬁ
KOBULOV; but, in addition, doca not cc:\sxder the fact that the Naval
RU dossier on NOSENKO was available to the KGB (MVD).

The previgus summary also falled to note that the VlVD would o :

have had independent iniormation in regard to NOSENKO since the MVD .~

would have conducted any necessary inquiry in cormectxon with the entry

had a dossier on the father of NOSENKO since this was still the STALIN

E— ——-

—————

e,

seem that the influence of General KOBULOV coﬁld have permitted the
elimination of most if not all of tl';e necessity of complying with normal
percedurjes,. but NOSENKO has during intervigws stated that i\é com-
pleted the Anketa while sitting at his desk aiter entry into the KGB (MVD).

Page 70 of the previous summary‘ states that NOSENKO did not S X B ) S
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. than a year. Yuriyl.R_ASTYOi.{.OV,_ was recently queried concerning the . e E

'NOSENKO is of the opmmn that it occurred undér’ KRUGLOV, whxch is ‘

NET DI ' . L
[ P . .

en’tered on duty or during his first year of KG3 service. 'While ’ - :
NOSENKO has claimed that the designation ei his Directorate at the
time he entered the KGB (MVD) in n"\it'i_-.v.arch 1953 was the Second . ‘ '
Chief Directerate and that it subsequently was redesignated the
First Chief Directorate, DERYABIN kas stated this reversal of

designatiox;s occurred in March 1953,

STALIN died in early Marca 1953 and that same month the : - o
MVD and the MGB were merged under the name MVD with BERIYA . o -1
as Minister. BERIYA held this position until his arrest in early June L . - z

1955, BERIYA was succeeded. by KRUGLOV, who held office for less

date of the reversal of the designation of the FCD,and SCD and places
it as the end of April or early May 1953. GOLITSYN has indicated that

the change occurred "soon after the advent of BERIYA as head of the

MVD in April 1953." In the light of our inability to fix the’ eifective date
of the reversal of the designations of the SCD and the ¥'CD, it is SR
unreasonable to impugn NOSENKO on his statement as to the designatioe

of his Directorate at the time of his entry into the KGB (MVD).

There is a disagreement between NOSENKO and others as-to'who

was responsible Ior the reversal of designations of the FCD and- the SCD.

5 ;;]J“"_}_ ) 0301135
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in confiict with the statements of DERYABIN, RASTVOROV and SR g

.GOLITSYN, all of whom maintain that BERIYA was responsidle {or ) ' A

the changes. As for the issue of who was responsible ior the reversal
of designations, it would appear that NOSENKO is in error., rHowever,

the fact that he was a new junior officer and that this was a period of

upheaval in the KGB (MVD) efifectively eliminates any signiiicance in

- e

this issue. . .. o . - - - G
: . NOSENKO is criticized in the previous summary for not knowing

the location of the Chief Directorate of the Militia or the history of the

KI (Committee of Information). NOSENKO has stated that he had no

contacts with either office curing 1953 -1955 and there is nt; adequate reason ' ' S

to disblelieve this . statement. He is not aware of when the KI ceased to

exist (1951 given ia tae summary, but other information indicates the KI

contintied to exist in a nominal capacity until the mid-1950's), but care

should be used in stating what NOSENKO should know if he held a certain

position. Readers of this summary may wish to r;ﬂect on their own .

memory concerning the location and their knowledge of Agency facilities at

any given period of time or when Agency components or related organizations

were organized or ceased to exist, .

o
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ﬁe point has also been made that-any career of NOSENKO
in the KGB should have ended or he should have at least encountered
difficulty when his benefacior General KOB GLOV, together with the
brother of Géneral KbBULOV, was :;ufrested with the BERIYA group in
early June 1953. NOSENKO has during current interviews stated that he
encountered no difficulties but is aware that the KOBULOYV connection
was discussed.by an officer from the Pez.'fsorme‘l Directory with an
official of the First Department. ‘Under other circumstances NOSENKO
would ver_)'r possibly have encountered difficulty; but, it should be noted
that the fatber of NOSENKO r_et‘a.ined his position, thatNOSENKO onl-y..
met :Genex.'ai.‘ koaux,ov tarough his father, and that NOSENKO ha.s stated
that alfhough his father knew General KOBULO&I,' his father could in no

way be considered a member of the BERIYA group.
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C. NGSENKO DID NXOT SERVE IN TEZ AMERICAN = .-,A‘:S" N R

"SECTION THROUGEOUT THZE 1953 - 1955 PERIOD o .

.  AS HECLAIMED - _ . :‘
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NOSENKO did not serve in the American Embassy Section

C.

(Previous conclusion)

d.

ime

neriod as ne cla

S

throughout the 1953 - 1955

The

"C' in the previ

usion

1
A

lo0us summary.,

. The above is conc

that NOSENKO was an officer of the First

in ti

conclusion

nis summary 1s

Section (American Embassy Section), First Department, from mid-March

1953 to late May 1§55 when Le was transferred to the Seventh Department,

SCD.

This period of time has been covered in detail with NOSENKO

that NOSENKO was an

ion is

The conclus

i

during current interviews,

ofiicer in

d that _

icer an

eifective off

but was not a very eff

the First Section

s

both his work and behavior were decidedly influenced by the fact that he

NOSENKO is reluctant to

ding.,

ter of Shipbuil

inis

was the son of the M

admit that he was other than slightly lackadaisical in his work

cGuring

t hesitant to admit that h

1 be~

is persona

18 no

ime, but

is period of t

th

havior was such as to cause him to be removed as Secretary to the

Komsomol unit in 1954 and to cause an unsatisfactory "characterization"
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to be prepared in early 1955 which necessitate;i a cdecision as to whether '

he would be {ired {rom the KGB or transierred to some other component.

The infiuence of his family is‘ Guite appareat in the above since

- his'father was advised of his difficulties in 1954 by an official of the ' . G

KGB ana his mother interceded on his behall in 1955 with the Cﬁief‘ of
SCD. The result in 1955 was that NOSENKO was transferred to the

Seventh Department and not fired from the KGB.

The question has been raised as to how XOSENKO could remain

<\

in the KGB when after 1954 he was not a member of the Komsomol and

R @ A

,  was not ehgmle to become a candidate {for the Communist Pu‘ty. This
is.a valid question but a plausible explanation is again toe fact that he was _ C :
the son of the then Minister of Shipbuilding.

NOSENKO has stated curing previous and current interviews tha:

YT

foll:)\ving his entry into the KGB and uniil circﬁ mid-1954 he was respon-
sible for work against American correspondents in. Moscow. i-Ie has not
claimed that he had any successes and Las stated that the work v.zith news-=
paper correspondents already recruited was being handled By oth'e{r of.ii'ce:rs.
N(I?SENKO has explained that during this time he was a '"new officer, "
indica.ting he could hardly have been expected io act as an experi?'nced =

officer.. His knowledge of correspondents in Moscow d\iring this period -

. vof time,: together with-his knowledge of other. KGB. officers and his ' . oo -. ;
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information concerning his own agents is believed of sufiicient weight

to accept tnhe statement of NOSENKO that work against American cor-

respondents was his assignment irom m*;d-.\/.arc'n 1953 to mid-1954.
From circa mid-1954 until his transier to the Seventh Depart- 4

ment in late May 1955, NOSENKO claims and has claimed he was an

officer of the First Section with tae responsibility of work against the ' ' .

Military'Attaches (Army) at the United S:ate; Embassy in Moscow. It |

is considered, based on his knowledge of the various Military Attache

personnel and other collateral information furnished by NOSENKO, that

NOSENKO was an officer. of the First Section during the mid-1954 - late : ' a
May 1955 period of time, that his primary work was against memberg
of the Office of the Military Attache, but that the quality of his work
undoubfedly left much to be desired.

In circa mid~1954, NOSENKO was removed as Secretary of the

et oS

Komsomol unit and by early 1955 his perfiormance was such that at least . = 7
certain officials in the First Department desired his removal from the

. »
First Department, if not the KG3. Under these circumstances,

NOSENKO could be criticized as having been a very poor if net
ﬁndeaifable KGB officer, but his knowledge of the First Section during

this period of time and his knowledge of the members of the Office of

C

3 , - 0001.142

~ SECRET

SNl e owe CATL sae

.-

[ - .o R . R . . e e ratemy vt e et s memr e mA e et
3T R @ e A R T e e s - s

<
Wb el lm i b e v S
. .. e




.

<
=
Iri
-—]

o
Fol

the Military Attache supporis the claira of NOSENKO that he was an
oificer oi the rir«~7 Section with the indicated assignment as related
by aim.

NOSZNXO has stated that the work against the Military
Attacues was not primarily directed toward development of recruitment
possibilities, but was directed toward control of the Military Attaches
on trips in orcer to prevent observation of sensitive areas, sensitive
sites or scnsitive activities in the USSR. This attitude by the XGB
would appear io be compietely plausible and NOSENKO noted as
cxceptionzl in this regard the recruitment attempt against Captain Waliter
MULE. NGSZNKO explained lthis exception as retaliation for approaches
to Sovietls in tae United Slates in that period,

NOSENKO has been criticized because he did not know all the
details corncerning the Military Attaches which it was considered he
should have knovwn if he kad the specific responsibility for work against
the Military Atiaches during the indicated period of time., it is submitted

that this may be evidence ol his failure to satisiactorily fulfill his

4 _ . 0001143
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sazislactory "characicrization' was being prepared on NOSENKO,

accision was being mace on ils case, and a period of time ir. wi..ca he

went on & ''big drunk” which culminated in L.s spendkijng abaut 40 days

undes nusnial care Lecause of the possibility of recurrence <2 nis :sovious
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. ' 'The effectiveness or'nox{-.ei'fecti.v‘énéqé,Aof.NOSE.\'KO during his

a'ssighment to the First Section, Fi’f_stbepattment, from mid-March

i953 to Ia'te May 1955 can hgvé little pertinency in the. question of the
bona fides of NOSENKO if it is ac;:epted that he actualiy was an officer
m t.he First Section during this period of time. It is_ ;elt that in.iormation
furnished by NOSENKO in current interyié\vs and in previous interviews
is of sufficient scope and detail that his claimed service as an officer

in the First Section during this period of time is completely acceptable.
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D. During the period of 1955 - 1960, NOSENKO was neither a

¢
{s

senior case officer in, nor Deputy Chief oi, the Seventh Department, . ..

American-British Commonwealth Section, (Previous conclusion) :

The above is concl;xsion "D" in the previous summary. The
current conclusion is that NOSENKO was an ofkicer in the Seventh
Department, SCD, from late May 1955 to December 1959 and was
Deputy Chief of the American-British Commonwealth Section, Sevenin
Department from 1958 to December 1959,

During ct::rrcnt ipterviews. NOSENKO has furnished extensive

-information concerning his own activities ix; the Seventh Department
during the 1955-1959 period. Interviews of persons who were the subject
of KGB interest collaterally confirm that NOSENKO was personally in-
| volved in certain claimeg activitics duriné l'§55 to December 1959.
These activities include among others the recruitment of Echavrd BL‘RG‘Q Dé
in June 1956, contact with|Sir All(:.)m LAngandErth\BbBlR.S%in the

summer of 1957, the recruitment of@selg HARR.IS]in 1958, the re-

‘ 0 : .
cruitment o@eorge DRE\Bin the spring of 1959, the recruitment of
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Eilliam Stanley WILBﬂin June 1959, the recruitment 05 David 'I'AYLOE{] . I
in the summer of 1959, the recruitment oz’EErard MERTE.\'S]in July -
- . . ) 06 o

August 1959, and the recruitment of E_\:rser.e I-RIPPEI;]m 1959, The
foregoing is not a complete list oi all cases in whicn NOSENKO ciaims €
personal invoivement, but is representative of cases in which his alleged
participation has been conf{irmed by interviews with the indivicdual who

06, 0o, 0G

Eir'Allen LANE, Arthur BIRSE, William Stanley '.VILBE{], and

was the KGB target.

Ea% TAY'LoﬂwcreEPiiiisﬂcmzens and the other above-named indi-
viduals we:eﬁniteg tateﬂcitizéns. This would seem to substantiate
the.claim of NOSENKO that during 1955 - Decen;ber 1959 he was an
officer engaged in KGB operations aéainst American-British Common-
wealth tourists in the USSR,

in addition, .\'OSENKO has furnished specific information about
an operation against@iartirp.é/lAL@ an American tourist who was in
the Soviet Union from approximatcly September 1955 to December 1955,
EALM has not been interviewed and aviil not be interviewed, so at this

time no particular 1955 case in which NOSENKO claims involvement

or personal knowledge has been substantiated by interview of the

individual involved.
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NOSENKO has furnisned information on the travel of certain
United States Government oificiais, inciuding Congressional represcent-
atives to the USSR in 1955 - 1956; and the trip of Supremc Court justice
William O, DOUGLAS in 1955 which, waen consiuered wit'n‘t'ne })reviously

|

mentioned specifics, adeguately substantiate his o ,‘.\ime_d service in the
Seventh Department and work against Amerigan—l} ritish Commonwealth
tourists during the late May 1955 - December 1959 period,

NOSENKO has siressed that when he transfer;ed to the Seventh

Department, the Tourist Section had just been established and an agent

network was not .vailable for opcrations against American and British

tourists. This seems quite logical since the infiux of tourists into the
USSR was js t in,a iormative stage, ‘ 1
NOSENKO has spoken in detail about an agent network he de-

veloped after 1955 which primarily consisted of Intourist personnel

kool o

and two homosexual agents, "SHMELEV" and "GRIGORIY" (KGB code

names), whose extensive use in KGB operations nas been confirmed by

interviews with individuals who were the subject of homosexual com- ,-',
. . 3
promise operations. 2
-

The previous summary contained remarks on pages 101 - 150

-
in regard'to the claimed 1955 - 1959 Seventh Department service of -
. 0001 50
/- NOSENKO. To comment on all the aspects mentioned in those {iity
| 3 i -
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pages would be repetitious and in many instances superiiuous. Iiis
considered that even ii the statements were accepted in toto, there
wouid stili not be- an adequate basis jor a conclusion that NOSENKO
was not an oificer in ihe claimed positions in ithe Seventh D.epartment
during the period of late May 1955 - Decemboer 1959, Nor is it con-
ceded that, if all the sub-conclusions and the interpretations of various
areas of information were accepted without quaiification, there is any

vidence that NOSENKO was dispatched by the KGB. .However, there
are certain assumptions and interpretations which appeared in the
previous summary which are particularly worthy of comment ancé waich
are considéred erroneous or require additional clarification.

On paée 145 it is stated that the evidence suggests that NOSZNKO
was an English-speaking specialist'.in sexual entrapment, not a.coum.er-
intelligence officer responsible for the identification of foreign agents
among tourists or for the development, recruitment, and exploitation
of agents for the KGB. The Second Chief Directerate,- KGB, and the .
MVD have used homosexual and heterosexual compromise in numerous
known {and presumably unknown) successful recruitments and recruit-
ment attempts., This activity has not been 1imi£ed to the Seventh Depart-

ment, SCD; and the innuendo that NOSENKO was "only an English~

speaking specialist in sexual entrapment' and not'a KGB gﬁ@iﬂ_ﬁen

i 4
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considered with the detailed information NOSENKO has proviced on
Sevenin Departrnent persounel, activities, procedurcg. and topics of
a similar nature is not consicered to have any ioundation in fact,

Page 145 oi the above surnmary lists eleven operati;)ns which
were Seventh Depariment cases prior to 1900 and which were iﬁcluded
in the notes furnished to CIA in 1964 by NOSENKO. The named operatio;xs
were those against[lécrnard PECHTER, Patri-ck PRESSMA.\'. John RUFE, 0&/0‘»} M)) OLJJDQIO‘O/ DE )b¥‘
Gerald SEVERN, Sofia SHATTAUER, (inu) KARLOV,. Norman FISK, -
Ralph .V..ATLAﬂ Marvin KANTOR{ Michael GINSBURG, and William ()L,/l)(g
TARASK__{\}. The criticism made in regard to the above elevin cases
was that NOSENKO could not describe the individual operations other
than to say that he had recorded the name of the target ar'\d such details
asg he cbuld acquire when he reviewed.the activities of the Seventh Depart-
ment in 1962 foliowing his return frorx;m'the Tirst Department;

The notes brought out by NOSENKO are considered in another
section of this summary, but it should be noted here that a {uil review

. .

of all of the notes of NOSENKO currently availabie indicates that his -
statements as to how and why he obtained the information in the notes -7
are completely piausible. A detailed explanation of the notes furnished

by NOSENKO would almost. necessitate a separate listing of the approxi-

mately 150 cases or names mentioned in tae notes,

0001152
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During current inierviews, NOSENKO furnished specific
in{ormation on certain of the above eleven cases, inc.]udingEViniam
TARASKXA, Bernard PcCriTZR, Michaei GINSBURG and Joh'n RUF
It shouid aiso be noied that certain of the cases such as Matrvin KANTOR
and E_illiam TARASYJchre cases in which the tourist was visiting
reliatives m the Soviet Union and that NOSENKO has given a satisfactory

expianation oi how he iearned oi the KANTOR case., NOSENKO has, in

" discussing his duties as Depuly Cuief of the American~-British Common-

wealth Section, also explained that if a tourist indicated that he intended

to visit relatives in the USS-,, the case automatically was asiigned toa

group of officers in the Section who reported directiy to the Chief of

Section and were not under the supervision of NOSENKO.
NOSENKO has stated that he noted the names ‘of three oi the
individuals when retiring the files of "GRIGORIY" and "SHMELEV, "
two homosexual agents of NOSENKO previously mentioned. NOSENKO
bas explained that "SHMELEV" and "GRIGORIY" had the assignment of
identifying American travelers with homosexual tendencies, that they
had contact with numerous Americans, and that they had homosexual

activity with individuals on whom they reported but on whom no overt

action was taken by the Seventh Department. In some cases the individual

001153

Cugmen b

SECRET :

3 06,0k bt




1400000

Py

' e e emt o

ornneT
\rLQFi
e A &

was not considered a worihwhile target and in others the information
was just nl'.ai:‘.laincd for possible use at a later date if. tne individual
returned to the USSR, OQJ
NOSENKO has aiso expiained how he learned of the&iirick '
. oL _
PRESSMAN{and [Gerald SE‘.'ER.\'jases; and, the listing of tthoiia %
SHATTAUEﬂcase in connection with the 1955 ~ 1.959 period is in com-
plete error Qince page 427 of the previous surnmary contains information
from NOSENKO on h;ar recruitment i;x 1962, During ‘current interviews
the notes which NOSENKO brought out in 1964 have been discussed in
detail with NOSENKO. He has given a detailed explanation of the material
which he brought out and his explanation of all aspects is very convincing.
The previous summary (page 144) suggested that the involvement
oi NOSENKO in certain cases being handled by other Sections in the
Seventh Departiment or by ihe KGB Directorate of Moscow was unusual,
An examination of the cited cases does not indicate that his participation
was unusual, but rather tiiat his explanation of why he was involved is
logicai and normal. No consideration was previously given to the English
language capability of NOSENKO or the fact that his own homosexual agents
were used in two of the four cited cases,

The summary also.noted that there was a question concerning

whetherEisena HARRISI}vas necessarily a Seventh Department case.
oL - (001154
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This question szems quite superiiuous sinceEiA} j..-ae in the USSR
on a tourist visa and "real' tourisis are the rcspou-,u':‘.iity of the Seventn
Departmcn‘t. Deparunental responsibility within the SCD dor an indi-
vicual traveling in tiue USSR is decided on the basis of how ;he indivicGual
is traveling; i. e., wnether on & tourist visa, as a member 'of a deiegation,
as the invitee of an organization in the USSR, as a iormer dip}omat .
stationed in Moscow, as a dipiomat not previpusly stationed in Moscow,
as a member of the Cuitural Exchange program, as a student attending
a university in the USSR, etc. There are also various other factors
which afiect the determination of which Department or organizational
component of the SCD has the responsibility for a tourist case, These
factors include whether the individual is already suspected of foreign
intelligence connections and whether the incividual is a businessman,
In addition,‘ certain actual tourists in the USSR max never become the
responsibility of the SCD if the individual is of specific interest to the
FCD.

*

On pages 148 - 149, NOSENKO is criticized for not knowing at
least some of the substance of the information furnished by George
BLAKE in regard to the CIA-f\'XI-b program of utilizing tourist agents
in the USSR. This criticism completely ignored the fact that NOSENKO

made several references in 1962 to the XGB having such information
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althouga Le dic then and stiil suspects that William VASSALL was the

source, The reierences by NGSENKO to tae KGB having such inior-
N .

mation were not developed in 1962 or later interrogations, and it was

.
not until current interviews inat it was esitapiisned that NOSENFO had
—_—— i :

‘actually seen excerpts of information passe by George BLAKE.

According to NOSENKO, the iniormation which was obviousiy only

partial was furnished to the FCU by the SCD and could only have come

from an agent,

The previous summary (page 149) also notes that in 1961 CIA

acquired a lengthy Top Secret study on the subject of the use of tourists

by American Intelligence for espionage and operational support in the
Soviet Union (document was iurnished by GOLITSY N following his de-
fection in December 1961). It was noted that the summary contained
references to certain 1958 - 1959 tourists whom the KGB counter-
int.elligence identified as American agents and noted that NOSENKO
claimed he was Deputy Chief oi the American-British Commonwealth
Section in this period of time and that he claimed the KGB icentified

no American Intelligence agents curing this period of time. What later
is described as a claim by NOSENKO is neither an accurate reflection
of what NOSENKO said prior to 1967 or has said since 1967.

6001156
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NGSENKO ras never claimed to kiow all activities against
American traveiers in the Soviet Union curing 1958 - 1959, Many
of these travelers would have been the raeaponsibility of a section in

ine Seventh Departirnent, other than the American~Britisn Commen-
weaith Section, or another Depariment ia the SCD. NOSENKO was
quite aware that certain of the Amc.ri;an :ourist-e in 1958 - 1959 were
actirg suspiciously irom a KGB point of view,

NOSENKO has stated he was aware that a doc.ument which the
Seventh Department had preparced and furnished to the FCD in an efiort
to obtain further assistance from the FCD in the work against tourists
had Seen‘ compromised by GOLITSYN, NGOSENKO stated he was not in
the Seventh Depasrtment when the doc@cnt was preparcd and did not
review the document uniil after the deiection of GOLITSYN and foliow -
ing advice from the FCD to the Seventh Department, SCIj, that the
dacument rhad been compromised. The document furnished by GOLITSYN
has never been reviev.eed with NOSENKO to cetermine if it contained
additional information not in the document which he was aware had '
been prepared by itne Seventh Department {or the FCD,

NOSENKO bas been impugned on his apparent unfamiliarity with

a number of cases cited as examples in the document furnished by

GOLITSYN. In current interviews, however, the descripﬁc{mr‘mxxo

10
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. NGCSENXKES waos nelt o Denvawr Cuicel of the American

Tmbassy Scciion nor L osenlor oilic- or sumzrvisor in tha Szeticn

.

Curing trhe »neriod of 1941 =~ 1962

irst Sccollon (famerican Zmbassy Sceilon),
SCD, from January 1960 « Decembder 1981,
The ciaim oi NCSENXO tkat ke neld the adove position iz 1950

3 ~e -

Gilicuit claimed position ol NOSINKO o
n 02 HUDLARD

- 1961 has been thae most

saus‘actor:.ly reso.Vc and accepi. Acceptance or nohacceptance ol

i

i his claim to have held tkis particulaxr positica is a critical factor in
i a decision as to whether tke remainder of kis claimed XG3B caree

! is valid. Itis believed rcasoncdle to presume that if NCSEINKC was

. Deputy Caief oi the American~3ritisa Commonwealia Section, Sevexth
Deparimeni, prior to December 1959 ia the adsence of any indicaiion

that he was demoted, e saould dave bDeen at ieast a Deputy Chiel ol

Section during 1960 - 1961.
Position in the SCD, XG3, and througaout tae XGB is imporiant

from a monetary point oi view as well as a prestige poiat of view. If
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—responsibilities of a Depury

NOSZNKXO was oaly in tihe 5o
19650 - 1961, this wouid Zave buen & dernovion in position with resultant

p: S B

Ve ad MeeTe san e o o - LIS AT T
~085 01 DOLL MIoLeY anc oI a3 1aLau

have held the posiiion ol Do
sideradie oudt as 10 waciner he neld is clairned posivon pricr to 1900,

&

as well as waether he ueld Lis claimed positicns ia 1682 - 1933,

[

It is apparent that the kaowldd e of NCSENKO conceraing a

st Department, caring 1953 -

aspects of activity in:

1961 is incompiete when jzdzed by what are considered the normal

{in CIA.~ During current interviews,

an eiiort was made to determine what the respon*i‘ ilities o NCSZXNKO

actually were in 1960 - 1961 and whether ais statements in tiis area

P

were impossible or could e accepted as nct negating his claim to have

-been Deputy Chief, First Section.

According to NOSZNKO, in the carly 1960's there wexre oaly

approximately fifteen Deputly Chiels o Section in the entire SCD and

‘ix“certain departments none of tie seciions nad & Deputy Chiel of Section.

In acdcition, transier of a Deputy Caiel of Section was not aiways foilowed

by a replacement in kind, according to NCSENXO who stated that nhe was
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The previous suminary Couw &ilenilin 1o an apparcnt conliict

between eariy statements 0 NOSINXO tzat ne replaced 2o cne waen he

entered on culy in ihe Firsti Section, First Depariment, aad Ris subsequent .
claim that he replaced Mikbail BAXIVALOYV as Deputy Caiel in tae First . L ‘
Seétion. Along wiil this he had {irst eredited XOVEHUX and varicus

otaer oiiicers in the Seciion v{ich previous resupons.bili:y {or cer‘.ai:; ;

matters which were assigned to him uzon Zis arrival there, then later

""é-ta.téd that ﬁAKINALOV had be-en responsivie for these maiters., Tae
p;-cvious sumxhary noied rhat interrogation nad never :esolyed these
contradictions.

In the light of the present clearer Zicwu

Deputy Chief of Section, the siatements of NCS5ENXO on BAKHVALOV
! \__,..—/"'_M‘h-\" - .

and on the issue oi who he, NOSENKO, cid or did not replace are not
\ ‘ . .
. contradiciory, There is no reason to cuesiion that SAKAVALOV, with

«whom NOSENKO, incidentally, did not overlap, was a Deputy Chies of

':_'l-Scctiori in the First Section belore NCSENXO, and that ke was respon-

—~, | sible for certain areas which later iell to NCSENXO, On the other : .' :
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10 ke Firzi Section was {0 COnCOLIraIc Ui a new arca ol emn
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interpretation of e various sicicernenits of NCSZINKO on thals izsuc as

being in conilict appears to Le the resull of condusion on tuls Zolnt oy

all concexrxned.

4

Accorcing to NCSE 'z{O at tac iime of his transicr to the Jics

Section, First De:,a;-:mer.:. in early 1980, he na e¢en told end o

o

o,

not
‘a short period thereaiter was not told 'vihat his actuul duties woulc se,

KOVSHUX, Cnief oi the.First Se\.t.o*x. Wanied to ass.n NCSENKD o

supervise iie work & ainst Service Atitaches at the Unlted Stales Ziabass

NCSENKO feit that e proposed assignment by XKOVSHETUX wos intinded
to keep NOSZNKO occupied with nonproductive wors since KG3 pelicy
.

for work against the Service Attaches was primarily one of co:.::'e- on
trips and not active work towards possible rccruitmenz.

After a snort period of time, NOSBN-KO was iziormed by
GRIBA NOV that he, NCSENKO, had been transierred to supervise he
work against code cler«s (also code machine mechaxni -s) at th§ Tzited

States Embassy. GRIBANOYV defined this work as being of the greatest

6001164
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irnporiunce, anc the recruilneat o ol clurfas &s a priovily airn of

"

sne KGR, KLY 2IN, who was Chlcei ol .he First Department, later so-

e

. I's ~ . - o2 -
: 08 NOSZNKS, Gersacdciy .

responsible for supervision of the work. GRYAZNOV and XC30LA70V

pie
©
1
(2]
(1]
0.
[}
»

13

»
(2]
[
w

were not new XGB oificers, burinmstead were exper
ailhough boih as Senlor Case Olllcers wore ol lesser rank ihan NISENXKC, '
NOSENKO coes not claim *—a. r.é hac io traiz eliher oillicer or to minutely
scrutinize e\;e:y action or p;’opbsed action of GRYAZNCV znd KOSOZAR vV.‘
NOSENKO does claim he was responsibic.ior siservision over their ’
work,

Accoréing to N Su\t(O G.\"‘ 3 OV -...J..asxzec that work

inst code clerks was 1o be his primary work in tahe First Seclicn

"

and that it would take precedence over any oiner activity. Other thaz

o work against code clerks, NQSENKO has genera.ly defined his reszon-

B sibilities as ioliows: : .
(a) Responsidili .or file of (work ag ainst) John

s,
e

: ) ABIDIAN, Security Oificer at United Siates Embassy.

. - (b) Respo* ibility for preliminary review of re-

r~ee » .

! e ports {rom OT U (XG3 technical unit) of Make" irom

R .. microphones .in inhe United States Embazssy.

E | 2 6001165
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Tirst Seciion, whon AOVSIIUX was absent. A ' . 6

As can be scen from the above, e rusponsivilities of NC3SINKG,
by his definition, which are dorne cut By »peciiic information furnished
'b'/ OS...\;(O. wouid not coincide wiih the normal responsibilities of a

. Deputy Chief of Branch or Section in CIA., An anaiyst can either accept

or reject tae theory .tha:. there is necessarily a equ.z . beiween tae
- responsibilities of & Deputy Chief in CIA nad the 232, but ifihe analyst
accepis the theory, ne must offer some suppg;tling evidence o this point,
- Pagés 151 - 261 of the Previcus s summazry coatained comracals
~and conclusions and su‘g-conc‘.usion» in regard to the ciaimed service
of NOSENKO as Deputy Caief of First Section, Firs t Depariment, 196¢C -

1961, The previous primary coaclusicn was that ne was neither Deputy

Chief of the First (American Tmuassy) Section nor a supervisor in that
-"sect'ioln. Tae ;:oncl'usion of this summary is that he was Deputly Chief
and had supervisory z;espoasibilities for work against cod'é cierks, The
: E .r'na..tter qf the responsibility of NOSENXO for work against coce cierks
.' wzll be conﬁdered later, Comments wm.firéi,bé mlade orn the resp‘.)n-

—~ '-sfibilities listed in (a) - (d) above.
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Pages 205 - 222 of thie previcus summary coalain a detailed
S

basis for the previous coaciuaion inat NOSINKO was not e KC5 cose

.- - e

oificer ijor joun ABIDIAN., The cusreail conclusion i5 that he wao e ;
responsidble case oiiicer for ADIDIAN, Waelhor or not nis Work azainst R |

ABIDIAN compared {avoradly with what is considered io-be the MO of

‘va responsible CIlA case ofiicer is immaierial; what is material lis

“whether NCSINKO reasonably fulfilicd the recuirements. of the XC3
« for work against the particuiar targe:, Jonhn ABIDIAN, It is feli that . D
the answer to this is that NCSENKO did. ' ' _

snccording to NOSENKO, the work azainst ASIDIAN was

)
aae

Iy

‘ directi‘ox}‘ of de_termining if ABID}'AN would lead e KGB ;.:q_ “;‘;.o:'{‘e:
POPOV,I ' and no consiaération was given to active agené worg against’
ABIDIAN for possib'lc recruitment, This explanation by NCSENKO
appcars reasonable and logict;l and his knowledze of ABIDIAN and Lis -
descrip‘tion of his work against ABIDIAN skhould be considered only
- .
within tkhat framework,
Admittéd’ay NOSENKO was unawaxe of a con iderable amouxt
: of details regarding the background of ABIDIAN, but on:the other hand
if the statements of NOSENKO are accepted that the only' aim of the

KGB was-to see if coverage of A3BIDIAN would lead to "ancther POPOV, "

—

/ - it fbnb\\is',that: such personalia information on ABI.DIAN _w.ouldi have had C LT '
; R _ .. .g004167 S
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Little material value jor ie ECO. Ul
to tae arrivai of ADIDIAN in the US3X Lot ADIDIAN was consicered 10
anc in coclition ADIDIAL assumed e
Security Cilicer posiiicn formerly Lold oF Russell A, LANGILLZI,
who was aown oy the KG3 to be CIA. No Luvestigation oy the ECO
was necessary to Getermine if S2IDIAN was “American ntelldl
or not.

The previous summéry, he
specific s:atemeats reiative to ASIDIAN exc a Soviet meaid, a =G3
operational contact according to NCSZ) NXO, whiich are erronedus.

This invaiidates one oi ihe bases for tze previous conciusion thes
NOSZEN KO was not the responsitie case ciiicer for ABIDIAN,

NCSENKQO nad previously siateé that in circa Ocicber 1560 he
prepared an operational plan on ADIDIAN which included continuation
of t?.c placing of Meika on.the clothing izc eifects of ABIDIAN by =is
maid who is n;xentioned adove, Tatyanz rZDOROVICH. The statement
is made'in the summary that tais could zot be true because FZTORCVICH
did not work part time for ABIDIAN untll at least July 1961, ABIDIAN
has recen.ly been reinterviewed concerning the above ancd the resulis

invalidate the previous conclusio'x’z ihat FZDOXROVICE could nect zave

treated the clothmg and eifects oi ABIDIAN with Mezka prior to July 1961,

(OL1168
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ASIDIAN Las now 3341ed 1nlt oo arsived in Moscow in Marceh
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niry for cleaning purposes.

_ ABIDIAN did not mail any operationz: letters witiin the Sovie:

Urion until after Marca 190l and thereiore in view of the woove, there

is no reason to contracdict the statement o NCSZNXO that e three ,.k'a - {

operational letters intercepted by the XGB and maiied by ABIDIAN all

—

o~ e

srowed evidence of Metka. It is interesting io note that .\..,a:..\KO in

June 1962 warned CIA about the XG3 use ¢ Meixa for spoiting internal

letter mailings by Uxlied Siates Embassy personnel,

'ABIDIAN, according to NOSZXNXU, was the subject of 2 24-hour

surveillance with the Seventh Directorate assigning a specific surveillazce
.brigade to cover ABID..&.\ The actual 5"-veillance of ABIDIAN was =

J responsxbih‘y of the Seventa Directorate wzich suomitted z'eports to the

6001169
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First Sccilon, First Deparoacai. NCSINKHG, as tae responsible case

P £ 14 — e Y .- . ovt 24 oh VN ee aeeny’ apy s e s S S S

Qil.CeT i0oY ABLAJMIAH, wWas e.\_as.\.'..\.u YO JCVLeW taese TELOTLS &Nl Lave
- g = S -~ ~ S ~ed - =T -~ e T e

any azRIoDT late gulCance o Cirection 1o tae Sevenin isaTEllorate, Sul

uncer the XGCD organizaition he would not particizate intzie survelillznce

activities o5 v Seventi. Directoraie, NT3ZINXD siizied that nad sur-
veillance o o vii information c.sc;orcd LY DETaO0NALl WeLiesses o

ABIDIA.\',. -GS would ‘:.:;ve attempled To exX3ioit them, ” No persconal
we_aknesse-s were disclosed. according ¢ NCSZINXQ, and tze pattern
oi coverage to see i IL.ID.A\ would lead ne t(u.a o Manoiner PO >ovH
remained unchanged.

.P'ages 21_0,-'212 of tae previous su.“.ma:y ..G.éa that \OS..\"{O
was unaware of countries visited by AB;D AN c ‘l ing trips outsice the
USSR and mat no euor was made by NOSZXNXG tnrovga the FCD to iind
out such information., According §o the previcus summary, NGSZINKO
stated tkat the F CD 'would not accept!! such & recuest for Moperational

Y .
action against an Americaa diplomat comir.g Irom Moscow." Tae
survemance which wouid have been required cn the zaxt of ihe FCD
to achieve any sort oi reasonable coveraée of ABIDIAXN 'abroa.& would
certainly have placed a severe burden cn the FCD. Furiher, N uS NKO .
cqntends tﬁat the results which might ;éasonably. b'e expeécted would be

of little or no practical value to tiie SCD. "
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o eva Bvmar s o

FPages 216 -~ 221 ol the proevicus ummary cosizin o sumimLry

oo e matier of the Pusaiin Siredl ceacdrop site waich Joan ASIDIAN

- ce qaee - Vo iy =" N bt o R L T e R L el & Ly
they wereé Uneble 10 Clarily (ac mnaticr wnd <id much 16 conluse e lssue.

Current interviews, as incdiczied woove, have not fully resolved

o e~ - .. s Pamd fe 24 YV e ammTanTomed, - oan = - s
i@ DTOD.eMmS, DUl LAaVEe 355L3T00 LN &L .caslmanimiizing Lne arees ol

conilict or confusion.” It is apparent thzt NOSEINKO was nct inthe Fizst

Section, First Departmeni, ior any miterial period of time z
30 December 1961, It is also clear that he either read the surveillazce

report on ine.visit of ABIDIAN to the Pushkin Street deacérop site or

A v

was fully briefed on the details of the visit. NOSZINXO insisis that he

read the surveillance report at the time or shortly alter the event,

There is no reason.to question nis assertion that he read the repor:

since nis accurate knowiledge ol the route of ABIDIAN axd his actions
. 7 :

in coaunection with the visit support this claim. However, Lis counsisien

ot

inability on his own to approximate the cate of the visit or relateit to

his change of assigaments raises a cuestion rezardiny whea ne actuail
(-4 - (-3

read the report,

NOSENXO claims trhat the visit of ABIDIAN to the Pushikix Sireet

: '-Heaédrop area ledto the KGB setting up a stationary surveillance post

o017

e o ey




e i e )

informed on o Gaily dasiov oi the resuies o Tals e {asways
negative), To take tnis statemoent.literally would raiace uriner probiem

- e € e T -ta ot - — ~ -
since, in addition to his ransicr Irom tac First Depariment to the

.

Sevenih Department as of cariy January 1902, NCSENXO went to

Ge..eva a mid~-Marca 1962,

- 3 PR R e T e vy vmmy faamn T [ S,
at 15 \.Ouce.VQ..ue that, &5 Lhe almsell now mainiains, wne Was «ent

advised of developments or noncevelogpments foilowing the visit ol
ABIDIAN to tie Pusakin Street dulldiag by Venizmin ‘(OZ LOV, a Chict

.

{ Department in the Sevenih Directoraie vwio had been xnown to

_ NOSENKO since 1953, or Viadisiav KOVSEUK or Gennaciy GRYAZNOV,

Chicf and Deputy Chief respectively of the First Section, First Degarti-
ment, éven s;:>. however, his ;‘;ilure t.o cail our ;';Lt:e::tion to this matier
in June ¢9o.. would seem to require éxp-a::a:ior.. especially in view of
the fact that he did warn us about the danger of operational letter mail-
ings by ABIDIAN ~-- a warning waich would appear clearly to have been
derived from KGB coverage of the activities of ABIDIAN in the spring-
summes of 1961,

It is to be noted that during the June 1962 meetings NOSENKO

was not specuxcally asked for acy additional n:uormat-on regarding

- any known or suspected intelligence activities of - ABIDIAN. Beyond

T L R (VB (1

N

Ch ket W a e G AoRAINE 4




L AT

T

~f—\—._: g

he rad regarced it as insizniiicant.
Thais is not implausible, -Luaciier possibie explanciion, Lowever,
derived from ihe already noted inauviiily ol NCSZNKO 10 pin cown a cate

ior the visit, is that he lcarned. ol the zlationary survelllance post if

of the visit itseif after his. meetings wita us in June 1962, It should e

noted in this context that with the nu’alic- exposu:e of thie PENKQOVS:

case in the fall of 1962, the Pusn.un Strect ccrop ur.do.mt»d‘/ Tecame

the subject o widespread ir.t\er'eét_ w_ithin the XG2,

Tha.t \OSr..N;{O is. at a minimum still cor.:ased abcut .he visi

of ABIDIAN 1o the Pushkin Street ceaddrop and its consequences is cl2ar
irom the record, While it is entirely possible that NOSENKO ras con-

LY

sciously exaggerated ais involvement with the vi isit and its aftermain,
’ . K]
it is also possidle that the evident distortions of his accounts of the
afiair derive {rom honest coniusion.
Current interviews and a check of the tapes of previous inter-
\riews'lea.ve =o doubt that NOSENXO was aware of the visits of ABIDIAN

to the upper Gorkiy Sireet area circa March 1951, These visits by

ABIDIAN were for cover: p\.rposes and preceded his start of operatm..al

- GO04173
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Jeller imallliig. N ZSNKS COLbLaICAlY) TELales, anl aas lurnisicd

Erawings which subsianitiale, ail visits ol ABDIDIAN 10 & conmnission

550D, a nexXt-Goour art sa
KNOWN 0 and considerced

art shop, according to N

place for picking up o= »

was placéd on the ari 5Lop Ior
ABIDIAN, Oificial recorcs coniirm ine visits of ABIDIAN a: tze time
and to the buildings cdescribec by NOSZNXG.

- Pages 216 - 220 of ine previous sum:hal-y contain no reierence

to the specific statements of NOSENXO relative to KG3B interest in the

-'visits .of ABIDIAN to the upper Gorkiy Sireetiarea. it is also cicar

from a review of certaia transcripts ol zrevious interrogatiosns that

no differentiation was rmace concerning snis statements relative 1o KG3
coverage of the activities of ABIDIAN in the upper Gorkiy Sirect arca
. ’, . * ' . t e . - - - , - -
circa March 1901 and his statements concerning his knowlecze ol the
‘Pushkin Street deaddrop site aiter the visit of ABIDIAN to that site

(30 Decembex 1961).
It is impossible at this time to siate that a detailed cebriefing

of NOSENKO concerning ABIDIAN prior to hosiile interrogation would

-. have permitted the clarification of ali issues including the above, but
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sroperiy daie the visit of ABIDIAN 1o Pusl

.view of reports from GTT

case oﬂicer, but mzcrop..one reports, to p*event wide dissemination even ‘ ' oo

. absence ‘to the Cme£ anu tten were:distr xbu.ea to. the indxvxcual responsﬂ)le
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nave aad the

oi KGB dispatch. If disgatched, NOSENXKO
cGate right,

In regard to (b), the responsi’ Lty of NOSZNXO for preliminary re-

; 0i "ake' irom micro-

.,

paones in the United Stztes Embassy, the previous conciusion was.that nis : |

claim that he personally reviewed ie KG3 monitoring resoris was not

o -
sustained,

it is not fell that the previous conclusion made suiicient aliow- . '

ance jor the explanation of NOSENKO of what the respoasidility actually

- - -

entailed; Iniormation irom micropaones in the United States Zmbassy,

according to NOSENKO, was Land.ed very specialiy. Telephone inter-

cepts were given to a designated oliicer for distritution to t'ne azpropriate

- g0014T5

wzthu'. the First Section, were b*ox.g:.t dau; to the Dep'....y Cu.e‘ or ikl
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case oilicer. Intuis way, accordinZ :o NCIEZNKO, no enc below ine
rank of Deputy Chiel was aware of whe toial vaicrophone Make! from

Le Unitcd States Zaudassy as Fecelve & oy tie seciion,

this was considered the most imaportant by e MIG3 and CTU, NCSZXNXKO

had o responsidility for review or ulilmate dissemingiion of tae inior-

mation to the Chief, SCD, ine Ci.airman, NI0, or the Central Committee

since this was the responsibiiily of a unit in ihe oifice o‘ ae Cu.e.. SCD.

e

NOSENKO has also stated taat the outzut irom ceriain of the
. ) .
working microphones was "dying" and that OTU in addition to having

reception difficulties was also having difiiculty obtaining a sulficient

number of qualiiied no.‘.tor-.ranszato.s. As a result, according to

—

T ——————— .

NOSENKO, OTU was noct providing complete verbatim transcripis fzom

‘most microphones, but actually was reporiing only those portions which

OTU considered pertineant. Despite the fact that full transcripts of all

L
conversations in areas covered by active micropnones would have been

of interest to responsibie o""cers of the First Section, OTU, according

NOSENKO, did not provide full transcripts and whea asked to provice

moxre gave the routine answer of, "we could do so if we had more

personnel, " According to NOSENKO, the tapes were maintained at

-‘.QTiJ.and could not be furanished.to the First Section. . An ox..cer ox B
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CCiion COWLG 1isiCa v & pLiJiCuias Wape but we Lad to L0 tc OTU
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O anG ab & Teolut Wiisd Wad LOAC Ve inirequenlyy,
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- TON % - R R e R B b PO °, - o - . & - a1 - .-
NCSENKXO as having aclive micropacnes 13 noU reascnasle or even
< s Yo 2 -~ - . 2 - -~ - nam - - - - - - el m sl -
realistic.. It is ais0 unrewlisiic 10 Presume that any CONVErs&licn con-

cucted within reascnable distance of an aciive microzhone was no:

compromised to ize KG3.

any damage assessment; it is not an appropriate basis Zor & presumpiion

that NOSZNKO ra ave been aware o ihis or tals just Secause some- . }

—

one had a conversation in one of the rooms in which there was an aciive

,

microphone and NCSENKO has claimed Le reviewed the "ake' {rom
microphones in tne United Stales

It i‘s apparent that there are a number of imponderasle fa ctors
to be considerec such as whether the conversation coglc’. be picked up
by the microphoze, whether ihe monitor could recover suiiicient portions
of the conversation to understand the gist of what was being saic, and
even if he did, whether he would consicer it of suificient imporiance or
interest to incluce in his report in vertatim or in summa zy ic;:m.

In regard to (c), the claim of NOSENXO that he was responsible

for maintenance of the physical security {iie on the Unitec States Embassy,

6001177
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1105 NOL CONALLETEL thal Liere 1o Ll Llviwite Dasls 107 cuestioning .
at ? LIPS
vaand Caaallli,
o~
-

ne previous sunimary contained &L conclusic

PO, o
s viede LG CaSLlL

5

> .. -

. of NG5ENXO that he was custodian of ihe Zmbassy security filewas
Za inveniion. The 5asis for 1hiS COACIULILn WAS ROt them adeguate Lad
curreat inierviews with NOSZNKXO have further indicated inat his cloim
on this point should be accepted,
In regard to (G), the claim of NO3ZNXO that Le acted ia piace

of KOVS=TXK, the Caief of Firs:t Scciica, wien XCVSEUXK was adsexnt,

- it is consicered inat iiis.claim is acceziaile providing it is not con-
.. .verted into a presumpiion tia: thereicre NCSENKO kuew everytaing

. that KOVSHUX knew.

NOSEXNKO claims that he was ncr resgonsible {or the direct

supervision ¢f approximately two-thircs o the officers in the First

rTevewr

Section, -These oificers normailly regoried directly to KOVSHUX axnd

would only report to NOSENXO wiex XOV3HUK was auseat, As an

>t

‘example of this, NOSENXO has shown z lzck of cdetalled knowlecge of
' the work against ¢iplomatic personnel in e United Siates Embassy.
He has staied he is sure he would Lave owna of anyirhing "important!

such as a recruitmeat or attempied recruitment, but he does ot claim -

.~ ‘. tohave reviewed all the reports of tae various officers of the First
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Section, IrEls recugnaiion ol thud L.nes OO Individaals at the United
Sea o W55 5 *GL 150 .d
States Tnuuls 8% & 1950 - .901 and eV wacly assi

adequaic,

The previous criticismy .zt NC3ENEKD knew only (e nemes

tive coniacis wWho were zari of the XG3 newwork

oi most agenis or opera

among the indigenous employees ol the American Tmbassy, €id Lot

recognize their photograzhs, and Gid nol give suliiclent cefails con-

cerr.mg their speciiic aciivilies i3 »o...’sic.c cc to De an uawarranied

cri:iéism. .\’OSENKO incicates that in geaeral the nandiing oi agen:s

_in the Firs: Section was the responsibiiity of incivicual. case oificers.

N

It 1s ¢lso .-ppax'em tr.m. ine p. osodny ..n e KG3 was to maistain

a single handlei-agent relationship a3 much as possxble, and .hat respon-
sibility for an agent would not be transferreé merely bécause the agent

had access.to a target who was the :espo..s:.b ity of a case cificer other

than the hancler oi iae agent. Tais appareant philosophy is of particular
. ‘e
interest in connection with NOSENXD, who even though he was tne case

éz;iicer reaponsible for ABIDIAN and toget..er with AOSOLADOV anc
GRYAZNOV worked actively against code clerks, did not have an zgent

.network wmc‘: he specifically handled, Mere use of an agent for report-

-\,.

' mg on or a specific activit against a particular target was normally

B 001479
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NGCSENKOD, as previcusly incicoied,

ty ior work against cod
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sibility for supervision of work against the Service Atlaches in carliy

&

1960, ne was, according to NOSENKO, responsibie for supervision of

the work of Vadim A, KOSOLAPCV, Cennadly I. GRYAZXNOV, Viadimir

DEMXKIN and Yevgen.y GROMAKCOVSKLIY.

r - el

.~ GRYAZNOV and KOSOLAPOV worked ozly zzainst code clerks

‘and therefore were supervised soicly by NCSZNXO, whereas DEMKIN

.

and GROMAKGVSKIiY, who handied indigenous agents in American

House, came under the supervision of NOSZNXO only in those czses

where these agents were direcied against code clerks.

It is quite ciear that the knowledge o NCSENXKO concerning e

code clerks, code machine mechanics and pouca clerks who, according

to NCSENKO, were included in his targets in 1960 -~ 1961, was nauch

greater than his knowledge of any other category of American employees

at the United States Embassy during this period except

r ABIDIAN.
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consideradie amount 6 specilic work was carried out oy NCSENXC,

The {oiiowing comninenls are concerned with several specific

¢

)
g

110 NOSZNZED, there was &

cases in which, according

"
™
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*J
e
(o}
&
O
»
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et
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RG3, interesting Lifomrnation was cevelczed, or in waich at lewst z

KOSOLARPOV ané GRYAZNOV.
The first case, Jaines S'ZORSB:RE;} is covered oa oz

177 oi the previous s-wﬁmz.:y. Little additionzl corament i3 consicercd

necessary on this case since there Goes noi appear i be any adequate

reason to guestion the general siory of NCSENXC ia re
effort againsi S'roasaza'ﬂ 0b

It is recogrnized and meaiioned elsewhere that NCSENXO in 1902
exaggerated his personal involvement iz the case, particularly in zlacing
himsell as present with GRIBANOV wien tae recruitment pitch was raacde

N .
to‘ST-ORSBERa. NCS=ENXO nas rewrac:ied shls particular claini, but

~J .

there is no reason to doudt thatl Le was exzaged for azproximaicly a year
in the planning and activities which preceded the unsuccessiul azroach
toE'rORSBERg

An issue was previously made over the timing of the approach
to|STORSBERG)sixce Ercasszx c}'azea this as October 1961, NCSENXO

has indicated about June 1961, axzd infcrmation from GOLITSYN, based

on remarks by KOVSHUX to him, had been inte'rpreted' as indicating the

Ccootet

B DR
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&4DPT0aCh OCCUrred at wac

NCSENKO, during current interviews, has given an accepialble

account o :l‘.eiS'IOP.SZERﬂcz.se. e hos stated that he cannct precize L s
Cate the approachn tois TORSDERG] butl what it occurren oelore wae - . ) é

3 , '
Zoproach at ihe Moscow airpori igjsames LZVSSIS [Juane oo, 19061) .

Lecause otherwise no aciion would Zave seen taken agzal. < [.’". .-Z‘.'S.?.Rﬁ.

When'rccen;’.-/,.rei;::crvicwcd.i ST3r SERG-tcor.:i.:ue:: to maintain

that the approach occurred in Ocicser L1961, but the internal evidence in

, ais description of coilateral evenis maxes it clear that ine approach had :

to have tagen place comsiderably earlier.

who will be the -sudject of further discussion beiow, nas een interviewed

sepn MCRONE another code clerk at the Urnited States Tmbassy,

on the basis of statements nyE} 0% uR];..a. O.\ Jv.as presect in

American. House the &

sat of the agproach., Analy s;s o. the staiements
oi \JO‘%\]deurl/ indicates that the evex tsE O‘ngu.tjdeac ices
could not have taken place later than the period February to early May
Il96l.
: . The best estimate possible at this time is that {he approzch to
ELORSQZ%RDOCCBI. rec in March - April 1961, which is quite compztible
thh the approx..mate dating of the approach ‘ay NOSZNKO, Ia the face

_\ ~ . of this. approxn'nanon oi the date of the approaca toE; O’RS%ERW it is ' "

o '_“ IR 001182 |
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erred t ‘ v...,.,...\\.§ and tnie KOVSETXK either was

_approach, or was prematurely claiming aaticizzied success,
Pages 178 - 181 of tae previous sumimery consain infor maticn
o -
inregaré to ihe attempied Gelection operation z3alins 2[6».\.; s “.'3: !

As of tais time, it is comsidercd that there are no discrejzancies cetween

.- .

record iniormation and information from NOSENXO waickh in any way . .
refiect aga ainst ‘\OS‘... XOo, | K=Y ..R}'d not recognize 2 ':.stcg‘rapl‘.
of .\'O.SE.\':KO as thie Soviet who ma é . a fast approach to him at the air-
port,. but this Goes not provice 2 valic reason 1o disbelieve the statement
of NOSENKO that it was he who triez 1o talx E\H .-.Rﬂ. "

'I"nex-:'e ‘are ceriain statements relative o i’.gt’“"su.\..s:]case zs
set z’or;ch in the p'."evious summary waich require specilic com:;ner.:.

(a) The ssatement is macde that no XTS5 oilicer 01)

“directly connected wita the case could :e-ardEZYSER?]

as the replaccment for\:; OR?B(J,_R:} fact, E-‘YS“RS:X 06

_actually was being trained byEI‘ ORSB:‘Rﬂaq a substitute,
s, vLe: - mota repl#ce'ment. evean trhough kis prir.;:a.ry assignment’ : .
R . ' | © 0001183 ' I
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current

microphoane inne Milliary code
Embassy taat KZYSEZ‘x:ﬂtiixer WiL5 NLOU & Cede cleri or
had beex away irem Cole wWork lor & coasiderable period

-of time, Inany eve..., he impression ol NOSZINXKT was

- thatETOROSBZRCH\vas Daving & difficult time exzlalning
| L
the part.cular work t K:‘E')S...\B Tae coservations o
 NOSEZNXO are of interest since '{’ZYSQ}%ﬂac teally 3ad
. not been a code cierx but, as noted, was being trained
bytTORS%E?.aso nat ne could act as a sub.s:i:*-:e. Cucer
the circumstances, it is consicered cuite lozical that the
KGB would assume at the time that E‘.gé gwas to be the
eventual replacement cit. u?.QB:RE}

{b) The previous summary stased thal, “srior to Lis

06

depa.r‘t.re irom Moscow, E....a..?..ﬂnc&.aw.ecgec t0 zis

supervisors [‘Color.el URBAE’? nis homosexuzl tendencies

. and he admitted involvement in three homosexual incicernts,

all at the American Ho se" {gage 179).

h | K 001184
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sgravate tne possiviiily of @ rash act oy nim

wnile within the Soviet Union. "
- {c) Om page 236 oi the drevicus Summasy, e
statement is made that, 'In thc single case in wiaicn he

asserted ithat ne relied on informasion pro-

INOSENK

10y

- cured from microphones (KEVSZRSY fallure 10 report

receipt of the delection invitation) he was iz error."

-l . T . Tl

While the ofiicial record shows that KEYSERS] Db’

.€id indeed report receipt of the delection iciter :oEoloz:el Oé

URBAAjin tae oiiice of Eolo:‘.elc%é?,AEl, it szould ke noted

06

that this occurred less than one nour be:‘orel E‘.’SEE? lelt

L] .
. .
the Embassy for the airpoxi. NOCSZNXO has stated taat ia
- . i
the absence of information to the contrary irom micsopione .

and telephone taps, the XG3B had concluded iza KEYSERQ

had not reported receipt of the defection letter and there-
i o - 06 .

fore had decided to app:oachE{/EYSERS t the airport. In
g : view of the shoxt time betwée{KEYSERg:eport of receipt Lo . .
6001185 . B
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formotion ia iimse 1o - ot -
formaation in i@ 1O C&ll Ol e Lis 20T AZplGaca, dae

——r o

account oi NOSINKO in wLe E..-o....\a....... T therciove

f'.

i6 considercd cornpleiely credinle.
Pages 181 - 134 ol the previcus sumimary contain iniorm

mation
in ru.._;;'urd :oEa::heQéUJU;} who succccdch... S"O%BZRJ . ’
naving ar; rived in Moscow in 5\.'). mber 19¢l, GRYAZXNOV was ke
capons;:blc case oilicer Ior @ ] accoruing to NCSENKO,
The previous sumraary staies {page 283) .na:EJJIJ during a
routine desriefing, coniirmed ai Embassy report that in the summer of
1962 he nac been intimate with an Austrian woman, "LILLIAN, " wzo
visited the American House with someone irom the United Aras Resubdiic.

"LILLIAN" was intervi ewed by the American House manager and sie
.clau‘m.d to be from V‘er;:xa ut .aveling \vi;h Ler employer, a Czeck,
Further izquiry rev;-:aled ihat no Ausirian passport aad been issucd to.
"MLILLIAN, " and she was later as%eé ior her zassport, " ILLZA.."'

rupaicd that she had forgoiten it, then leit, and ¢id not return,

The previous summary stated that the above incident had beex

descnbed by NOSENKO b\.t in connection with attempis to entrap Jose:

» E&ORO\J& 1960, not[Z:UJUﬂin 1962. - GOC11€6 -! -
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o oty o o mtp - N et m e e
NCIENKO 2hat GRAVAZNDY wenl (0 Zaoy Loviin in early 1900 10 oniain

Tes- 2 -l semascperw Twe soonpd “% 2 T oo %, . uz P
nouse, .J\.....n; CUTTCLL LLICUVaSWws, Uils aliel Las OLeh ajaun covercd

wita \OS SNKO. Accorcin

0<

'S

‘hese two women, a,-;en:.-: oI the Beriin KGS Residentura, to visit Moscow

undéer false cocumientaiioz, oac as a West German and the Giner as an
Austrian, NOSZINXO furiier icdeniiiied the "West German' agent,

journalist, and stated he believed

ha
;-
1N
(1]
0
<}
<
¢

2]
(o]
1 4

p

VEANNA, " as Lavin,
PEANNA" nad me:{ MOICNE bt American House. » & recent interview,

E/:OR ;\F} ouniirmed inat iz early 1651 ke had met a West German gixi

W

'at,'shmérican I-{'Bi:se \\'rho' claimed to be a journalist, The staiements of
E\/.Ogé.\'ﬂt}:ereiore appear to substaatiate tae report of NOSENKO,
Concerning the agent documented as an Austrian, NOSENXO re-
ported that she was queried about xer passport at American House and
as a result tae XG3B returned her to Zast CGermany without further
attempts to use Lexr at American House,” NOSENKO places this incident

in tiie same time period as the "HANNA" case; i,e., 1960 - 1661, He

has never suggésted any connection wit'xEUJéfg, nor is there reason

-to assume that he could be reierring to the experience o.‘l ZUJUﬂ since

y this took place in the summer of 1962, after.NOSENXO hac left the

0004187

- American Embassy Section.
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2t was the conclusion O LLe Provious summary that N
CiG not K30oW enougn a‘aoz.:iz‘d: L'g;]or als Daci,Iound to aave exercised

- e it et 1 .. AR ~_ 3 et e S EtANTTS
any supervi.ion in ine develogment of ‘.{.vJu } Granted that ZGS5ZNXO

Gid not wmow many deialils :e;ardlng‘ZL‘JCﬁ o Jacst s 1aat NSSEXNXC ' {
ime any supervisory {unciions of NG3ENKO terminated. ‘ZUS L’S'. wao

¢id mot arrive in Moscow until September 1951, semained in Moscow : :

until Jazuary i963. NOS.E.\'K.O could Rarcly Se neld ressonsitie Jor
" lmowinz anything a'aou:Ezvsc']azze: 1 Janvary 1962,
. N : .
. . Pages 103 - 16 ol tac Dravious SUNUMaryY COnIain & Syno
previous ﬁiorma:ion from NOSEZNKO in regasc toEf.ul J BN.\'.’E}
Basically, NOSENKO had reporied that when 3 : Ch learnad that
Eaul ..E.\'NE@ .who was thought to be a code clerk, was coming tc
Moscow through Eelsinki, a plan was made 10 sead Vadim V. KCSOLAROV ‘ i
to-Hclsink‘i to travel on the same train asE:’ZN.\'ZR to Moscow. A iemale . i
"agert oi GRYAZXOV w—as to de placed on this train at Vyborg ailer ik
- train extered the USSR. The {emale ageat was to became acguainied
. ‘ wﬁhﬁi.\'NEﬂas a part of a iuture operation agains:EE;\o'. ZX[in Mosceow, | -
arnd KOSOLAPOV was also to become acguainted wi:‘:.E:E.\‘.\‘E;E} 06

. NOSENKO has stated that the operation was successiul, tnat botk

.. KOSOLAPOV axnd the female agent made the acguainzance ox‘EENNE% bﬁ ' ' L

28 | - 0001188
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‘approached 6a ind

Selzinkl by fwo young Russians, Mo Loy 6
neé a gi 3 ’
According toEENNERI taey boih sall that they might r.w‘ 333’.\'2@1;

Moscow, About three monihs later JE.\'.'ERjreportcd Seing apnroazciaed

o

(3

again by tae same 3

-

rl, this time at the Moscow alrport where he nad

: gone on courier busiaess.l Taere was & snort coaversaiion anc she Love
I . .

: EE.\‘NBﬂa phone numver, insisiing that fe cill her, ‘- The woman also
advisedEE.\'_.\'Ea ot 1o mention tae conversation to anyone, NCSINKO

o .

has stated that in an eifort to follow up the initial train acquainiance,
the KGB hac arrangec for the female zzeni to eacounier EENNER at

the Moscow railroac staiicn cor airport whea he went alene to meet

couriers,
. . Insofar as is known, EE.\'NER has never beex shown a photograpn

) _ o_f KOSOLAPOV. lthough KOSOLAPOV wa"s'a.pp:oximé:cly 34 years oi

age in 1960, his photograph and remarks by NOSENXO indicate that in

appearance he was much younger and that he could have passed as a
u;;iyersity student.
2 0001189
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ingicate :'.—.a:‘::".’.'.\.,éawas whe only Moscow=bound Tasscnger on tae
31 March 1960 train irom Finianc 3o Moscow, and inat one Vikior

KOLCSSOV {a name NOSZENKO Laspidentiiled as an allas vsed oy

. KCSOLAPCV) was on the 2 April 19460 train to Moscow,

fied witnavailavle information. KOSOLAP2OV {XCLC3SOV) was either
.on.the .same irain asEE.\'.\E@or ne was not.

T that KCSOLAPOV was not. Neveriaciess, tae "ooy ancd zirl, probadly

university stucents' who, according ¢ ﬂ. 3Iruck u» a conver-

sation with him on the irain wouid appear clearly 1o de sart of the
operational effort described by NOGSENKO, pariicularly in view of trhe
later approach of this same girl zoEE.\'NE_IBa: the airport.
ro reason 0 guestion tkat tois girl was the female agent of CRYAZNOQOV. |
In vie.w oi the conilict between the train manifest and siatements by
NOSENKO, however, it is not ciear who the "boy student' was: whether

this somehow was KOSOLAPOV. or whether it may have beea some
Lo . ‘..other crson.entirél .
W P i 6301150
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pelween the irain maniicsts and 1ae satennear 01 NOSENKO what

KOSOLAPOV anc [JENNZR|were on the same train, Ii indeed XC5C_A=0V

.

id not travel wi:l'.‘JENNE; , i8S GOCs not estaldlish anyihlng more than

that NCSENKO is wrong; it is evidence that oo does ot kuow somteining

-
-se
=3

o

b
o

ae, as the supervisur of KOSOLAPOV, shculd have cnown accordéing

his own statements,

Pages 190 - 192 contain a sumimary of previous information in
regard-to 'th‘éthxi GQ.RLA;\‘acase. E.-‘.I‘\I.Axélwas idertificd by
NOSZNKO as & code clerk whom the XC3 was stucdying, out on wahom
no cerogatory information was developec, NCSENXO proviced practically

no details in regard tol GARI.A.\f-.ﬂo:he: tzan to icdentiiy him as a code

(¢}

clerk.

GOLITSYN has reported on an incideat which it is cor.side:éd
relates to the trip of@AR%ND}‘rom Helsinki to Moscow on 16 Novembder
1960. GOLITSYN reported that in November 1960 the Helsinki XGB
Residency received a cable from Moscow acvisizg that an Americaa

code clerk would be arriving in Helsinki ea route to Moscow arnd that

6001191




1400000

uncer a.lias 1o sirike w2 an acquiintance wili iae code clerk wilch e
SCD noped 10 coatinue in Moescow, GOLITSYN talked 1o KCSLAZOV

a place in the compartment of the Amesican on tie wrain Irom ..--s.r. .

t0 Moscow,

The previous summary also siated GOLITSYN Lad zéviscd that
later in Helsinki he inguired of anotiher SCO oilicer "irom the Zmiassy

Section” (First Section, SCD) about the case on waich he had neized

KOSOLARPOV. According to GOLITSYN, ihe ofiicer reluscd to discuss ‘ S RO

: the case and he, GOLITSY N, concluced from this reaction that it must = ‘
. .‘aaw'/e 1I-es’ul:ed in a successiul recruitment,
It has been determined that GCLITSYN, in an interview with ithe
‘Bl on 20 March 1962, referred to the above '.’_SCD oificer irom the
Embassy Section" as {fnu) ZEZNKIN of the Ame;-i.can Depariment.
GOLITSYN also statec that the oiiicer was in Helsinki uncer tae alias
f SERGEZV (SERGZYEV), but was unabie to'furnish a 2rst name and
patronymic for SERGZYEV., GOLITSYN re;err'ea to (fnu) ZEXNKXN es
. ' being from the American Department, SCD.
‘ ‘ It is ;:onsidered that there is no doubt that the (irnu) ZENKIN .
f! u referred to by GOLITSYN is the individual of the same last name - - o
I 2 | BCUCEC _,;
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concerning whoia NOSENKO Las furnishel informiation. NOSZINXO ’
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CLENZKOD, one group ol the Secend Section

N

ootn belore z..C alier 1960 - 1901 was cngaged in Vozerative Zarmaes -
. '

against American Iatelligence and tiat ZZNXIN was a member o tals 3

group, NOSINXO has advised that ZENKIN traveled abroad in conanection .

with activities of the Second Sec..u... Sul that Ze nad no speciiic kmowaedge .

' - regarding the activiiies of ZINXIN oa these trips. NOSENXO has fur-

-

nished some Iragmeatary information wiica he'learned in regard to
ZENKIN ané whea tae full narce of SERGEYEV (ZZ=NKIN) toiher with

ais photograpa is obtained, this {ragmesniary information irom NCSENKO

D6 - | | o

As rezards tae KOSOLAPOV GARLAND fmatier and the opinion

may prove quiie useiul,

eapressec oy GOLITSYN ba.scd oz the refusal oi ZENKIN to discuss the

case EARLA\D} aat it must have resuiled in a successiul recruitment,

there appears to be an inadecuate basis for 1ais presufpziion. According

NOSENKO, arnc there is no rezson to déisbelieve NOSZNXO oxn tais
point, ZENKIN was in the Second Section, not tae First Section, in

1950 - 1961, He was not Chief of the Section, but only & Senior Case

33 0001193
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it Coes Dot appear that ZINXKIN would necesiarily have knovacl any

~: ®aas fon cmi T ace = T2 Nayy TV GIEAN Sam =T L el
T he Dinnish tralinm maniiest of L6 November 1680 for the Helsinki

ey

0 Moscow train lis:s‘ comt GARLANIDLzE Vikior XKOLTSSDY (alias ©
KCSOLAPO\’} 4s passengers. E .\..-Rj waen laterviewed in 1902
. .o..ow.r.'v ihe lead ..om COLITSYN, denicd having met any Soviet with
. the paysical descriplion of KOSTLAZTV on tae Helsinki-to-Moscow
trip, and denied ever oeing approacl:ed oy Soviet Inteliizence, Late

interviews by the F3iand a po;y"*ap':. interview cid not indicate that he

. .a.o ever met :(CSOMAPOV or tna. ne bad ever knowingiy beea coniacted

by any foreign intelligence agent.
It is accepted nat XCSCLAPOYV went.irom Moscow 10 Helsind

in November 1500, that he talked with GOLITSYN there, aad that ae

was on the same train as GARLA‘\'Di‘:o... Helsinki to Moscow, It is

134
"
,..

also nccep.ea that NOSZNKO is unaware that KOSOLAPOV made a

" to Helsinki in November 1960,

;ravel for an SCD oificer ou:s;de the USSR or Bloc coua‘ ies

requires high--level approval, accorcing to NOSENKXGC. It does not

',
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matier that the i:.c;ividual Las ore \.‘,...:./ .:-:—.v\..cc. on a similar :mussion,

. cach trip must have specilic Liju-iovel apgroval, Tae red tape waich

- o . -
.nu;. must nevz:a:p.; ,.nve Seen involved in preparailion Ior SUCh @ ITid

‘ . iurther suppost _.r.e ussx....'.:o:;.cn thas NOSENKO snould have snowsn Zbout

the ;\OSOL‘APuV-E:.RLn RDleris.

~a

'”he pos.z;or. :ake.. 57:NCSENKD ca this point is ihat he accepts
) tne statemens oy ine interviewer that XKCSOLAPOV made such & irlz,
b m 7 .a e ta R R R I L . -~
but ne Says that Ze, \CSL\;{O s:.m ly-Zoes not kmow anything asout
wewlh s e covnme .~ ers cae ,er » .. -

1t. He adds omy taat had a.-y‘r.mg signilicant developed in mc siucy

.. [AR%\% ne woulc nave been aware of it. . . K

RS A A

Camza el

.NOSENXXO, as s.xperv.sor of the TOup WOrking against coce

TS At T Gas l..\.u

_ -~ - clerks, should have knowa ol any ur.p ol XOSOLARPOV to Finland

© ... 1960.0r 1961, . NOSENKO himself was out of Moscow on a trip tv Cida

{rom 1.': \ovember 1900 to circa 17 Decemiber 1960. The possizility

ex:sts .nut .ms could nave accoum ed for his lack ¢l aowiecge ol the

trip of KOSO'_ ?OV to r.eu. inki and rewurn to Moscow on 16 November

N . S .. P A

1960. Howcver, NOSENKO; has not atter .gtea to use his Cuban irip a3

Celate e N -

a poss‘ble explar“'on ior not mow; g oi tae ’\ove.. ber x(OSO LAZCV

}'.\.A.r\_‘, L R Ve veene et -
t
' .
e ol sl . ....u.-\...‘.‘..- L B - T S e

As with t‘neEENNE%—KOSOLAPOV case, it is not p SZme at

this time to resoive the discrepancies pertaining to ;:erARI..A\D

¢

KOSOLAPOV trip'. The fact that I\OS.J\KO denies any knowledze of
o095
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wesCade eaeclooe Viewed: incthe context of the towal kacwledge of NOSENKO of . E -

> oSttt s

"'~'-‘-~'--i‘-:‘-“'\'ri'a'bx-oi-KOSOLAPOV'or that he wis not responsi‘olc for the code clerk

i n--- S operations Gescribec by NOSENKO. Tiis siatement, nowever, Was not

N v,

“ this cperational aciivity-of XOSOLAPOV is anotherapsarent insiance,

o o !

“as in .ne‘.a... NER [case, of his net xnowing something 4¢, by his cwn

cdaew -llgtatéments; saould-have known, .«

.

tiaae & & mme opcrat.o..s a-a;nst code clerks, -nowever, neilhies the” p?ébl&.ﬁs in the

tE\\:.jcnse nor those in theE}).- ..&\;:}:as . .nu.y ‘or com

- “in any way represert conclusive evidence izt \OS.J.\KO Was Not 2UPEr -

cefn féubktla’.iztiated in the previous summary. S
<. Wt : . Pages 193 - 199 of the previous summary contain an accouxt of ;

¢. ... ' KGB activity against coce cierk[.'{oscph A RO.\'}B(xjom various sources, L ;

- including NOSENKO. ‘NOSENKO first meniioned thie case in 1962. *

LOTITD e o According to \'OSE\'KO the responsible case officer for work
DG , , L
agamst[ORO\:%was KOSOLAPOV. When it was learned thatEfO:(O\ j 0(, .

2.0 and an z.mbossy co..league, a Marine guara oy the name of HGGS were

¢--+ ¢ ..oplanning a vacation rip to Warsaw, arranzements were macde with tae

. &0 F CLUB (the-Polish Security Service) for a female Polish aﬁgent to come to

06

mLiies ‘--Moscow and travel from there to Warsaw on the same train asI:ORO\

~ \an&[EGG:S} The-intent was for the agem. either on the train or sub-

. 06 e - - . e
.sequently in Warsaw,--to meet and compro.... ORO\’\“jsexually. S o . ' R
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.- b e e

successiully accompiisned inis, but éue to ceriain problems in XG3-UB

liaison relations, it was not pgasiblc {or ihe XG2 to expioit this cirectly,
UB zgent, there was persuasive ev
> .
KOSOLAPOV playeé ihe roivs in ih :-.-:oac.\'::}.-.se cescribed b
v NOSENKO. That summary cited the travel of NCSENKO to Cuba azd o é
o KOSOLAPOV to Finland at approximately the same time as zl-.e[E&ORO.\'ﬂ
trip :9.:‘.":;rsaw as evidence oi the imipossidility of NOSZNXO ang
KOSOLAPOV being invoived personally in this par: of :he[.zoaox:-‘a 06
case,
NOSENKO has stated that KOSOLAPOV met the Polés‘n femazle
agent and:made the arrangements to place er on the train to Warsaw, '

EOQ&%andEE%éS]dcparted Moscow on 12 November 1960. It

wown when KOSOLAPOV leit Moscow for Eelsinki, but he was on tae

5 not

[ b

16 November 1960 train man-ifes: as Geparting Helsinki for Moscaow,
NOSENKO departed Moscow on 15 Novembper 1560 foxr Cuda., Tae
;ctivities described by NOSENKO arec therciore possiblie within the
known time {rame, | |
‘ o ' : It‘ is clear that NOSENKO in 1962 exaggerated his personal role
i in tKeE?IO%ONt_-]case. parti;:ularly when i:e,sta:ed' tZ'.:at Le, NOSZNXO,

TN .placed the female agent on the train. NOSENKO znow clearly states that
: o 6001197
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had stated that IVANOVA wzs instructed to report everything

T

-~ s

KC3OLAPOY was tae only T3 oificer in contact with the Polish agent,

I\'(?SE.\’KO previously stated that a mG3 technician who was on e train
from Moscow to Warsaw .e‘portcc’. back 10 NOSENKXO the day after the
train arrived in Warsaw, later NOSZNKO said that instead of talking
to the technician personally, he :':.1:.‘.y ;.-.ave reac the report of iae technician
aiter ne returned {rom Cuba,

.The activities cescrived by NCSENXO with rezard 1o tals mawer

o

‘are accordingly possible within the known tirme irame, It is nct con-
sidered that tae retractions NG ENKO Las made from his original

.5tatements on this operation are o suflicient signiiicance to materially

-discredit him.

AR Page 198 of the previous summary contains the statement that

0b

MOROI\'% when interviewed, denied having been intimate with Svetlana
IVANOVA, a KGB agent employed at tne American House, NOSINKO
she saw

or heard concerningE\f.ORONE (page 164). The summary, aowever,

cited a zumber of reporis that@ORC.\'}::)had been intimaie with IVANOVA

and with Ella UMANETS, also a KGB agent employed at the American

House. and commeiated that NOSENKXO mere.ore was ap ren:l unaware
>4

, of the sexual involvement oﬁE&iOg%\ with "IVANOVA's fr.ends.

: , 6001138
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NGCSENKO, curing cursens taicrviows, has indiceted awarencss

of at least some invoivement o IVANSOVA wiinlv.OX

nished informatlion 0n a developing C3eratiin ag

[CARCIA (anthony A, GARCIY sasel va tie invelivemen: oi[GAXCIA]

with IVANOVA, &He hes also azazré taat the pousasluility was considercd
oi using IVANOVA agains:E\".ORONF:}o cbizin compromising zhotozrapas,
This pian was seriously affecied when it was learned irom the
militiaman/KGB guard at the Uaited S:ates Tmbassy that IVANCVA,

—

been "in the city," then returned to the 'Ilat! of one ol iZe Marin~s

her girl friend, [MORCNZ|and a Marine guard, possi’a:y@aac:ﬂ nad

where the girls spent the night, This apparexntly slaced the reliability
of IVANOVA in question i the eyes ol the First Secilon,
ccording to the previous sunumary, NOCSZNXO stated that Piciro
A Jing to the p v, NCSEINXO P
CECCHI, Italian coox at the American Zmbassy and agent of KOSCLAPOV,
rerorted on Americans at the Embassy, but NCSENXO recalied nothing
Cnien  ssouS 06 = '
specific that CECCHI had reporied abou MOR O.\’a The sunmunary also
states thatﬂ.\:ORONE}vas said by other American Embassy employees
to be a close friend of CECCHI and that E{OR%.\'Ehad admitted black
market money exchanges with CECCHIL
During current interviews, NOSZNKO has stated that CECCH

0§
furnished "pieces'" of information concernir.gE&ORONz:.‘]. but he, NOSENXO,

6001199
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«new of no black raarkel invoavemean: :,41 .‘.LGRO.\'ljwi:h CZCCHL

D,

NG3ZNHO has wiso indicuied wnal e SUD sometiznes suspecied,

e XKG2, The KGOS of ccurse

was aware'that CZCCHI was involved in (he black market, nowever,

.

waeiher he reporicd to the XG3 ever '6.;13 Ae Cic and with whoma s
open 0 ques:iw.; viz,., z}’.eE’.am'icc Q-'.’A.\'G case Loiow,

" The comment was made in the zrevious sumimary taat NOSENKD
was unaware tha EO%\jme t some Sovier females in the spring of
1961 at the apartment of Sarwat ¢l SHAZLY, an Zzyptian-national KCG3
agent of the Sixth Depariment who was also reporiing on Americans,
and was intimate with one in this agariment,

A review of oilicial records indicates tl-.a:E/AOIQéNE]éid resors
having met some Soviet girls at the apariment of Sarwat, but there is
no indication that he admitted or that anyone cise has reported that e
was intimate with any of them. The conciusion of the previous summeary
in this regard was' baded on a misizierpretation, Accordingly, since
there is no reason to believe that any compron:ise incident took pla

in tze Sarwat aparitment, the story oif NOSEZNKO oa this matter is con-

sidered completely acceptable,

40 600126
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Previcus summary on pagcs
concerringliive codé clerks, Mawvice ZWANG, Joan TAYLOR, Frank w Oé} Oé 04 A ()é
DAY, Rodbert DWZLLLY and Joseph C-AI—‘E‘EE, and alihough it is not

speriically stated, the sugges:zion is apparent thal the reporting of

NOSEXNKO on these cases was considered evidence that NC3INXO was

not supervisor oi ail IXGB operations against code clerks, The follow=

Facrem ook a0 M e

ing observations may assist in Dlacing thicse cases ix their nrcper

perspective:

6"4

(a) (Maurice ZWANS - \V}..\'(’ﬂwas icentified by
NOSENKO as a code clerk who was actively "woxrked ou'
during 1960 - 1961, Tze previous summary sugzgested
ihat the knowledge of NOSENKO regarding XGB activity
againstE\ Axcawas inzéequate, rirst, reporting of

0b
NOSENKO on[f;‘.‘r'A.\'(?)ca taincd no reference to the
relationsaip oiEZiWA!\'Ca\vith his maid, whom NOSENKO
in another case has identified as a XGB ageni. Althouga -
[Z:W’Axﬂdenied sexual relations with his maid, he did

admit to some intimacies with her in her apartment,

0% -
Durmg polygraph exam"-"‘mnE\\’AN(Breacted when ke .

a1 . gooiRct | :

U’“‘ Q‘
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re520n0e0 in the Negaudve 1o L QUuilidn FegLrain; sexual

. . . . o~

FelaiiOns Wit fis maid. Tov dueiare 02 NOSINKD 10 7e-

DUl @150 €an DS PiwuSiLlY explLined Uy lauily memory oa
his part or{ailure on thc part of the maid 1o rezort derasls

;
oi tais relationship to the KGE.

Second, NOSIENKO Lad net reporied '.h:.:E\'.Q‘—é(‘a
was invoived in tie currency cperaiions oi Fieiro CECCEHIL
(A sact that previous sumimary iniziied ne should have
known irom XG3 agent CECCHI, ) From the record, now-
ever, it appears that the dealings o:‘E‘-‘S)A.\'q“'cre not
directiy witn CECCril, but rather tarcugh other Zmbassy
amployees, making it plausible that CECCrHI was eliaer
unaware of ti.c involivem it O.E A '('-ao:', as NOSENKO

himself stated he suspected, CeCCXHI did not report all

cetails of his currcncy operations to ais «KG3 handler,
{b)|Joha T -\ O] \uS:‘J .cer..i;‘.e(.En.«ORj 06
asEState Depariment code cler] d tarzet of KOSCLAPOV.
The KGB was aware of the involvemesn: of&AY I..Ol-ﬂwith 0
&

his Soviet maid, but no attemp: was made to recrult[:AY ~.Of§

befcre his departure in early 1961 since to co so might

0001202
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©
a year and was considersed more valuable,
Tae impiication of the previcus summary taat

-~

the explanation given by NCSEINKO was subject to cuesticn

o,

failed to take into account the fact that al ’.ox.,..ETORSBER(‘}] 06
was not approacied until aiter the departure OEEAYHOIB 0(3

the operation against@TORSBER(ﬂwas underway beiore

EAY LOébccame involved with his maid, Furiher, itis
apparexnt that the XGB did not abancon interest in|TA 'LC@D/D

since he was approached at a later date outside the USSR

on the basis of Z-i previous afiair with his maid in Moscow,
0b e 0b ,
{c) Erank DAY i— NOS‘(-ZNKO identiii edizrauk DAﬂas

EState Departrﬁc:_:: code cierkiwho was ihe target ol cilher
KOSOLAPOYV or GRYAZNOV. According to NGSENKO,
nothing "interesting' was :earnec abou t@AY ancé no oper-
ational measures were taken agamst@Ag The previous
summary noted that in July 1961 CA]:::.- veied to the
Caucasus with his iriend and|formexr overt C;.A e*nployee Og Oé

Agricultural Atiache G. Sta.nley BROWN t was also

stated that the two were uncer surveillance by five persons
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iemale” was DCLCVEL 1O ALVC UCCA Daaliltl 10, Lhelr

»,

comparinient,

According 10 NCSENKQO, surveillance and any other

01

local coverage of any employec at the Unilcd Sitates Zaitassy
who travels in the USSR is the responsibilily of the local

KGB organization, not the SCD, It would agpear tha

the

Lad

local organization was trying to do a thorouga job onEAY] O(,
. 7
3 = 9 . i N A ..
and@ROWﬂ‘ out it apparently was nonprocuctive, It coes
not seem justiiiadle to expect that NOSENXQ should rave
recalled a irip which procuced no resulis.

(¢)| Robert DWEILY|- NOSENKO Lis related in con-

siderable cetail the eiforis of NOSENKGO' RYAZXOV anc
08,0
)

KGSOLAPOYV to involveEobert DWELLY, a coce cierxiin

Moscow irom April 1959 - July 1960, in & homosexusi com-
promise operation. According to NOSENXOD, a homosexual

04
agent of GRYAZNOV was of the opinion[li\\’i.‘lﬁ.&jwas a

i homosexual.,

A o | 60012C4
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AOCTC Lo L0 TCLoLll LU COuwot taC slatemnent O

NOSENKO conceraing XCL elloris to Cete

»

mizZe wanen

anG woerel OWELLY|was jolng "inio the city” (Moscow)
56 that a homosexual comnpremise situation could be

arranged., Taerc were no speciiic cevelosmenis irom

sexual; NOSE.\'K.O‘has not »aid ne was, but only that the
nomosexual agent of GRYAZNOV assessedE‘)WE‘.LLﬂas

" »
a2 homosexuzl. There €oes ncl &D28ar 0 Le any reason

1o consicer the statements o NCSZNKO abo\;:E)WELL] Dé

a3 reflecting adversely on NCSZNXO.

(e)[Joseon CQ\.Q‘FEY - NOSZNXO has identified
0b = R
Eoseph GAFFEi{las a&)de cle;:E} Tae

P
noted that NOSZNKO had siated tae KGB had tried to lure

revicus sumsmary

EGAFFEin:::o downtown M.oscow, using .Svetlana IVANOVA,
an agent of D.'-.‘..V.EC.\'I in the American House. ; |
By way of comment, the previous sumamary stated
that[GAFFEEarrived in Mcscow in September 1961 and
tha.tEred KADER;ghad reporied zl:a:@AFOiéEﬂhad told him
he had been ictimate with a Russian girl-at the Ammmzcs
P - s
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B
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rnouse, It was furihcr aoied ‘.Z".:.:i(}n: FEY !\vas recaed

irom MOSCOW inine sSunniner Oi «Y02 JeCuuse 0i crunken=

LICTVIeWw sLad Ldaliiica deing anlimate

.
e

P
s

i

ness and cur
with IVANOVA at the American Zouse and at aer apart-

ment and that she had ciaimed pregnancy.

»

- -

As to whether e abuve inlormation ra?ses a
~question concerning NCSENKO, thc ;’c'.lowi:xé laciers
should be cansidered:

(1) NOSENKO Las stated that during the
Jatter part of December 1961 he was part tin-e
in the First Department and part time in the
Seventh Department, and that.he reported {ull
time to the Seventh Dgpartment afier New

Years Day 1962,

(2) In addition to the information previously

view, &}}Ft-bsgalso stated that he was first:

intimate witn IVANOVA in his room on 27 December

mentioned as furnished ‘oyE}AFFz.Y curing inter-
.

1961 and was also intimate with her later on three

06
occasions at her apartment. According to@AFFEY

: IVANOVA told nim of her pregnancy about 1 May

Ly ' 6001206
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‘was that his in{ormation did not sustain his claim to have been Deputy

3 R . s ve - R .
e T T L S ST

Deparument,
The matter ol reviédw by NCSENKO of OTU reporss irom micro-
3
paone coverage on tue Uniied Siates mbiassy has previously been .
mentioned in this summary. Pages 225 - 235 of the previous sunmary
contained a detailed account of information irom NO3SZENKGC on tie matier

of microphones, couniermeasures taken by the Americans in 1904, and

damage estimates prepared by ihe Americans, The previcus conclusioa

Cnief, First Section, or Lis claim that he personally reviewec the XG3 : ﬁ
microphone monitoring reporis., Conm e¢nts have been macde in this E

summary in regard to this previous conclusion,

A few remarks, it is beiiceved, will assist in a fuller understar~i=~
of the microphone matter. In the material brougat out by NOSENXO .. ‘
1964, there was a single sheet ol paper containing on one side hand-
written notes which NOSENKO identified as a list of the active micro=--
pnones (those which wezre being monitored) in the Urnited States Embassy.
This list is given on page 227 of the previous summary and necec not be
répeated here., The acquisition of this list by NOSENKO was character-

ized in the previous surnmary as singular and it was stated that NOSENXO

0004207
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covered in consicerably greater detzil with NGSZNXKO ihan nad seen

B T sk

Gone delore, [is exp.anailon, boin of U rcumsiences waich led to

. 63

g itae list as well as of his siill having it in his possession

® . - — - -~ - e
Da, CONITLTY 10 lic

at the time of his deiection, is cousidercd plausis Y ¥

judgmext of the previous summary,

NGCSENXO has stated that . . ;30 - 1961 Viadimir I, PZTROV,

Chiei of the Second Section, First Departmen:, cesired some '"zoints"
for use against targets ol his section. NOSEXNKO uses tae term "point”
o

not as meaning just a micropaone, but as referring tc an OTU sub-unit
which includes microphones as well as the necessary fnor.i:ors aud

trans.ators {o cover the microphone znd translate the "take, " Ta
targets of PETROV were primarily American

was a transcription-translation problem.

According to NOSENKO, most of the available "points" were

assigred to the First Section to cover microphones in the United States

) hong o " - P——
T e ST (T 4Nt AL 4 .~ SR i

Embassy. The Chief of the First Department, Viadimir A, XLYPIN

Leld a meeting atiended by KLYPIN, Chief of the First Section Viadislav

t

. KOVSHUK, Vladimir I. PETROV, ané NOSENKO, tae purpose oi which : o
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Wos 10 Ciscuas the poss.oiiiiy of wemporerily discontinaing ceriain

Zmbdassy ""point

- T ey R L e LN - - =
PZTROV 0 use these ""points goan.b: tarzeis O

- oy

ol names of ceriain 1arjels 1o waich hie wished

age, During the meeiing, XOVSEUX anza

whicnh PETROV had ezd wrote on it a list e a

United States Zmbassy and residences,

poe

e tOOK

b
b
B

NOSENKO had this paper and

renily toox a

~
o
£ e PO ey
L 5us Beliiln,
. o ot = - - - s
gat 10 Lie mecling a Lt

0 g1ve tecanical cover-

~iece oi paper

tive micropaones in the

VWhea the meeilng ended,

t back 10 his oifice,

Contained on the reverse s‘ae of iie paper were the joliowing

names in Russian: E.UBL\ Qé....—x. é i3
The name A, A. MILEZAYILOV was listed next
and the name of ‘.’. E. CHERNEZTSEV was iis
b

SVITHl NOSENKO has expizine ma{x:t,em'
ana@pe Bgz{z'rz.\
and CHERNETSZV were oiiicers of the Secoxd

NCSENKO s:ated e iaew nothing more
names except that they were targeis oi
he could not be positive of the cate of the meeti

occurred while KLY?IN was Chied of the First

to NOSENKO,

[
'y
<
=)
i
-

B T T .~ e EBR P

ted next to
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LU3NN and wat Will SURTIN anc S

bé K

wi;':i Sipe being the Wwile of Will STXTIN L SaiiLTee aré Amnerican

cizizens who were im the USSR circa June 196l E.w:;'::—: at tais time,
Zas still not Seen icerniilled,

In view of the adove, ii has Seen Dossibie to deduce e cate
o the meeting cailed by XLYPIN as circa June 1961,

~ Accorcing 10 D NOSENKO, :he piece of paper cescrided above
was piaced by NOSZNXO wilh oiner notes ne Kept between the pages.
ol a bound voiume waich NOSZNXC calls a "working cozpy."
according to NCSENXO, was an accouniable, registered nolebook - e

sed to all ofiicers in wiich they were supposed to write all their ..

.

notes, cdesiroying any otier notes, . -
According to NOSENKO, he, like many oiher oiiicers, did not
compietely foilow regulations and the tendency was to irequently put

loose notes in the notebook so that the noteboox olten acted as a iile

raiher than being used in'the way required by regulaticns. NOSENKO

' Lazs stated that when Le leit the First Section he 100K varicus notes

' with him to ihe Sevexnta Deparument; these incluced notes ke had drafted .

—r

- coacerning ceriain First Section acti V‘.aes ior use in briefing FEDOS:_...
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In consideration of the above exgianztion oy NGSENXC, it slculd
be noted that he also brougnt with Lim L. 19064 &is neotes for the oriclin
{ FZDOSZYZV axcd ceriain noies he < .. ... .sly nad als0 preparee while
in the First Section; e.g., nhis noles 7. .. . ccture 1o tne Sevenih
Direciorate in regaxrd 10 a "mass surve..lance' on tie Aamerican
E.m.bassy.
By inciuding a section {pages 236 - 23‘-:) on the wowiedge of co
NOSENKO of the KGB cryptologic attack on United Siates Embassy .

communications, the previous summary implies that there is some

reason to question his informaiion on ihis subject,

TN TGRTRFRE S T

NOSENKO has asseried that the KGB hac never succeeded in
reading enciphered communications of the Service Attaches; however,

he said that the Eignth Directorate (the unit oi the KGB responsible fox

communications intercept and crygztologic andlysis) was reading some
United States Embassy trafiic. While it is opex t0 question to what
: extent knowledge of successes of the Eighth Directorate would be known
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3Cope plausiviy availaoic 10 NOSZINKD [a Lis claimed positicn, there
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Ly LQ Previous sUMMAry (Jhges 2490 - 240), wae Jall

successes of NOSENKO in ldemsiiying

-

the exception of ABIDIAN, NOSZENKO cocs not claim 10 have Leon the

responsisle case cilicer for any of the .

10 his claim, NCSENKO suouid have been aware that Wiillam N. MOXZLL
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was CIA, but he hasnever icentilie

wnew MOREZLL was CIA but why NCSENXC is aot aware MORZLL was

olisned, nowever, that

Q.
<
v
(14
©
<]
]
U
(&4
Y

CIA is not known., It has alrea
NOSENKO, a5 Deputy .Chief, was not aware of ali of the acuivities of
KOVSHUKX.

As regards some oi the other listed incividuals, a-Jew remarss
are approgriate,

(a) NOSEXKO has never indicated any «nowiedge

Paul GARBLER was CIA, and yet GARZLER was surcly

wnown to the FCD as a CIA employee belore going to

Moscow. It is presumed that the FCD {furnished the SCD

at least basic iniormation that Paul GARBLER was

“"American Intelligence." GARBLZR, however, did not

0001212 :
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arrive in Moscow until November 1561, only a raonia
beiore NOSENKXO lelt the FTirst Seciicn for the Seventh
Depariment,

(5) The previous summary siwted that according

to NOGSENKO the KGB did not susgect z':.a:EEuger.c OZ
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MAZ—-ZONEX]was aC

o: intensive XG3 surveillance while in Moscow irom
October 1960 to September 1961, The "“intensive KGB
surveillance" is based on statémen:s o:’E/.AHOXEY and

may possibly be more a reflection of his personal concern

over surveillance rather taan what was actually happening.
0s
Ac) [Szeve W ASHENK?]was correctily idexntiiied by
NOSENKO as CIA. William HORBALY was CIA and

identiiica by NOSENKO as suspected of being a CIA ofiicer

or cooptiee, :
{é) Lewis BOWDEN, who was not CIA, was, accordiag
to NOSENKO, suspected oi being a CIA officer.
George Payne WINTERS, Jr., has stated that

KOVSHUK warned WINTERS that BOWDEN was the "rFBI

officer" in the Embassy. The Cherepanov Papers indicase

0001213
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that tha KGD hkad resconse to conelder the activities of

BOWDEN with suspicion.

It 1o not bslleved that the listed fallures of NOSENKO to ldertily
CIA oificors aze of particular significance in establishing that be was
o7 wag not Deputy Chisf of the First Ssction. There are too macy un- | é
known factors wlich would need to be considered. Despite our assump-
tions 26 to what the KG3 knows, It {8 possiblo that (s) the KGB did not :
kaow of the CIA aiflliation of these people, (b) the information known '
to the KGB m not available at the ¥irst Section, First Department,
level, or (c) information av;ailnblo to the Chief of the Firat Section or
to a spocific case officer was of no officlal concern to NOSENKO and | ‘ A | it
was not made svailable to him. The last of theee possibilitiss io
suggested {n spite of claims by NOSINKO that he kad to have known
whatover was known in tha Section regarding CIA identifications; a
propensity cn the part of NOSENKD to exzggerate tha area of his own 1
kaowledpgeability hso been ceen eleewhere {n this case.

Pages 252 ~ 258 of tha previous summary contala a report of
the 1960 trip of NOSENKO to Cuba and bis 1961 trip to Bulgaria. With
regard to the Cubda trip, there is collateral evidence of his traval as
describad by NCSENKO, and there is no subetantive reason to doudt i

s account of his activitiea on this trip. The statement was mads la

.~
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the previcus sunmumary that the ravel of NOSZINIKC to Cuba in 1940

damaged has claim that he was sulervising oncrations again

code clerks at the time, To accipt vne validity of this judzment 25 to

say that 1o supervisor in the SCO would be permmiticd to make a trip

A
(]
\J
(44
1
*
J

abroad unrelaied to his supervisory function, a judgment {or which
there is no supporiing evidence.

As rc;a'rds the trip o NOSENKDO 1o Bulgaria in 1961, <or wihich
there is no collateral information, the previous summary concluced
ihat his account of the trip was untrue and argued that such a trip to

as3

Bulgaria, if it did take place, at a time when e claimed the operation

agains STORSBEREJwas reaching a ciimax and his subordinates were

V'apparently planning to exploi:EﬁYS'ER%‘ newly-ciscovered vulrerability, "

it would incicate tnat the presence of NCGSENKO in Moscow was cis=
pensable. There was, however, no evidcf.ce that NGSENKO dic not
travel to Bulgaria and only highly speculative reasoning as to why ails
account of the purpose of the trip was untrue,

As to th ETORSBER.(E}ase, while it cannot at present be proved
that the recruitment piich took place beiore NOSENKO leit fo.r Bulgaria,
it can be stated, on the basis of reporting :‘rorrE\dOOE‘\boxa, that it had to

have taken place before the time NOSENKO returned {rom Bulgaria.

Since no serious guestion has ever been raised concerning Ct},\))el‘ir'giquce
- . 13 WS X1
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NGCSENKO in Moscow 4t inie Jane ihiis »itch was made, it would anpear
that NOSENKO was comparatively iree 10 go to Bulgaria because ihis

0k | .

pnase of mc! STORSL ZC \ao-w: ailion had been compaeicd,

ZRS ook place aiter NOSEXNKO

>

¢ is clear.that the apzroach .OEMY

returined irom Bulgaria, and furthermore that the XG3 probably cid
not become aware inai| X2V Ei‘jwuo a nomosexual, and therciore
potentially vulnerable, until just before tiie pitch was mace,

In short, there is no reason to believe that the accounts by

NOSENKO oi his trips to Cuba and to Bulgaria are not essentially true,

g

or that if they are true they necessarily refiect on nis claim to having
Y Y 3

been supervisor of code clerk operations.

t
i : . ’
'; .
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F, 1 EXNKO's CLAIMS, TIIAT IN 1982 KZ WAS CHIET

OF THE AMERICA B'{"’IS CCMMCNWIALTH SZCTION AND

WAS TREREAFTER A DEPUTY CHIZT OF THE SEVENTH
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F. NOSENKO's claims, that in 1962 he was Chief of the

American-3ritish Commonweaith Section and was thereafter a

Deputy Chief of the Seventh Denartmert, are not credible. (Previous

conclusion)

The conclusion of this summary is that NOSENKO was Chief
of the American-British Commonwealth Section (First Section) from

January 1962 to July 1962 and that he was.a Deputy Chief of the Seventh

- Department thereafter.

. NOSENKO has.stated that, although he was offered the position
of a Deputy Chief of the First Department, SCD, by Oleg M. CRIBANOYV,
Chief, SCD, and although an order Lacd beea prepared and was in the
Personnel Directorate, he declined the profiered position.
According to NOSENKO, he knew that Sergey Mikhaylovich
FEDOSEYéV. the Chief of the First Department, did not want NOSENKO
as a Deputy Chief, but instead wanted to promote Vladislav KOVSHUK,

then Chief of the First Section, to the position. FEDOSEYEYV was

301218
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willing to promoie NOSENKO to the position of Chief, First Section.
}-I-owever, GRIBANOYV <id not wish to prbmote KOVSHUK and NOSENKO
considered that under the circumstances it would be better for him to
return to the Seventh Department rather than to become a Deputy to
FEDOSEYEV who wanted XKOVSHUKas a Deputy,
Vladimir Dmitriyevich CHELNOKOV had offered NOCSENKO the
position of Chief of the First Section, Sevenih Department, pending the
reassignment of BALDIN to Germany at which time NOSENKO would
become a Deputy Chief, Seventh Department, replacing BALDIN., The
above explanation of NOSENKO .seems plausible and credible and indi-
catAes that GRIBANOYV, the Chief of the SCD, for reasons best known‘to T
GRIBANOV, was assisting NOSENKO in his career in the KGB.
This ‘section actually covers two periods in the claimed career
of NOSENKO; namely, January - July 1962 as Chief of the First Section,
angd July 1962- - January 19,64 as a Deputy Chief of the Seventh Depart- .
ment, Since‘;\‘OSENKO w:;s in Geneva, Switzerland, from March to
June 1962, he actually cannot be seriously faulted for not having de~ '
tailed icnowledge of the activities of the First Section during January =
July 1962. The previous summary (pages 268 - 291) contains remarks
in regard to the January - July 1962 period, including the period oi

March - June 1962 when he was in Geneva, Four specific tourist cases

0001219
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are discussed in the previous summary: the cases of@allace Everett Oé 06/ Oé/ 06
JOHNSON, Williamn Carroll JONES, Natalie BISNSTOCK, and Horst /

BRAUN/S] Apparent conflicts between information from NOSENKO and

information derived from subsequent interviews with these individuals

were cited as evidence impugning NOSENKO, Itis not believed that the

previous comments concerning these cases constitute any substantial

evidence that NOSENKO did not hold the claimed position of Chief oi the . ’

-1}

First Section, Seventh Department, during January - July 1962. That
there were KGB operations against .:J"_-O'}:INSON, J(')NES_,.'BIENSTOCK and Oé/ Oé/ Oé} 0k
BRAUI\'%]haa been confirmed through interviews by the FBI ;)f all four
individuals, |
A few additional remarks in regard to the ab‘ove four cases are
warranted, not because it is considered that there are any substantial
discrepancies between what NOSENKO has said and what each individual
stated when interviewed, but because they may provide additional clari-

D&

In the@allace Everett JOHNSOA\:ﬂcase. it was previously noted-

{fication,

thatEOHNSO)T}rrived in Moscow on 31 December 1961 and that the KGB
operation against him occurred on 5 January 1962, The summary sug-
gested that the short lapse of time indicated that the homosexual tend-'
encies of[OH'QéOﬂwere known to the KGB prior to his arrival, contrary
to the statements of NOSFBKO. NOSENKO during curdazgﬂzﬂnewn

3
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has stated that the KGB learr.e_d of the homosexual tendencies of JOH}géA\j
"by chance' soon after his arrival, "SEHMELEV" and "GRIGORIY, " two
homosexual agents of NOSENXO, were at tne time operating out of a room
at the Metropol Hotel whereEOhQ\(go:.\jstayed. They metECHNSOilth'ete
and reported his apparent homosexual tendencies,
In regard to the@illhm CarroIOIAJ ONES |case, NOSENKO during

current interviews has furnished additional information on the XGB operation

Q
agains§ JONES| including the woman Iudmila BUGAYZVA who was recruited:
Ok
as an agent to work against@ON.‘:’:.Sland was used in another case. The other

0

details furnished by NOSENKO concerning the] JONES{case are compatibie _i

with his clairﬁ to having been Chief of the First Section, Severth Department,

0
In regard to theEaza;ie Blzxsrocacase. NOSENKO did not claim

'

to have been the responsible case ofiicer but was able to provide enough
spe;:iﬁc information concerning the case to bring about a confession when
she was interviewed by the FBI. That he did not know all the cetails con=-
cerning th%lENSQ‘éCR‘Xcase could be explained by his claim to have been
Chief of Section and not the case oificer directly involved with the case,
In regard to thel Horst BRAUNS|case, in the previous summary

the criticism was levied that NOSENKO did_not know' why[ﬁR.AUNS wvisited
the USSR and was not able to identify any Soviet citizens whomERAUN’.{]

met in the USSR. It was also stated taat NOSENKO had explained that

K t
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the Seventh Depariment was not concerned wita foreigners visiting
rela:i.ves in the USSI;\ nor wita Soviet expatriates. NOSENXO, accord-
ing to the previous summéry, was aware t.hatERPk%N%}was a former
Soviet citizen and the summary stated that his plan to visit relatives
was information available to the KGB tarough Lis visa application,

In regard to the statement that the Seventh Depariment was not
concerned with foreigners visiting relatives in tae USSR nor with Soviet
expatriates, this is not in agreement with current information from
NOSENKO, * Cases of '"true' tourists, which were normally the respon=
sibility of the Seventh Department, could become the responsibility of
another depart;neng or KGB component where Soviet relatives were
involved. However, if the case was not taken over or assigned by hiéher
authority to another department or component, it was and remained the
responsibility of the Seventh Department, Thae fact tha:E}?RA%%was a
former Soviet citizen could very well have madeERQAQh\ﬁof interes£ to

the Second Section, First Depariment, or a direction in the Service of
A . :

- the SCD, However, in the absence of an actual reassignment by higher

-

authority, the case would remain the responsibility of the Seventa Depart=
ment sincﬁRAUZ\'S was visiting the Soviet Union on a tourist visa. The
previous summary also indicated thal‘ BRA NE}Listed on hi6 isa appli-

cation that he planned to visit relatives in Leningrad. ERAUi\ﬂhad a

% By 1962 there bad been a large reorganization in the SCD and in the

Seventh ﬁeparknet_xt. The situation was not the same nggg?.

.
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relative or relatives in Leningrad, Although BRAUA\Q when interviewed by
the FBI, mentioned a number of items oi which the KGB was aware concern=-
ing his backgzround and occupation from his Yisa application, there is no
specific refierence in these interviews indicating his statement of purpose

in visiting (:'r.e USSR.

Pages 282 - 286 of the previous s@mary reviLws remarks by
NOSENKO on the Boris BELITSKIY case and states that his claimed role
in the case was not plausible. There are several syccifiic points made in
the summary which imply that NOSENKO was lying abtout his knowledge.of
the case, Taere is adequate reason to believe that NOSENKO exaggerated
his own 1962 role.in that NOSENKO now states he \-'Qs to give assistance
to Vladimir Lvovich ARTEMOYV in the handling of BELITSKIY in Genev:a
in 1962 and ot to supervise ARTEMOV,

The more imnportant aspect and the primary one is the differenc:é in
what NOSZNKO specifically reported about the BELITSKIY case and inior~
mation from the actual CIA record of the case. There are major difier=-
ences and without gc\)ing into all the details of the case which is very involved,
an effort has been made toward determining whether these apparent differ-
ences necessarill)} indicate that NOSENKO was or is lying or whether there
is a possibility he is relating the actual KGB version of the case.

- NOSENKXO l}as stated that BELITSKIY wa; a KGB agent whom

American Intelligence recruited in London in 1960 or 1961 and that the

0001223
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KGB purpose in running the operation was to-lure American Intelligence
into meeting BELITSKIY inside the USSR. The previous summary'sr.ated
that NOSENKO did not know when the BELITSKI. operation started
(Brussels, Belzium, 1958), did not know the nature of the British
involvement, did n:t know the operat;ional details and contact arrange~
ments BELITSIKIY had with CIA, and did not.'. know BELITSKIY's pattern
of activity in Moscow or Geneva,

NOSZENXO during current interviews has indicatéd an awareness
that the KGB {(Second Section, First Department) had been trying to use
BELITSKIY against the British, However, he still has dated the recruit-
ment of BELITSKIY as 1960-1961 in Loadon and still states that the
primary purpose of the KGB was to involve American Intelligence in
contacts with BELITSKIY witnin the USSR, ‘I‘he latter was considered
compl(;tely inconsistent with the fact that BELITSKIY was recruited in
Brussels, Belgium, in 1958; that three leiters had been mailed to
BELITSKIY in the US.SR in 1959 and early 1960; and that BELITSKIY
had an accommodation address for contact outside the USSR.

There are at this time sufficient unresolved questions in the
BELI'I‘SKIY case to preclude any conclusion that the apparent dis-
érepancies beﬁveen the statements by NOSENKO on the BELITSKIY

case and the actual record are a reflection against NOSENKO .
8 00T 224
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the other bhand, there is some reason to believe NOSENKO ljxas
furnished the a.ctual KGB version of the BELITSKIY case and that the
KGB, at least as of 1962, did not xnow the true story of tae relation-
ship of ];ELITSKIY with CIA, There is a distinct possibility the
KGB believed the BELITSKIY recruitment occurred in 1961 in Londo;z T
and BELITSKIY did not tien nor has he since admitted to the KGB
-his association with CIA actually started in 1958 in Brussels, Belgium,
As a possible reason \th BELITSKIY would have told the KGB in
1961 a partial story of his contact with American Intelligence, somei
at present unknown event may have occurred in 1961 which caused
BELITSKIY to believe his security was endangered and as a result '
he told the KGB of certain events in London in 1961, relating these
events as being the oxriginal approa‘ch to BELITSKIY by CIA.
| The following are certain of the points which suggest the KGB
act;ually considered that BELITSKIY was recruited by CIA in JL.ondon
in 1961 and that BELITSKIY ma); have never t-old the KGB of the |
developments in his case priox to 1961:
) (a) BELITSKIY was in London in April 1960 at which
time he was in contact with a British citizen who was also .-

reporting to MI-5. This individual reported information

received from BELITSKIY which may have been a lead to

0001225 R
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George BLAKE, (It seems highly uniikely the KGB wouid
ever hgve directed BELITSKIY to furnish information which
may have been a lead to George BLAKE, or at least could
have caused the employees of the unit in which BLAKE was é
employed f’rém June 1959 to August 1960 to come under .
m_xspicion as having passed information to Soviet Intelligence.)

(b) NOSENKO has stated that BELITSKIY, aiter he went

to Geneva in 1962, managed to reinitiate contact with CIA

rather quick\:y because he met a girl he h;d pre\'riously known
whom he was sure was 'an American Intelligence agent and

that she must have reported his presence in Geneva to American
Intelligence, (If the BELITSKIY case had been controlled l;y the
KGB from its inception in 1958, the KGB would have known of

the internal mailings to BELITSKIY and .the fact th;t BELITSXIY
had a cover address outsid'e the Soviet Union through which to ,
initiate contact., However, if BELITSXIY did not tell the XGB
anything about his contacts with CIA prior to 1961 and-then

gave only a partial story of what happened in London in 1961,
BELITSKIY would not have told the KGB of the i_nte;'nal mail=

ings to BELITSKIY in the USSR or the fact that he long had

a cover address outside the USSR, BELITSKIY therefore ’ Co _ . L
6001226 | 1
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Wilhi ATACTICAN LoALVZ..LJCalC 10 LehcvVa .o 190.., DLl VeI We..

could pave ol woe KCIZ Lo Lud scen a poriicular woman
wzonm he nLad previously Ka0Wa, L& WaSs 5ure sacé worked
-y 1 U ]
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or American Inteliigeace cud it was tZrough tois womas :

iy

2 Py Tad, V2 sy YA v - - e hahdih Raafohd g - S
Aragrican Intelligence dDecemie aware 2ZTLITSXIV was o
Ceneva. )
—_ .
ot ooty T s Lt e -
. (c) DIZIITSKOY 1L 902 T8 CGeaeva agreed o meet

within the USSR an individual represensing CIA, " However,
N his agreement was. only uader corizin stizulated cownditions,
the most interesting of wiick was ot the individual mus:
be unwitiing oi the {rue nature of tde relationskip of
BELITSKIY with CiA. In addiiion, any message to

BEZLITSKIY or any indivicdual who met SELITSXIY must

maxe no reference to any previous meeiing ol SZLITERIY
.

with CIA.

The above conditions are gquite explainable if
BELITSXIY had not been uader X33 coztrol betweean 1§58
and 1961 and in 1961 gave the XG3 oniy & partial story of '

the 1961 events in Loncon. _ ; ;
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As previously indicated, the conclusion is there are a sufficient
number of unresoived questions in the BELITSKIY case so that discrep-

ancies between information {-om NOSENKO and the actual record in the

BELITSKIY case cannot at present be considered as a reilection against
NOSENKO, and there is a distinci possibilily tht;, KGB actually did not
know the true facts of the BELITSKIY case,

The previous summary noted on page 106 that Nataliya SHULGINA
was an Intourist interpreter recruited by NOSENKO in 1955, It also
noted that NOSENKO had stated Bori_s BELITSKIY "reported to thel KGB

..that CIA had warned BELITSKIY against SHULGINA." The previous
summary stated BELITSKIY reported to CIA that SHULGINA was a KGB
agent'and "CIA did not warn BELITSKIY,"

There appears to be no doubt at this time that the statement by
NOSENKO that BELITSKIY reported the "CIA had warned BELITSKIY
against SHULGINA, " is a rcasonably accurate description of what actualy
happened in May 1962 during Agency contacts w'it'n BELITSKIY in Geneva,
The record reflects that BELITSKIY stated SHULGINA had confidentially
told him of her status as a KGB agent, stating she had been doubled by
the KGB after having been forcibly recruited by American Int.enigence
whik previously in Paris, Fx;a—nce.

G . 6001228
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it was determined there was no collateral km’ormﬁ’tion which
would indicate that the staternent by SHULGINA had any factual basis
' and BELITSKIY was warned SHULGINA may have been acting on behailf
of the KGB in stating to BELITSKIY she had been "jorcibly recruited by . &
American Inteiligence' at a previous date. It was also -suggested to
BELITSKIY that he should go to the KGB as a loyal Soviet citizen and

report the apparent indiscretion of SHULGI A,

Pages 282 - 286 of the previous summary, in connection with
the BELITSKIY case, made reference to Vladimir Lvovich ARTEMOV,

It was stated that ARTEMOYV had been involved with a series of America::

TR

tourist agents in the Soviet Union and although NOSENKO was auegedlf
familiar with ARTEMOV, he was unaware of the involvement of ARTEMOV H
with American tourist agents in 1958 - 1959, The summary noted this
was during a period when NOSENKO claimed to have been Deputy Chief'
of the Ameri;én-British Commonwealth Secti;m of the Seventh Depart-
ment, Although not specifically stated, the above suggested ARTEMOV
was actually in the Seventh Depa'rtmt;nt in 1958 - 1959 and that NOSENKO
was not even aware ARTEMOV was in the Seventh Department. NOSENKO ' {
has conéistently stated that ARTEMOYV was assigned to the First Section,
First Department, from the time he entered into the KGB in approxi~ |
mately 1957, |
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A closer examination of the cases described in the previous
summary as '"CiA American tourist agents, " reveals there is no con-
flict in the involvement of ARTEMOYV in these cases and the statement
by NOSENKO that ARTEMOV was with the First Section, rirst Depart- ,
ment, As an example, one of the cases is the case of) Edward McGOWAﬁ 06
NOSENKO has furnished information concerning this case, stating it was
originally a Seventh Department case and that after the mailix;g of a leiter '
by the individual in Minsk, the case was immediately taken over by the
First Department, There is adcquate reason to believe ARTEMOYV only
became involved after the case was transferred to the First Department,

Another of the cases in;olved the contact of ARTEMOV withE CIA

0%,24,14-!

officer who was under Department of State cover in Helsinki, Finlam%,
and visited the USSR on a tcurist visa. Such an individuai \voul;l under
no circumstances be considered a true tourist or the responsibility of
the Seventh Department, particulariy since apparently the individual was
even traveling under a diplomatic passport. it is,assumed the individual
was of interest to the First Chief Directorate and if the Fiist Chief
Directorate required or desired support from the SCD, it would normally
;'equest the First Department for such assistance and it is extremely un-

likely that the FCD would request the Seventh Department ifor assistance

in a case involving an American diplomat,

0001230
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Pages 332 - 333 of the previous summary contain the basis
for the previous conclusion that the claim of NOSENKO that he was a ..
Deputy Chief of the Seventa Dcpartment'from July 1962 to January
1963 was not credible. It is considered that a detailed rebuttal is
not necessary since this conclusion was apparently based on inadequate
information. During current interviews, NOSENKO has furnished
details (l:'oncerning his duties and ot'ner- aspects of his claimed position -
which substantiate his claim to havmg been a Deputy Chief of the
Seventh Depariment from July 1962 to January 1964,

An example in support of the statement that the previous conclu=
sion Qas based on inadequate information is the matter of the written
notes which NOSENKO brought out and furnished to CIA in early 1964..
The description of these notes on page 319 of the previous summary is
inadequate, inaccurate, and misleading, Prior to current interviews,
an effort had not been made to obtain from NOSENKO a detailed expiar~
ation of his notes or of how he oi:tained the ihformat;ion in the n'otles.

During current interviews, NOSENKO has given detailed iniorma=-
tion concerning ail aspects of his notes. This information suppoxts his
claimed position of Deputy Chief of the Seventh Department and includes
collateral support to his claim of being Deputy Chief of the First Section,

- First Department, in 1960 - 1961, ' 001231
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Primarily the notes oi NOSENKO can be categorized as

follows:

Do EakE g i

- (a) Short case summaries by the Chiefs of the
First Scciion, Second Section 2nd Sixth Section, Seventa
Department., NOSENKO has stated that he was in 1962 -
1963 responsibie for supervision over these Sections and
that Filip Denisovich BOBKOV'.. Deputy Chiei, SCD, who
supervised the Seventh Départment. requested a iist of all
recruited agents of the Seventh Department., According to
NOSENKO, the order from BOG3KOV was to only retain the
files (cases) of agents in tourist firms and that the files of
o:hér recruited agents should be sent to the FCD or Archives,
NOSENKO has stated that ne in turn levied on the Chiefs of
the tnree Sections the requirement of BOBXOV, but also ex=~
panded the request to include ail 1960 - 1962 cases, not
excluding previous cases or cases which had already been
given to the FCD. The notes of NOSENKO included hand-
written reports from the Chief or Acting Chief of each Section
on recruited agents, with information varying from agent to
agent and even including some human errors.

Many of the above cases had previously been trans-

ferred to the FCD, but the remarks of NOSENKO about them(]i? 32
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inclusion 'support his statement that he had expanded
the originai request irom BOBKOV so that he would have -
some '"pieces of irformation to give CIA,"

(b) Notes by NOSENXO on other cases waich he learned
of during t;nc 1962 - 1963 period. Certain of the notes were
made from a review of a notebook kept by the Chief, Seventn
Department, to which NOSENKO had access on at least two
occasions. Most of his notes were m.)t detailed but wert;
sufficient to refresh the memory of NOSENKO at a later
date and yet were somewhat innocuous to maintain before
his defectio’n.

(c) Notes for lectures to officers of the Seventh Directorate
prepared while with the First Deparunent, 1960 - 1961, and
the Sevent‘n:Department, 1902 - 1763,

{(d) Drait repc;rt ior the briefihg of the new Chief, First
bepartment, in the latter part of 1961, .

(e) One of threc copies of an unregistered report pre-
pared by the Chief, Seventh Department, and two Deputy Chiefs,
including NOSENKO. This was a briefing paper for use by the'
Chief (CHELNOKOV) in an appearance before the -Collegium

of the KGB which was reviewing the activities of the Seventh

6 6001233
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Department. According to NOSENKO, the prepared

report was never typed as a forrnal cocurnent,

The view Bas been set forth that NOSENKO took undue risk in

carrying written notes with him out of the Soviet Union. An examination
of this material suggesis (nat NOSENKO was using extreme care in
collecting material and was not attempting to obtain documents, the
possession of which might be i;xcriminating or which if he had brought
out would‘ have belen immediately missed. Instead, he collected a con-
siderable amount of valuable information which he could bring out with
little or no fear that a search of his effects in the KGB aiter his depart-

ure for Geneva would disclose that certain material was missing, None

of the material was registered and all could have previously been des-

troyed by NOSENKO,

e YT

The previous summary stated that NOSENKO brought three KGB

doc‘uments to Geneva., These were typéd papers but none was registere§ ) 4
or actually accountable, The reference to threé documents was to:
* (a) The draft report for the briefing of the Collegium
which has been mentioned previously. : Ce
; . (b) A typed two-page report on several cases. Actually _
a Chief of Section had typed his notes on cases instead of

- submitting in handwriting as the others did,

. » - 6001234
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{c) A second copy of a summary on a XGB agent.

NOSENKO stated that there were two copies in the fiie

_kept by the Ch-2f which he reviewed and that ne kept one. ’ ' i

Luns

e

Of interest is the {act that the copy was not a registered

g
p o

document and did not contain the usual information as to

number of copies typed.
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G. NOSENXO s no valid claim to certainty that the XGB

recruited no American Embassy nersonnel between 1953 and his

defecticn in 1964, (Previous conclusion)

The conclusion in tois s.umma.ry is that NOSENKO is of the
opinion that there were no XGB recruitmenis of United States Embas'sy
pérsonnel m Moscow between 1953 and December 1963 with the exception
of "ANDREY" (Dayle Wailis SMITH) and —ert?e_';'t'(‘)ﬂOWARD] who actually
was a@%(\q employee but did work part of the time in the Embaésy.

The question here is whether or not the expressed opinion of
NOSENKO is sufficiently based on actual knowledge so that this opinion
can be accepted as absolute evidence that there were no other KGB
recruitments of Embassy personnel during this period of time. -The
only lc;'gi_ca’ conclusion is that the opinion of NOSENKO cannot b;
accepted as absolute fact and, therefore, -there is a possibility that'

a recruitment co:xld have occurred and NOSENKO not be aware iﬁ any
way of the recruitment, This should in no way be interpreted as a
suggestion that NOSENKO could be lying, but rather that an unbiased
observer without personal knowledge could and should be hesitant to
accept the expressed opinion of NOSENKO jin this particular area.

- “The act'lual basis for the stated opini'.on of NOSE%%?&W t.»e '

examined and can be cited as follows.
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' (a) During Marcn 1953 ~late May 1955 NOSENKO
was a case oificer in the rirst Section, First D;partment,
SCD,  NOSENKO does not claim that he would kave known
the detaiis concernin{; any recruitments (other than
"ANDREY") in this period, but states if there had been
Le would have heard "someiking., "

(o) During late May 1955 to December 1959 NOSENKO
was in the Seventh Department, not the f‘irst Department,
but continued to have contact with certain oﬁicera in the
First Section, First Department. NOSENKO is of the
opinion that if there had been a recruitment in the United
States Embassy during this period he would have heard
"sométhing" even though he would probably have learned
few details,

(c) During the January 1960-December 1?61 period
NOSENKO was Deputy Chiei of the First Section, First
Depariment, and he has made the categorical statement
that there were no récruitments by the KGB of United
States Embassy personnel during this period of time.

He has also stated that if there had been any recruitments
during the 1953-1959 period he is sure he would, during
1960-1961, have heard or learned some details of thif}()1 238
case or c:fses. There is merit to this contention by

. -
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NOSENKO .sincc the Cbief oi Section was Vladislav
KOVSHUK who had been an officer of the First Depart-
ment since 1953, actually working in the First Section
except for the periods of time that he was in t.he' United
States to reactivate "ANDREY" in 1957-1958 and a
period of time that he was Deputy Chief of the First
Department. . - |

(d) During 1962-1963 NOSENKO was again in the
Seventh Department. However, he continueé to maintain
contact with certain officers of the First Section, First
Department: in particular, Gennadiy I. GRYAZNOV,
who succeeded NOSENKO as Deputy Chief of the First
Section, tanen became Chief of Section, and in the latter
part of 1963 became a Deputy Chie'i of the First Department.

According to NOSENKO his relationship wit];\

GRYAZNOV was sufficiently close during 1962-1963 that
he is sure GRYAZNOV would have furnished NOSENKO

some information in regard to any successful recruitments

. of United States Embassy personnel. NOSENKO pointed

. 06
out that he learned of the existence of the E—Ierbert HOWARD]
case from GRYAZNOYV in 1962, although it was not until

1963 that NOSENKO heard the name. NOSENKO actually

0001239
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.learned of the nams when the First Sectlon, First
Departinent, needed the services of the Seventh
_ Department (Third Section) in obtaining a room in a

06
certain hotel for the Soviet girl friend OfE{_’)WA.RIj

"In gonaral the above constitutes the basis for the stated opinion
of NOSENKO that "ANDREY" lndE!erbext !géWARD]woro the only
successful KGB recruitments during 1953 - December 1963. It should
be noted that there are no other identified KGB recruitments during
this period of time which wculd specifically refute the opinion of
NOSENKO. However, in view of the cited actual basis for the opinion
of NOSENKO, acceptance of the opinion of NOSENKO as being an
honest opinion should not be converted into 2 statement that {t lsl
absolute proof that ancther recruitment could not have occurred.
NCSENKO may be completely correct in his opinion, but since
NOSENKO was onl} in the First Department 1953 - 1955 and 1960 - 1961
hiz opinion that he wouvld have heard "something” about a recruitment

in 1953 - 1959 or 1962 - 1963 ¥annot be accepted as infallible.
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4

SECKET

Y

Lo




e

V. LNXZX

N

Enizées tio mbtrmale
v iy 134
Sr1esierice

. -,
- e e eevetma e ) -~ e
. N
‘e v . .
) , .ot . . .. .
AONBIN e e

RN Q‘\
N .‘\‘!{‘2\ Q\}\‘
NANDN

3 VMot

SN ENNIRY

W gu\‘\\\ AN
AR Wb

»'2

Ana o



“ e
“- .

[T S,

.;\.\'NZX
The pfevious summéry contained an Annex "A'" and an Anaex
"B" covering pages 316 - 435, Limited comments concerning Annex
A, Y Statemen:s of Soviet fficials About NCSZENKO, and Annex "3, "
Summalries of Cases Not Examined in Tex:, are attached. In addition, -
: there is an Annex uCH 10 this summary whica is entitled, “The

Cherepanov Papers, "

' k
- :.
Ailtachments:
. Annex A
Arnnex B
Annex C .
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SUMMARIZS O CASZS NOT ZXAMINED IN LINT

A SATNTNLT.ES

Pages 399 - 435 of iue previons scawmnary conin

5 0
on the cases o_fE‘ﬂAmcricaz‘.s wko, according to informaiion Jrom

NOSENKO, were o XGB interes:, were approached by the XKC3, o

-~

were actually recruited by the KG3, It was stated that these cases

did not clearly relate to tae specilic XG3B positions Leld at particular
times by NOSENKO aad thus could not de uselully employed in exiomining
bis claimed XGB service. Tze sourcing of these cases has been expiored

in detail during tGe current inlerviews wila NCSENKD, and it is now

. *  possible to establish a certain relationsnip detwean these cases and

T T

certain claimed positions of NCSZNKO in the KGB.

e

’

of
It is the conclusion oi thiis sumimary that any groud oil<9jcases,
) o -

ad

as well as all other cases conceraing waica NCSENXO kas furnished

o

.

information, must be fully considered, no: neczssarily for the imporiance
or unir:;portance oi tae information, but to determine how NOSENXC
claimed to have learned of che case and waether his statements con=-
cerning each idextified case are supported by collateral information.

‘These factors are important in assessing the overall validity of iafor~

U

o . mation from NOSENKO as well as being supporting evindd 24 4: 5

- “claimed.positions in the KGB.
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additional iulormaili-n irom

cases. Of even more signilicance is the {fact that NOSZNKO has

logically sourced his inlormiation in &ll excess per".a—,:.Eour cases.
The indicated inability of NOSENKO to completely souvce N.Ex]o-

&

the cases is not comsidered signilican:, pariicuiarly since his having

knowledge of all tlie cases is quite compalivle with Lis claimed joslilons

in the KG3B, In addition, criticism of NCSZNXKO ior rno: teing able o

source all of his informaiion would be unreasonable since it makes

no allowance for normal lapses of mmemory or failure o recall some=

0y . .

thing which was insignliicant al e time it oc»urred.

Sz

Without citing in detail any ol ..mEJCuses, the ways in whick -

NOSENKO learned of a number of the cases are cornsidered imporiant

since there is a direct relationship to his claimed positions in the KG3

. 2 “n

during 1960 ~ January 1964, specifically the position ol Deputy Chied,

-v o=

First Section, First Department, 1960 - 1961; Caief, First Section,

Seventh Depariment, .mmmry - .n..l/ 1962; anc as Deputy Chief, Sevenia

Department, July 1962 - January 1964, Certain examples of the above

‘are as follows:

6001245
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(a) NOSENKO learned o 4 wumuer oi'tae Sevenis
Department cases which nad occurred in 1960 - 1961, as

well as several 1956 - 1959 cases {romn notes prepared oy

tne Chiivi or A

Seciion ané Sixth Scction in 1963, Tuese noies were sre-

pared at the request oif NOSENXJS who as a Deguiy Chiel,

e
[
*h
o
"
L2}

Seventh Department, was responsic upervision ol

these three 6¢Clions; and the reguest was acitally an ex-

pansion of tae original rcquest irom BOBKGOV, Deputy Chief

of the SCD, for informaiion on recruitments of the Sevenin
Department, NOSENXO brought wita him in 1904 the noics
prepared by the Chied or Ac:zr., Caiel of the rirst Section,
Second Scction and Sixii: Section and his knowiedge ol many .
of the cases which had occurred prior to 1962, particularly
1960 - 1961, was limited o informatio;'t contzined in tne
notes. Irom these noies, NOSZINKO nhad prepared his re-
port to BOBKOV eliminating those which were n@ applicable
to the request.

{(b) NOSENKO learned of several 1962 ~ 1663 cases of

the First Section, First Department, fror. Ger nadiy I.

GRYAZNOV wno succeeced NOSEXNKO as Deputy Chiei,

6001246
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rirst Seciion, T This inlormaalion was

. L - T P AT L T, -
1TSe uc,m:....c..t.

iurnisied 1o NOSENHO primarily because ¢

-

1 s Lael et 2
ho ATACULI LAY
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with GRYAZNOV and not as e resull of mutual operailoans,

-~ —

mowever, NOSENXKOD lcaerncd of certain vl W22 casis o

was furnished additional deiails as a resuli ol & veguest

ey AN e T TN s ca an ok b L e am oot -l
iroim the Sevenia AJC LT LTCOE WO LG SLT5% Declion, osarat

e
O
)
<
o
L
o
I
.

Departmens, for assistance o v.

08
Cextain of :heE9}ases iisted were cases ¢ the Sevenih Dejari-
ment prior to 1960 or ir.. 1962 - 1963 when NCSENKOC was in the Seventn
Depafuncnt. Ceziain of the cases were cases iu waich the First Secion,
First Department, was involved pz"ior 10 1960 or 1960 - 1941,
knowledge of NOCSZNXO corncerning these two groups ol cases coes rot

materially suppoxrt his claimed positions in the First Department and

o

Seventh bcpartmen:, but does support uis c];;i"izaed assiznment to tae
Sevenin Department prior to 1960 and in 1962 ~ 1963, and ais claimed
assignment to the First Department in 1960 - 1961, o5

It is difficuis to spelcix'ica.lly corament conceraing these E‘}]cases
since they do not iall into one or two specific categorics. Instead, they
constitute a rather motley group of cases remaining afier completion of
the detailed sections of the prévious summary. Included are First
Department and Seventh Department cases covering a period of approxi-

mately five and oae-half years. It should be noted, h°0'60,f2 41?: the
4
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explanation of NCSENXO concerning ols knowiesge ol cael49jcases

is both plausible and comipativie wi cicimed positions in tze

irst Departnent and Sevenia

k)

G660 - Januazy 1904,
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ANNEX C - THE CHIRIPANOV PAPZERS
.
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ANNEX O
!
THI CEZIRTPANOV PARI:
Pages 309 - 316 of the previous sunuaary contain a
oi the Cherepanov Pajers, and now Alcksandr Nikoiayevica CEIXZRPANCV

passed a package o documents 10 an American tourist in Moscow iz early
November 1963, The conclusion, however, was that the assertions of
NOSENKO with respect to tie CHEREZPANCV case were not material to
the claim of NOSENKO that iie was Depuly Chied, Scventh Department,

in late 1963,

The definite relationship of the Cherepanov Papers to the bona
fides of NOSENKO cannot be ignored and must de given specific consic~
; 4
eration, Ii CEEREPANOV was under KG3 controi when he passed ihe
papers to the American tourisi, or if the papers contain '"deception
information, " the bona {ides of NOSENKO are sudject to véry serious

question,

NOSENKO had personal knowledge of CHEREPANOV who was, _ ‘ :

according to NOSENKO, an oificer in the First Section, First Department,

<
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during 1940 - mid-1961 when ne was forced into retirenient Zrom the

G2, During the above period of time, NCSEZNIKO ciaims o Zave

N

.been Depuly Chief, FTirst Seciion, wiizouga be does no: claim o nave

zad a cirect supervisory resroasidiiily over CHERERPANCY cicest
in ke absence of tae Chied of Sccilon, Viadisiav KOVSETXK., WCSZXNKO
also ciaims U0 have pariicipated in the bund Jor CEIRITRPANIY o

December 1903,

Consideration has p.e\r.ouny been given to the thcory that the
Cherepanov Papers were passed to Americans oy tae XG3 tirouza
CHERZPANOYV to suppori ;I:e bona iides o NOSINKO, Tuls thcory '
seems to have litlle credidility since e papers éor.:a..n no inlcrmasion

which would even support the claim ol NCSZINXKO that he was in the

First Section, First Department, 19860 - 1961, The paperé &ls0 contain

no inlormation whaich would indicate there was even a Deputy Czici oi

the First Section during 1958 - 1950.

Statements by NOSZNKC are empzatic taat CHASREPANOV was

not under XG3B control, that e passed the papers waich it latex developed

he bad taken from ie First Section prior to tis reliremens decause he
was cisgruatled with ais treatrnent by the KGB, and trhat the action by
CHEREPA;\’OV caused consiernation in the KG3B.

There is no coliateral evidence which contradicts any of

_the:statements by NOSENKO about CHEREPANOV. Further, t:ere is
‘ ' 6001251

) ﬁ; - FCDFT

v et mren o ns .
i N g - T L e

B e L T

P

—a




1400000

{
i
K
!

N

» .
Tk e 0k AR %A AN S (s St f £ ey Bk et g s

CTS W

i
(o]
e
14}
H
o
0
e
3]
o
RN
et
:
(]
4]
e
b
[
by
o]
p
(o]
H
u
4
o
t
A
O
]
(]
P
-
5
(¢}
U
;I
*J

=ich ‘;.u--\-eo

Ven = o 40 ot e -t 2. e
ais @LGLTLOMN, o Zulm

Department,
Duwring current interviews, e CHIAZPANDVY casc Lws seen

covered in detail wilh NCSENKO., The Cherepanov Papers, woich
were originally shown to NOCSZINXC i 1904 alier kis celeciion, khave
also been covered in Cesail on a sepnrate item-dy-item basis, Al:‘:..ough
NOSENKO does not claim to nave szeciiicaily seen any particular item

prior to 1964, his siatemenis in regazd to the various zandwrisl
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ment, ané wila First Depariment procedures,
tonal researclh Zzs been conducted in regarac To the
papers and a Getailed analysis will be prepared at a laler Gate, It
should be noted that a considerabie amount of personal judgment tas
been necessary in maxking an a.s.ses sment o tae Caerezanov Papers
since there are no exemplars with wzich to compare any of the material,
Howevexr, based on infiormation ceveloped thus fax, ar;d tbere is no
reason to believe acdditional work will alter the coxnclusion, there is

not an adequate basis for an opinion taat CHEREZPANOV was under KGB

conzirol, that the Cherepanov Papers contain "d'ecept'we infﬁadbalr'fgqa.
. s
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or taat the papers were oiier thin tue coliection ol material Ly a
Gaisgruntled employee wkick he very carefully selected or accumulae

tae removal of wiich would oniy Zave constituled a minimal visk to

CHIRZPANOV.

The entire Cherepanov Puiers tave been seviewed o cetermin

if there is any inlormation which could de conzidered 'decesiive inls
mation" either by cirect siatement or implicaiion. 7TWwo possibl
have been noted and given iull consideration. Thesc areas are:
(a) There is no spcciiic informatl
were any recruitments by tZe XGB ol American per-
sonnel in the United States Tmbassy during 1938 - ;960,
nor is these any information sdggesting the KG3B had an
- American source or American agent in thie Smbuassy
during that period of time.
{bj Petr 5. POPJTV, a GRU oiiicer wko tad deen

7’

an extremely valuable CiA source irom 1953 on, wzs,

according to tke papers, exposed to the XGB in Januaxy

1959 as a result of a letter mailing by George Payne

WINTERS, Jr. }VIN;I‘EI‘\S was a CIA employee under
{Eep#rtmeé: of S:ag.a cove:\}assigned to the ﬁmbassy in

Méscow. The letter, wkich was to POPOV, was obiained
N by the KGB aiter mailing by WINTERS and was a direct
result of KdB surveillance of WI'NTERS.’
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in regard o (i), w.e papers ave only a rather minute part od

the total papers pre™ Tud ia the First Seclioa curing 1958 - 1980,

The iazk of any inlor.aation in these papers which c.'."cc:ly or indirec

PR M dads .o o* - -3 < - -t e S wl
inat ine XGD naaGe a recruitment of an Ameslcan in the

Zmoassy or had an Arnerican source in the Smbassy curing tac 2938 -
1960 period is only a sanativr for coasideraiion., It is not conclusiv

Prooi tiat a recruliment was not made or that an American source

. S

aid not exisi. The papers Co Not countain a posilive siiicment on

eitker matter,

Ia regard to (b), the quite speciliic information in the papers
that Peir S. POPOV was uncovercc Ly tie KXGB 28 a resuit oi KGB
29

surveillance on George Payne WINTZRS, Jjr., who mailed a letter to

POPOV in January 1959, this infoxrimation should be considered as

possibly information of a deceptive nature unless an adequate exzlanation

can be made for its presence in the papers, POPOV was recal.ed to
Moscb : ixom East Germany ia November 1958 ostensidbly fox TDY.
The c;ircums:ances under waich Le was recalied and collaterai infox~
mation have given adequate grouncs for a belief that by November
1958 PCPOV was suspecied by the XGB of cooperating with Westeran
Intelligence or that the KGB may even kave been sure POPOV had
been cooperating with U iited States Intelligence.

It may be presumed that any lead to the XGB. in regard
POPOQYV or the fact that United Siates Intelligence, more sp’ecbiz’)iban"

Qtpn*y
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CIA, had a source in ae

- v

RU would have comie irom an a

O

source of the FCD, nG3, not itue SCD, It can aiso be presumed taat

a source or agent of ithe I'CD in a posilion lo furnisna lead o a

peaetration of the GRU by Western

proiccted even witain the KG2. The possibility ol couvse exisés that

v

a lead {xom George BLAXE, an ICD agen
of POPQOYV to the KG3, but it is not established that it did nor is there
any reasorn to believe the FCD couid not or ¢id not Lave another agent
or agents who furnished ir.f.ormatio‘n to the XG3 periineat to c‘.evciop-
mlent of the case against POPOV.

‘"The primary quesiion, however, as regards the Chexepanov
Papers is whether, even if it is presumed the KG3 obtained iniormsation
irom an FCD source or agent waica led to 'suspicion of 2020V cor
identiiication of PO?OV, tais wouid be incompatible with information
in the papers and cof.ld omy lead to the conciusion thai the pazers contain
"decepiive iniormation; "

The conclusion in regard 1o the above is that the fact the papers
attriblute the exposure of POPOV to tae XGB to surveillance on WINTERS

. when Le mailed the leiier to POPOV in January 1959 is not iacompatidle
-with the distinct possibility that the XGB Lad previously obtained infor=
mation from an FCD agent or agents which actually led to suspicion in
o regard to POPOV or actual identification of POPOV.
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I information was recceived from an important ©C

such as George BLAKE or wurouza

led to XGB suspicion ol OOV ol

another valua

avle FCD age:

o=

& P e

nt waic

%+ to his return to Moscow in

ca
Lopey

November 1958, it is highly unlirely suca inlorraation weould receive

wide distr

is also possible ine lim

ias

ted grouy within the XG3 wio would be awaers

ibution within the XGDI, cillier intze CD oxr 122 SCD., ==

(¢

_that the KGB had received information leading to suspicion ol P00V

irom a valuable .agent would be vexry interested

exposure of POPOV to the foriuitous mailing

by WINTERS.

retrieval by the XGB of the letter 0 202

al e m? ¥
Tioutiag tae

Z the letter to PO20V

-

The possibility sktould be corsidered that prior to the

OV tsere was only a dee

suspicion of POPOV but that the iciter co*np.e.ely solidilied the case.

against POPQV.
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Consideration has been given to the.ooamo..u.y @2t CHERIPANOV i
4
was undexr KGB cpn'.rol when lie passed the papevs to the American :
tourist and that it was done by the XGB witk the hope of invoiving Tl g
in a KGB-control'ed operation witzin the USSR. In that event, the ' !
papers passed by CHEREPANOYV would most likely be geanuine since '
this would have been the initial sitep in what the KGE hoped would become ‘:
a successful operation. ' *
The above theory has been rejected since there are; aumber :
of factors which militate.agaiast it, These factors inciude the fact that ‘
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